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D cnigm oau G,0n . , , ,
m i obra elem ental de M atem áticas, me ha dado

■ y  las - advertencias de
íilS*U.ITOS ’*'̂ **̂ '̂ **̂ *̂ ^̂ *̂̂  ̂ ............¿ritos aiie  me honrán

Lj iS,U,
y  adÍGÍonarla-í! , . .

. E l estado presente dc: las ciencias exactas ex ige  
ten;lós lib;ros,elem entales, np solo el r ig o r m ate- 
m áticb ;deílas d e m a cra c io n e s , sino tam bién el o r­
den  ten Jas^teorías;iyila generalidad  en los prinoiv
pioSiiLoslqne ban  exam inado mi obra con los njos 
severos y  perspicaces de ja /yercladera am istad, si 
bienwla haniXécom endado en cuanto al orden y

; harx pbseipyado qtte al^
______ ___i^ísLii Golpeadas en sii de-v
bidoíilugkr: qxae otras baíepétr d elifigb r necesario;, 
y  que. en algunas m aterias faltan explicaciones in ­
teresantes. E n esta segunda edición he procuradó 
Gorregir lestos d;e£eGtQs >r Gpiínp tam!?f^^ 
del tipografía , p/ára dar pbrajtoda la  pgi^
cion que  ̂debe tenpr un cur^P; elem ental inesto, es, 
q u e  reúna la claridad y la
á los alum nos en estado de leer y  estudiar ppr sí
solos las obras m aestras.

En el prólogo de la prim era edición de m i 
itm etica d ije: H em os procurado incluir tanihiéu  

en este tratado las raíces ̂  proporciones y  logarit^ 
mos con dos objetos: e l primero.^ que los que se 
contenten con aprender solo Aritméticas^ aprendan

s
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á  lo menos todas las téórias este ramo pue^
de esténderse: e l segundo^ qiíe los que continúen  
e l estudio de los dem ás ramos de m atem áticas co­
nozcan los límites hasta donde a lca n za  e l arte de  
lia num eración ; Y cuando nean despues las m ism as  
m aterias tratadas p o r  el Algebra^ sepan apreciap  
la influencia de la  driálisis én  la s cidftóias eseaetas^ 
y  los efectos m aravillosos que se le E stas
reflexiones epnservan para mí tocio el valor que 
tuvieron  entonces^ y  lai e ^ é rie n e ia ' propia-y 
na , adquirida en cuatro añ os de enseñanza , m eilia 
convencido de su exactitud. A si que las únicas va­
riaciones que he hecho en estos elem entos de Á rit-  

•mética, s o n : prim el-a, e x p lica r  con m as claridaci
las teorías de ioS restos , quebrados y  logaritiñosc
seg u n d a, eStender las aplícáciones de la; re g la ; de 
proporción :én Obsequio dé lo s q u e  se lim itan al

y ^

/ _  •

i io  de la A ritm ética.
Me lisonjeo qu e coii estas adiciones y  correc­

ciones reunirá este tratádó las dotes que se r e ­
quieren en una obrá elem ental de aritm ética. Gon 
el m ism o cu id ad o  retocaré déspues m is
de los dém as ram os de m ateír' ! * ' *
presión Urge ya.

vLos fártículóS dé ié tra  péqüeña , ó son esplica- 
cionés'm ás estensaSj' é  n u evas aplicaciones de los 
p rin c ip io s; y  por 

•án om itirse
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1. lámase cantidad que sirve para nae-
dir todas las demas cie su misma e s p e c ip ,  examinando 
cuántas veces-está contenida en cada qna e e as. 
/íwniem el signo que representa laŝ  veces que se con- 
íiene la unidacL en la cantidad medida. Aritmética
es la ciencia de los números. ^  .

Si al servirnos de la unidad para medir qna canti­
dad sucede que después de contar u n a, dos ó masnni- 
dades, no queda nada que medir de la cantidad, el nu­
mero será entero. Pero si despues de una, dos o mas 
mediciones queda un residuo menor que la unidad,
este éesidúo se llama/rucciora ó quebrado , J 
podrá medir con la unidad, sino con una parte de ella; 
com o, por ejem plo, su mitad, su tercio, su cuarta 
parteietc; Elísignb que;representa en este caso, toda la 

.* T- 1 st) Llamá número fraccionariQ o iniooto.
Por ejemplo, si al medir el largo de una sala con la vara, que 

fe» unidad de distancias, hallo que despues de contar seis varas he 
llegádó: exactameñte al fin de ía longitud, diré que esta vale seis 
varas, y  este ndmero seis es entero. Pero si despues de haber cyn- 
tado diez varas queda un residuo menor que una vara, el número 
serái fraeclonario, y la longitud valdrá diez varas y una fracción. 
Para medir esta fracción dividiré la vara en un número conveniente 
de partes, por ejemplo en doce, y mediré la fracción con una duo- 
dépima parte de la vara ? y  ,si veo que esta nueva unidad se con­
tiene en la fracción siete, vec,CS , diré que la saja tiene do largo diez
Y#ras y siete Duodécimas partas do (?ti:a,‘v^ra,  ̂ •

' ’Lás cantidades que cotitieueti uná^ dos^ tres^ cuü^
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tro  ̂ ctnco^ s^isysietej Ocĥ ô  nueVe nniÚSiúes  ̂ se repre­
sentan re3péctiváménté coii los núrrierós ! ,  2, 3 ,
6, 7 , 8 ,  9,  que se Usímm notas y cifras ó guarismos» 

Con .ellos se espresa cualquier cantidad por grande 
que sea. Para esto de cada diez unidades se ha forma­
do Una claser que sé llanaa de cada diez dece­
nas una centena., llamada asi porque contiene cien uni­
dades: de cada diez centenas un millar: de cadá diez
millares una decena de millar x cada diez decenas

< ^

de miliar una centena de millar» Las cifras que repre­
sentan estas clases se colocan sucesivamente á la iz­
quierda desde la unidad hasta la centena de millar. ;

Si iá cantidad es tan grande que las clases ya ínóm- 
bradas lio basten á espresarlav se usa de otras seis clav 
Sés superiores, q\ie se colocan en el mismo ordénf lás 
mayores hácia la izquierda. Sus nombres so n : CMeh/a, 
decena dé cuento y centella dé cuento ̂  millar de cuento, 
décéría de millar dé caeníó, centena de millar de cuen^ 
ídU Para'esp'résar mayores canticlades sé han : 
órtbifies sémejaiHte  ̂ de: bicuento, tfícuento etG.| siera  ̂
pré bajo lá ley de que de una clase
pongan uncí anidad de la que sé le sigue á la izquierda» 
En la clase ddíide no hay unidades se coloca la cifra o, 
qiie sé pronnincM ¿ero. - :’ ' :  ̂ L - ^

Para leer vin miméro se dividirá de seis en seis mo*
i )

tas, y‘*'Ŝe n A -  \ Aran notas que per
tenecen á lo s . órdenes de Gueúto, bicuenta, tricuen- 
to..M.. El número 5 la^poGaS.i^GyooaS se lee asi: qui­
nientos doce bicuenjtosi seis mil doscientos ochciita y  
un cuento, seiscientos; setenta mil veinte .y fres

á.nota se hace lo  vécesima- 
yor por cada lugar que sé retire hácia la iz 

o para hsícer una cántidad diez vécés mayor

»* ,  * •«' i I i t 4 ; ) * j i \ •
•V ve^

que' es, se le uniM un 'cérp á la déTééhá;, lo que 
alliti ..u „  útf^bigár 'una

,  •<!
IZC

Por la misma razón si sé t^mérfe b a c #  lá cántiâ ^̂  ̂ cien 
veces m ayor, se le unirán dos ceros á la derecha: si
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. aNlil

espre
a<

ecuitcion^ -
' con

m enor ̂ sé .

:¿^s -i

* n béPláí Stiraa de muchas cantidades
'.'S—'0

.•>'i se
Í*,»

:

i% .*

•fc • "  ■  I  *  *•»p . • » .  • H i T . V • >  i - '.-7A
s véces se 

no
, r

. T . á - . ? . .
i!isé

KVSí̂ vW/í;í̂ í.¿e:léspresa' ^

oradacto ŷ
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subtrahendo^ %\ resuHadó de psta operación se

\\Mñdi residuú  ̂ Así 9t-^5^4 v porque 4+/!̂
ft *  . ^  ̂ ^  hif 1  ' 1  . .  I  %  e J  /  A

—9; 9,1 es el.m inuendo, ‘5 subtrahendp', y 4 
siduó.

La íiíVíííora, Operación invetsa de la raoltiplicacion, 
consiste en hallar un número, que multiplicado por 
otro dado í Pfodiíizca otro también dádq; ó ep hallar, (Co­
nocido el producto y: unóde los fkctoresrcl otrof(íaetor* 
El producto tom a; el nombre de zíiyiWení/o irel factor 
conocido, él de divisor, y el factor que se busca,"él de 
cociente. Se espresa con una línea, en cuya parte su­
perior ^e escribe el dividendo, y en la inferior el divi­
sor. Asi porque /i x  arteS. El;dividendo eS;8:,;él
divisor ,4> y ®1 iíociente.aí d  ■; > 'v \ ,iu;;.

id . : Eara sumar;los nuraero!s eníetos reúnaúsejSúce-
sivamente todas sus ünidádes, decenas;, centehasv.......
S i en la sunia de las únidades de una clase resulta una 
ó mas: unidades ide la clase,inrnediatamente. supewar^ 
se;reíerCa^!para;auadiTlaaiá;“ ‘’ '̂ ‘’ . ,í; , v
Ejemplo». '. 'íi , \ \ - i

fja surtta de las uni 
dad y '2 __ — ^
unidades, y reservo las 2 decenas para aña­
dirlas á da ;clase do las deiééndsiíLa suma dé 
esta leíase compúnci 2i decenas y 2 eentéiiasv 

O: 2 debajo-ded'as decenas, y  añado á  la
ua siguiente las 2 centenas de lít 

iíercaí y asi de las'déroas qlaseS. ; i 
./icí/úr; 0; Sustraer dos nuáBeróSiCúteros,

as con las( correspoo
4 -  .  f c  •

W-'' 1

i

li uni-
Q de las

• /-r r '̂ 'yrv:
j

í r

mi

íun, liiiiiíeroy cuyas ^
dientes del subtrahendo, produzcan las Correspoñdien-

’nuendo: luego restandú dé cada clase del 
la icorrespondiente del isubtrashéndo, tendré 

lá  Górfespondiénte del résiduOi Si la cifra ¡del ,tn ini^endú 
ésfmenor ,qué laídel subtrahend^^ fpor-iejemplp, siida 
(primera es >5 y> la, segunda querrá, decir, que la 
nota del s^ubtrahendp, sjimada con la del residuo, cotn- 
pone ía del minuendo con 10 de mas (en. el ejemplo

' ij>
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Tiiferittí , ,
duo'con loooo de mas.

t¡> '> íi A /

'̂̂ 'Cíüando' luy qû  suií^ry ¿¿
s que se liaii á^'rfesUr'ée);foheh . y

quitando Iks' urtiáidei‘superiores' ¿oríe¿|)áh'tfii  ̂ *á'^ós''¿óm^ie-
luentos que se tomarori , se tendrá en una sola suma el resultado 
de todas las sumas y restas.

1

>* «*
 ̂ .*•

s
V. L '

• 1 >

fer‘ cuanto es a +

’adbéd Wé jmiíífv f'oóQQ por 
a i v y  ibooo

o esí 8i 56, V
*' i  » \  * > '  . '  * i i • *
\ ' i i r U'. i f  V ;  S

«  ^  « • I V

• í ' l J  '■)

> ¡ 1 í 'V i; ?
I  ,  «

k) .aí-.i'í f¡^ K-i (* mu uhrMnMiqMio-j
íL ; íli*';iR,,,A VH mIí ¡:

S , X «  süríia d é  v a r ia s  cdrilidádés sé  aúfíiérda ó  ‘disfniriiiye ‘ cH 
Iq  ̂ m ism a ca n tid a d  que s,e düriiekté ó d ism inuya una d e  ellas, 
í*orque'si ^ = 5 4 - 4 ,  y q^retáios ¿nk^ií al: niímerÜ 4 , J ubida- 
akX será: néftesádo; bñaBii -̂fel! in ító ^irinér ttiieraLró ^ í á  
^úe ítíbiistá; la  íigüiáldiid^ y ŝeíá! ¡3 ¿¿^ 5 qi.í4 iji 3 ;»íá ^ ̂  3
+  7 . Por la misma razón 9 ~ 3 ~ ; 5 4 - 4 - ^ 3 ,  ó 6 ¿ : 5 - 4 - 4 .  

L a y u r h a  d e  ’v q jr im  viiam ida:<üs mo yse M teY á , '■ aunque una de*'> :V
eila^s se. a^rhenté. en P^isjjiiní e^n tidads que 'se d ism inuya kotras 
p<?iViue si 9=:::; 5rd7 4 íiañadi^dc^ ;  ̂ 5 , y i^standoi 3; de 4 v  no

1  ̂ • I  • î 4v?Y^e>ira|ía4lríe.i 3ít̂ 3̂ íiq u e  es c e ro .

íT';' ŷ .̂9 disífiinifyé.:en ¿a
• o - v : ;  7̂ ;

*íti¿ el nainuendo es ía suma iiél subtrahendo y residuo.
1 A 4  '  ’ • •. V f I .  .  .  i  :i  » X / _  i .*

^ ' e i  ininuendo \ p o r '

■, ' ■ 4 í disrriinüyé en la  m ism a can tidad  que se aumen^
te  e'i ' < ,  ̂ ' m! -mlo ,y ; s e á ú m e n ta e n la 'm is m a c a n tid a ^ ^  

r  él; íifbtmériMp;, ; jié h iía k ^ i^ d o  'W ' 'mismd-'Uiihuéndko •
• t

•99póít*4W q síeriá 'o ' '¿^lfe* I ¿ '* i i í i t í íá 'd é  íw r té é b é i íS d 'V '^ é i ld b b ^  T  ¿ é
hiendo no sufrir alteración.,, es n e c e s a r i o * p a é t á é  
se aumente en 1» misma cantidad que se disminuye la otra.

*
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1
\ . \ E l  ) aunque^ d rnint^i^ndo f  d  subtrahen--
do se les a ñ a d a  ó reste una m isma ca n tid a d :  ^ 3
»ñfdi?&do,á,3¿;3r áv3,.4nijrt^^ ^uivalp á, ,^adÍ3R, ál' següti^ 
dQ,membrq 5 — (^ro .:;j: por íanlo 6 , =  ,  4 _ 8 .  .Del
mw;no mo^o, 9 ,^  quitar del
segundo miembro I j ia ^ d ir ie  i :, pues el i , que se quita al 
subtrahendo, se aumenta ai; Msidub; luego el segundo miembro,

\ ^ t X 4 ' este

w t i é n d í r í i J á s

e*n .unr; ?tp representa una ....... .
';.■ ? ot* n.'Krií; h> íf í̂ .̂uifm.n/.r í̂ v'.v.

> i* * . ^  •  r  • .  .  . •

V.

í  c  ̂ t . .  * ,
* /  i .  J  í  i  » ;  i  ,

x - * 1

1  ^ ̂rr; ĵun\: >nn:r;:í j: :. '  ** t
i!.;-. ' - ' A t ' r t  i

tiene
y  en columna: luego 3 x  7|

con el anterior; pues mí- 
mrstnas unidades en

4 x 3 : luego etc.
k& se áltñrn^ sea cual

m,5 x 3=  
idtimo factor. 

x 3 x 5= r 3 + 3  •
3 X 5 X 4 = 5  X 3

'A
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Demóstreraós este mismo ptíñcipto ' uter

i *
ík'a

stíü' ■ Cuatro, por
(24+^24-^24 ):’2 -

í=6 >< 2 
en que se

m m ' h e tor n ltim :  sí sé
, 4 ,  2 y
sea otro (Je

§ !S l& | l% ;^ s ;e n ; e f  <1̂  ̂ 4=9 .wnco,
y  áá  sucesivamente. -  .bq,¡;iM n

n Llámase potencia de un nuníero el producto
tantos números iguales á:él como unidádes tiene el in-
dice de la potencia. Asi potencia segunda ó cuadrado 
de 5 , que se eséribe . asi 5% .es 5 x. 5 —  25. Potencia

ü^hitBo'dé'‘3 \*ést(j^#; 8 ’^ 5 'k 5=:
tSnéi#eitóKálde*S4 Ó{5U s ' k 95'^ 5‘^ 3=á

«  •» «  § ' '1

Llámase ráí.s de una cantidací el núméro 
do á la potencia del mismo índice que* la raíz , produ- 
ce la cantidad propuesta. Asi la raiz segunda ó cuadra-

da de a5 , que se escribe asi , ó v/aS , es 5: por­
que 5  ̂=^25. La paiz'tercera ó ciibica de 34?  ̂.qu6 se es-

esV que

/Í0'*‘ o mi

i  ̂v  A - ■  ̂ X í; K í - = :^  >í <■  I — 5 • ' f - i í i ;x te :64Í8« x f e '  
' * ■ ,, . DX9=?8Í

1 - í;
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8. Para multiplicar un numero que tiene mas de 

una cifra por otro que ^enga una sola cifra ¿ se repite 
cada clase del primero las veces que indica el segmi- 
do; y si hay reserva, se agrega al producto de la cla­
se siguiente.

Ejemplo. Para multiplicar 8276 por 8 , digo; 6 x
02„5 8 = 4 8 ; tengo 4 decenas. Digo: 7 x  8 = 5 6  

g decenas, que con las 4 reservadas componen
'' ’ "‘66 «  ̂ centenas. D igo: 2 x  8 = 1 6  cen-
___ tenas, y 6 de la reserva son 22 , y tengo 2
millares. Digo: 8 x  8 = 6 4 , y dos de la reserva son ,66;

Si el multiplicador fuere igual á una cifra multi­
plicada por 10, roo, 1000...., como 4o, 4oo, 4ooo...., 
el producto seria el mismo que si se multiplicase él
multiplicando, primero por la cifra y  despues por 10,
ro o , >1000.... (6): la segunda multíplicaeion se hará, 
uniendo al producto por la cifra los ceros, qüe la 
acompañan en el multiplicador ( i al f in ) . jEjém 
8276 X 800=8276 X 8 X 100=66208 X 100=6620800.'

Para multiplicar dos números,' compuestos cada 
uno de mas de una cifra, como 5788 x  P27 , es preci­
so repetir el multiplicando tantas veces como unida­
des espresa cada clase del multiplicador. Multipliqúe­
se, pues, el multiplicando por las unidades d e l iríul- 
tiphcador ( por 7 ) : despues por las unidades que es- 
presa la clase de las decenas (que son 20) , lo que se ha­
ce multiplicando por la nota 2 délas decenas, y unien­
do un cero á la derecha, ó retirando el producto un
lugar á la izquierda; despues por las unidades nue es-
presa la clase de laá centenas (que son 900), multi­
plicando por 9 y uniendo dos ceros, ó retirando el 
producto un lugar mas á la izquierda que el anterior, 
y  asi en las demas clases, como se ve en el ejemplo.

- \
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Si en medio dei rnulliplicador hay ceros, se omi­
te la multiplicación por ellos, y el producto de la no­
ta que les anteceda, se atrasará todos los sitios que 
débian ocupar los ceros.

. E jem plo . - : ; V '
' ^ » ^ 5 1 8

6008 Sg omite la multiplicación por los dos 
T— -00 '/7  ’ ceros , y el producto por la nota 6 se re-

85108' ' ’ lugares mas.

:t'44
Si al fin de los dps factores hay ceros, se multipli­

can las cifras significantes, y al producto sé unen tan- 
tos ceros como hay al fiii dé los factores.

Dem. - Se quiere müitiplicar /{5oo x  3oo: como 45oo 
¿=45 X 100 y 3óon=3 X i'oó, el producto pedido será 
45 X roo X 3 X TOO, ó 45 X 3 x  roo x  roo (6). El prodüc- 
to 45 x  3 es el de las notas significativás; y para mu 1- 
tipliGarlo despües por loo x  roo, bastará unirle los dos 
ceros que h a y a lfin  del multiplicando, y los dos que 
hay al fin del mulliplicadorv El producío es de r 35óooo.

Cuando una cantidad debe ser multiplicando muchas veces en 
una. operación, se forma una tabla de sus producios por I.ts 
nueve notas, y  se copian despues estos productos en sus lu^ar^s 
corresponclien(é.s. El producto de cada nota se saca con facilidad, 
añadiendo el numero al producto de la nota anterior. Los pro­
ductos de una nota par se hallan también doblando el de 1-a ñola 
que es su mitad. El producto por 5 sé puede hallar uniendo un 
cero al numero y sacando su m itad,'El uso enseñará otras mu­
chas abreviaciones en la práctica de la multiplicación , como las
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I I
siguientes: para multiplicar por i 5 se añade un cero al multi­
plicando , se pone debajo la mitad y se suma; para multiplicar 
por 34 se pone debajo dei multiplicando su duplo: debajo de 
este su duplo, adelantada una nota, y  se suma.

Para multiplicar por i i ,  1 2 ,  1 3 basta 1 9 ,  se pone debajo 
del multiplicando su producto por las unidades, adelantada una
nota > y  se suma.

ro. Si uñó cielos factores se multiplica pOr un nü~ 
mero, el producto quedarárnultiplicado por el mismo
número: porque si i 2= 4  X J el 3 se multiplica por
5, será necesario multiplicar el primer miembro por 
5 , para que subsista la igualdad , y será 12 x  5= :20x 3.

S¿ uno de los fa c to res  se divide p o r  mi núm ero \ e l producto  
quedará  dividido p o r  e l mismo nfimero i porque si 
— X 3 = í 2 ,  por ser esta opei'ucion inversa de la anterior, que 
debe reproducir el anterior producto.

S i uno de los fa c to res  se m ulliplica p o r . mi núm ero y -y e l otro 
se divide p o r  e l m ism o’úumero-,. e l producto lio se a lierá  ; piich  la, 
primer operación lo multiplica , y  la segundá lo divide por el 
mismo numero, '  ̂  ̂ ■

Cualquier número multiplicado por un dígito ha 
de tener una reserva menor que el multiplicando \ esto 
es ŝi multiplieanios 8 por 9; la reserva iaá de ser i¿enbr 
que 8: si multiplicanios 67 por 9 , ia;reserva ha dé sét' 
mehor qüé 674 ’ -

Dem\ El producto de 5y por j ó  es 070, esldecir, 
o de unidades, y 67 de reserva: cómo él multiplica­
dor 9 es menor que, 10 , el producto de S7 por g no 
puede llegar á Sy dé̂  reserva  ̂ mucho mas cuafido de­
berá tener algunas unidades, Y 'el'produéto de 67 pór 
ló  a& tiené ñingilna : luego étci En efecto* el pfodüctó 
de 57 por 9 és 5 i 3 , es decir, 3 unidades y 5 i de re­
serva. '♦ V

De aquí se infiere que la reserva , agloírieradá en las clases 
superiores del producto por la multiplicación de das notas ,infe­
riores de  ̂ multiplicando, debe ser siempre menor^.que el multíp 
plicador: .por ejemplo, si multiplicamos 4 t :3 p o r  7 , ,cl produc­
to es 2926: 60 las 29 centenas hay 4X 7. .T  i centena., res.erva 

lcI producto de las decenas. Esta centena agregada con 1,as 2 de-

V .
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cenas dei producto j Compone l a  decenas, qué contiene á I X 7 y  
5 decenas, reserva del producto de las unidades. Estas 5 decé- 
n a s , agregadas; con las 6 unidades del producto, componen 56 
unidades, producto de 8 X 7 .  Todas las reservas son menores 
que el 7. X

ejemplo. El producto de 53a x a S  es 1/
Las 148 centenas se componen de 5 X 28 y de 8 cen­
tenas, reserva de la multiplicación de las clases infe­
riores. Estas 8 centenas y las 9 decenas componen 89 
decenas, en las cuales está el producto de 3 x 2 8 ,  y
ademas 5 decenás, reserva  ̂de la clase inferior. Las 56
unidades que resultan son el producto de 2 x 28.

Del mismo' modo se podrá descomponer el pro­
de 1438 por 127, que es 182626. La clase su­

perior 18 2 = 1.12 7 + 5 5 . La reserva es 55,
La clase inferior inmediata 556= 4*127+ 48- 
La inmediata 482^=3.12 

,Lá inferior 1016^8.127.
• r J Ñ .
-1)

lOÍ,
S . '

/ • I

\ .

Todas las reservas ¿on menores que 127.
I I . Cuando existe un número entero, que multi­

plicado portel divisor, produzca exactamente el divi­
dendo, la división es e¿vac¿a : tal es la de 28 por 7, 
c^yp^cQcieHte exacto es 4  ,

Pero si no existe ún número entero, que multiplir 
cado por el divisor produzca el dividendo, la división 
es inexacta, como la de 3o por 7 , en la que el cocien­
te , PLPí? 4 r PPi'qoe 4 >< 7 = 2 8 , y  sobran 2 de 3o , ni 
es; )5', [ppeq.í ê 5 X 7==35, y le faltan 5 á 3o. En este ca-
■ sp se -ppúe en el eociente eL mayor número de veces 
que calle el divisor en el dividendo , y lo que sobra de 
esté, qiiitándole el producto de aquel cociente por el 
divisor, se llama resto de la división. Por ejemplo, par­
tiendo 3o por 7 , el cociente es, 4 y el resto 2.

' ’  ' í  I ' i*  * "

Esté resto i n d i c a ' l o i d i v i d e n d o ,  6 lo que es me* 
héstér quíl^arlé para qtié ¡séa divisible exactámenté por él divi-  ̂
séi'; y  por eso se llama'^algunas veceé restO'por éscesó, Obsér4 
vesé,  que puede tomarse pd^ i’estd de lina división, no solo el
que ha resultado, sino este sumado coh el divisor, añadido una,
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i 3
dos ó mas veces. EI resto de la división dé 3o por .7 , e s ,  no 
solo 2, sino 2 + 7 = 9 í 2+ 2 X 7 =  16, 2 - 4 - 3 X 7 := 2  3 ; porqué qui-
tando sucesivamente de 3o los iestos 2 ,  g , 1 6 ,  2 3 , resultan 28, 
2 1 ,  I 4 ,  7 > 9"® lodos se pueden dividir exactamente por 7.

Llámase resto por defecto lo que falta al dividendo para qué 
la división sea exacta. Por ejemplo á 3o le faltan 5 para ser di­
visible exactamente por 7 : luego 5 es el resto por defecto de 
3 o partido por 7. Tambien'se puede decir que el resto por de­
fecto de 3p partido por 7 eg 5 + 7 = : r i 2 ,  5 + 2 X 7 = : i g ,  5 + 3
X 7 = 2 6 ,  etc.: pues cualquiera de estos números añadido al 3o 
dará una suma exactamente divisible por 7,

£¿ menor resto por defecto y  e l menor 7 esto por éstesú cotripo-  ̂
nen e l divisor^ porque si 3o contiene al 7 4 veces, y  sobran 2, 
para que lo contenga exactamente una vez mas, és d ecir ,  5 ve­
ces, le falla lo que hay del sobrante 2 al divisor 7 , es decir 5 , que 
será el resto por defecto; luego etc. ^

E n  toda dwision inexactá el dividendo es igual a l 
cociente entero  ̂ multiplicado por el dwisor ̂  añadiendo 
e l resto a l producto; pues el resto es el sobrante que 
queda del dividendo, deduciendo de él el producto 
del divisor por el cociente entero.

E l resto menor ha de ser siempre mas pequeño que 
eldwisor; pues si fuera igual ó mayor que él, el divisor 
se contendria á lo menos una vez mas en el dividendo.

Un número eá múltiplo de otro ó dwisible por otro, 
cuando se puede dividir exactamente por él; y el nú­
mero que divide- exactamente á otro se llama factor^ 
dwisor 6 parte alícuota de él. Ejemplo: 35 es múltiplo 
de 7 y de 5 , y es divisible por ambos; y tanto el 5 
como el 7 son factores, divisores y partes alicuotas
del 35.

Número par es todo múltiplo del a , é impar el que 
no lo es.

Número primo ê s el que no es divisible sino por sí 
mismo ó por la unidad. Los números primos de la pri­
mer centena son estos: i, 2, 3, 5, 7, i i ,  i3 , 17, 19, a3,
29, 3 1, 37, 4r, 43, 47, 53 , 5 9 ,  6 1 , 6 7 ,  71,  73, 79 , 83, 
®9 »97- , ; _

la.  Veamos cómo se debe hacer la partición de un

/
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número , compuesto de muchas notas, por otro de una 
sola (40761 por 7): ;

Considerando el dividendo 40761 como el producto 
del divisor 7 por el cociente incógnito, su especie su­
perior 4o se compone (10) del producto de 7 por la es­
pecie superior del cociente, y de la reserva del pro­
ducto de 7 por la clase inmediata del cociente: y  co­
mo esta reserva ha de ser menor que 7, sé infiere que 
será el resto parcial qae, deje 4o partido por 7: digo, 
p u e s ,^  da 5 de cociente (que será la especie supe­
rior del cociente), y 5 de resto que será la reserva de 
la clase siguiente del dividendo, y  lo que falta, que

ser4 5.761.
Haciendo sobre esta cantidad la misma observación, 

será 8 la clase segunda del cociente, y i la reserva de 
la iiimédiata: lo que falta que partir es r6i.

, La tercera nota del cociente es la reserva de la 
clase siguiente 2i; lo que falta por partir 21, y la últi­
ma nota del cociente 3.

Véase la forma que se da á la partición.
■ 40,7,6,1 I?

' 5 7 ■ 58a3 ' ' . ^
 ̂ 16 : .

i ' i > .2 1' • ’ '
s ' I ~ y

Esta operación puede hacerse llevando los restos 
de memoria, y escribiendo el cociente debajo del di­
videndo, como se ye en el ejemplo siguiente: 
í: í:. 5o832. jq

»•

j  ■

. I ' 1 v

I

Si el divisor tiene mas de una n ota, el cociente 
tendrá ó una notá ó mas de una nota. Tendrá una 
nota sola cuando sea menor que 10, lo que se cono^ 
cerá en que uniendo un cero á la derecha del divi­
sor (i) resulté mayor que el dividendo. Asi el cociente 
dé 534a por í 798 rio puede tener mas que una nota. 
Pero si él divisor con el cero unido á la derecha ise 
iguala con el dividendo, ó es mayor que él, el co-
éieute es 10 ó mayor que 10, y tiene mas de una nota

V



El cociente d e
nota.

i 5
a por 79 Ka de tener mas de una

Cuando el cociente ha de tener una sx>la nota (co- 
mo en 534a partido por 798) la clase superior 53 del 
dividendo debe contener el producto de lá nota in­
cógnita por la clase superior 7 del divisor , y la reserva 
del producto de dicha nota incógnita por la segunda 
clase 9 del divisor. Si conociésemos esta reserva, qui­
tándola de 53, y partiendo lo que quedase por 7, ten­
dríamos la nota del cociente. Mas como no conocemos 
la reserva, és preciso examinar por tanteo la nota del
cociente. Parto, pues, 53 por 7: el cociente es 7: esta 
nota será la verdadera, si la reserva 4 9^  ̂ deja es su- 
ficiente para cubrir el producto de 7 x 9 .

Si la reserva 4 fuera igual ó mayor que la nota 7 
del cociente, estaríamos seguros de que esta nota es 
buena, y no seria necesario continuar él examen; por­
que ( ío) del producto de 7 x g  nunca puede resaltar 
una reserva igual al 7, y por tanto seria suficiente la 
que tendríamos.

iPero como 4 es menor que la nota 7 del cociente, 
continúo ebexamen , uniendo la reserva 4 á la clase 
siguiorikí ;4: del dividendo,Me lá cual es reserva, y com­
pone 44* CómpBro esta cantidad con el producto de 
la nota 7 por la clase siguiente g del divisor, y veo 
que es me o o r ; luego ¡a nota 7 del cociente es dema­
siado alta.  ̂ '

Bajóla, pues, á 6, que rae deja de reserva i r , ma­
yor que 6: luego tí es la verdadera nota del cociente. 
Multiplicóla por tocio él divisor , y réstola del dividen­
do para tener el resto de la partición. La forma de 
esta operación es;la siguiente: ,

5 5 4  G r 4 *

El cociente entero es tí, y e l resto 554*
Mientras la reserva sea menor que la nota del co­

ciente, es necesario continuar el examen con todas las 
notas del divisor hasta la de las unidades; y la üota
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será la verdadera si Ia última clase del dividendo es 
mayor que el producto del cociente por las unidades 
del divisor, ó igual á él, como se ve en el siguiente 
ejemplo.

Digo: 4o entre 5 , á 8. No queda reser­
va; y corno la^segunda clase del divi­
dendo 7 es menor que 8 por 8, la nota 
8 es demasiado alta. Rebajóla á 7: la 
primer reserva es 5 , la segunda clase 
del dividendo es 5 7 , que deja de reser­
va 1. La tercera 16 deja de reserva 2. 
La cuarta 2 1 es igual al producto 7 x  3. 
La nota 7 es el cociente verdadero.

Si el cociente ha de tener mas de una nota, par­
tiendo la clase superior del dividendo por el divisor, 
el resto parcial que quede será la reserva de la se­
gunda clase del dividendo. Se forma esta clase, y se 
repite en ella y en las demas la misma operación hasta 
llegar á la última.

Siendo Sa menor que 79, tomo 
una nota mas para formar la clase 
superior del dividendo,' que será 
5a8, Partiéndola por 79, da de co­
ciente 6 , y de resto 54, que será 
la reserva de la segupda clase del 
dividendo, y esta clase será 54g- 
Su cociente es 6, su resto 75, y la 
tercer clase es 756. Su cociente es 
9, su resto 45, y  la última clase 
es 454 í sw cociente es 5 , y el resto 
de la partición es 5g.

i 3. Consecuencias, 1.  ̂ La división debe empezar 
por la izquierda, para que los restos parciales den las 
reservas de las clases inferíores.“

Cada restó debe ser menor que el divisor, por­
que este resto es la reserva del producto del divisor 
por la nota inmediatíimente inferior del cociente (10), 
y  esta reserva debe ser menor que el̂  divisoTf

E jem plo ,

\

528,9,6,4 79
5 4 9

n 5 6
4 5 4

5 9
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< 3.* vEs fácil conocer el liúméro (le nfotais de jiti cor 
ciente, porque la clase superior del dividendo debe 
producn una nota en el cociente; y por cada una de 
las notas que sigan en el dividendo á su clase supe­
rior, se ha de tener uqa nota en el cociente. El co­
ciente de ha de tener dos notas.
: - 4.®̂ i Ningún cociente parcial puede pasar de 9, por-:
que este es el mayor número dé una cifra, Asi, apo­
que al partir 171 por ¡i Q . haya que (lecir 17 partido 

por  r ; no se puede decir que toca mas que á 9.
5.*̂  S í el dividendo se multiplica por iin número  ̂

el cociente quedhrá multiplieado pqr el mismo, nú/nerot 
porijué si ¿^ = 6, será (a); y si el primer miem-
.bro.de esta ecuaeion, que es el dividendo 24, se mul­
tiplica por un número, por i^jémplo, por 5 , será ne;-

/uesarib multiplicar eb segundo por 5 para que subsista
J a  igualdad: luego.a^íX 5— 6 X 5  ̂ ó  24 X 5=¿{{6 X :̂>), ,

ó ^ -^ = ¿6 X 5. Én eÍFécifo,
4 - . . .ó  -- r - ’

<6.̂  :Si e l dividendo se parle pór un numero^ el co- 
quedará disidido por el mismo número: porque

S^rá 24t 4̂^^X sj lel primer miembro se
parte por un número , por ejemplo, por 3 , será ne- 

. cesariú partir 6l i segundo miembro por 3 para que
24 4XC 1

—  ; pero el pro-
3 ' 7‘ , ■y 3

duc.to 4 X 6 se parte por 3 , partiendo por 3 cualquiera 
de sus factores (ro): luego,fV'=^4X I > ó 8 = 4  x  ^

2 : luego etc.1  -.V; 4t '• ‘ C/ s
7.“ Si el divisor se multiplica por un númej-o  ̂e l co­

ciente quedará partido por el mismo número : porque 
s i s e r á  2 4 ^ 4  x 6 ;  y  si el divisor 4 se multi­
plica por 3 , será necesario partir por 3 él cociente 6, 
para que el dividendo 24, que ahora es producto, que-

/  •

4X 3
dé el mismos y  será ^4— (4 x 3 )|:, de donde 

En efecto, r4— f •
8.* Si el divisor se parte por un número^ el o

%
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ciente iúaa0 pc)réimismú numero: poT̂  
que si ^ s 6 ; y  si e l flivispr.4;se'parte
por 2 V será necesario tnuUiplicarreL cociente 6 por a 
para que subsista el mismo clividendo. En efec
l'2==@.X‘. 2 v - ^  i'í r:Í

 ̂ Sí clwidendó y  M îs'úf'^sé multivticán ó

a

.9 j -

: porque
 ̂  ̂ •» * 4 a '

por tnismó itüñtefó; ér cóétefíte no se
si el producto y im factor sé 'multiplican ó 
tin mismo número , el otro factor ha de conservar su

24X  2 . 2 4 : 2
mismo ¿ A si, SI 9 A

I . -  4'X'2
( La esprésióil 2 4 : a sigftifie'a 2í4

.̂6̂  y 6.

? t

4=: 2
por á.) ^

se intiereí qüé  ̂si íaí fifí de dividendo?y 
divisor háy ceros, sé podrán suprimir en uno y  otro 
igual númeró^dé ceros, porque.esta suprésion e
a

ióo\ SI sé
por io  í’si^se ha suprimido' un cero, 

süDrinndo¿!íietG.^^^ por tanto no
ÎL * r ^ ft_f M

Sé alterará el cocienté> Ejemplar ef cociente d  ̂
el mismo que el de , que' es 36-

 ̂ o o
0 _ .

es

- Para tomar' la mitad\ tercio, c¿¿aríb etc. de un
número^ se dividirá por a , 3 , 4 etc., pues la mitád 
multiplicada por a , el tercio por 3 etc. débeh reprp- 
dücir el número.  ̂ /

.  ^  ^  t ♦  ^

Cuando un nnméro ha déi sBi' divfeoí muchas ve-
♦  I  ^

ces, se formaran sus productos, por las g cifras j y  será 
fácil ver cuál es el producto que mas se acerca á cada
dividendo parcial; la cifra que le corresponde es la 
del cociente; y  restado dicho producto dei dividendo
parcial, se tendrá el resto ó reserva para la clase si-

s ^
> t

• Ejem plos de divisiori.

'̂ 2r,3,4?2|29i  ' 3867823?7l99í̂ 87
iSq 3 ; 2478; ^ 7A 6

22 q 4  72 r 2 o 7
2 0 7 2  t 2 ig g o

2 4 4
t  •

7002005,0,3,1 
idSai  o 3.

'"2h4:7'4 5 1 
1 1 2 7 3-4i -

y
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i 4. Para probar si está bien hecha la adición;, vuél­
vase á sumar, empegando por la columna de la iz-
qúierfla,;^ y- restando esta siima ;de la que ya,tenemí>:¿ 
debajo de, lâ  iíiiaúiá  ̂cpíumna ,s.sé teíidrá ; la reserva; dé

\

uui n a ;;
3̂1- 

I S;U r

la;cplumóa^rguiehte*íR-cpita esta^y en las de/nas
la misnia operación hasta la- columna de las unidades, 
cuyo resto debe ser cero. - ,  ̂ ;

Ejemplo. VsiVR probar esta suma^ sumo 1í? columna de
Í)iia-ií5q.uwírí|al;dá surota csi6.  ̂ qué restado :de; 17

* 3 ¿ ( ^ ^ ' « < d í a o í l . d é p é r J í a u t o  laic' 
u , ¡i gué'ies U  segwfJa cola
' -¡roaq 'és 11;, que restada de id  da, 2, y k  clase

P TTT^que sigue es aS. Lá. suma de la tercer colum- 
 ̂ na es 22, que resjtada d.e da 3 ,, .y k; clasf 

' ,v $iguiente\^-S;;3.S>iik'f dmá'íde\kshuni^adés es
' v.u, ,\í35U Y/pQvMntoM.Mnm

'Para probar kí^e/ita el subtrahendo ,cóu\el
re&íduo, y  k  suma ha deíserdguál al m inuendo.; k 
r/; Para probank'imultiplicaQÍQn truéquense los facto­
res, y  baode^réstd^foeiimi^utP ípmd 

ir Párá) p,ííoba| kbdiivkiolv lé'MCtari  ̂ co­
ciente por divisóte,oy él producto; ha de?seil>igual!̂ â̂ ^
dividendo..^ Para pínhar-da ídivísionoinexacta multiplí- 
quesPíM cpciénterenteror por ■ ebxlivkori;;añádase al 
producto el resto , y la suma ha ten sa r %ual al divir

<i íOO'O Pt . 0 ;  X TH) Í U  01 05;  ̂ vi
4f O'U OíHt:n i’í ,;7í ;̂>r r ^ j i U ' u i r V >0,í ,r.LEi^Ml^unas propie.daaes.de. ios numeros .enteros,

* * * ^ A

ií5vv 'MiU^ pMductovy 'sm dos.d'mtores se parten por 
un mismo húmero, el resto del producto será el pro- 
fluctô dpJqsa(̂ tOsdéi<̂ s¡fMctóreŝ yê Xo,,Q̂ ^̂  ̂ 24x 4 i==984» 
jmj;ttepíÍ0!.:fíŝ í1$t;tíjg8;iWMnaerps pon,I? íífiisfendo: sos  ̂iies- 
tos respecúy,o§ X  ♦ reli ppoclyptO .'i'xS losÍTestos
dfe4os jaatQf:fiSvs«r'4 \e}.'.^esto.4el p'roduetA/ .effccto>
3 X 6— .18, ‘dei aual restando a veces el 7, queda el resto
4 > qüé es eEdelrprodueto (i i).
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Dem. Siendo a4— 3x  7 + 3 ,seráa4 >ĉ  X 7+3)4i«

El producto de 3 x 7 niultiplicado por /ji es múltiplo 
de 7, y  por tanto no dejará resto alguno si se le parte 
por 7- Luego si queda algún resto será el que

■3x4^ r p^í'o 4 i— 5 X 7 +  6  ̂luego 3 x4x=+3C5 x 7
El producto de 5 x 7 poi* 3 es íriúltiplo^de í7 r'dúego el 
único restó tjue habrá será él que déje 6 x  3  ̂ que es
el producto de los restos de los factores; luego etc.

De aqui se infiere, qúe el resto de urr producto 
puede ser, ó el qiié deja el producto, o el'productq 
dedos restos de los factores, ó él producto de uñO;CÍe 
los -factores ■ multiplicado por élresto del otío. E lrésto
de 984, que es a4 x  4 iV ^sV d ó 6 x  3, ó 3 x  4 í ? ó
^ X-^4? pues siempre se viene á parar en el resto me­
n o r, ó final 4  ̂ quitando de los otros restos los múlti- 
plds de 7 que contiéneri. •  ̂ ^

Determinhr l á l ^ ‘̂ ue^sigueTt^entrer^ lós réstos 
números * i j' ’ t o , éí*oo, d oób̂  ̂ ¿ disididos por 

quiér^núntéró rri^ayón^üe
El resto^de x , dividido'por óüalqúiér niimero ñia-

ytír ̂ que la unidad, éS‘x porqué el éritero
► e ser céró*, y 'qúédá^dé- résto él dividendo> x .

A . -

1 r

i. dé 10̂  fácil dê caléular pofe>lá| divi^on. 
isi'sidivisor eŝ 7ŝ é̂i'̂ restO'de ruí̂ s;33.via.'iav|. o u p ^

i  c . * - . * -  -  . < 1 1 .  t .  1. ^  . m
« u loX^ídVAél íve^ou I al

producto débresto dé lO por sí mísmO ( r  ó al cua^
arado dél resto de xm

Gomo io o o = io o x  xo^ el resto de lóoo esíi^

'gGÜérál el reslo ae cualquier unidad superior es igual 
u l resto de da inhtcdinta ínfieriór W  por el
resto de 10 :  VA'

réstos
V

- . : % N *
'  i  \  *  ’ i  i

V' ^  i liúmeros í V 10, 100 ̂
f1000 etci. divididos por 7 i sqxi sucesiVarném 2;,

í-ara numero \
i  ^ •  • /  *

i* •  ^pormvp
Todo miincro se puedé déécomponobeu unidades,
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tlecenas centenas etc. Las primeras están mnkiplica- 
ñor I ,  las segundas por lo , las terceras por loo  

etc Luego el resto de las unidades ( i 5) será igual al 
resto de I multiplicado por la nota de las unuiades; 
p\ de las decenas será igual al resto de lO multiplicado
por la nota de las decenas: el dé las ĉentenas  ̂ será
Igual al resto de roo multiplicado por la nota de las 
centenas etc.-, y sumando estos restos parciales se ten­
drá el resto final. 1 , . 1

Coloco, pues, debajo délas unidades el resto de i ,
debajo de las decenas el resto de, to , debajo de las 
centenas él resto de ioo etc. Multiplico cada resto por 
su; nota correspondiente , y la suma de-los productos 
será el resto'final. Si el resto final es divisible por el
divisor, lo será el número propuesto.
. Ejemplo- Hallar el resto de 3a84179 partido por 7.
Coloco debajo los restos de I,

i jQy ■ 100 e t c . i  ^
Sumo los productos I X 9 , 3 x  7 , i 4 x^» 4 x 8, 
a X 5, 1 X 3 ,  quitando á cada uno los 7 que contenga 

-.para.mayor brevedad; y resulta de resto final a + a +  
 ̂ ‘ ~ = :r7, ó 3, resto del número propuesto

i por i7 ,.com o se puede probar efectuando la 
partición.

iSiien lugar de estos restos, que son por esceso, se 
quisiéseri transformar algunos de ellos en restos por 
defecto ( i i ) , se podrá hacer poniendo en lugar de cada 
resto su diferencia al divisor, que es el correspondiente 
resto por defecto; y como estos restos deben restarse 
de 16S 'otros;.se  les señalará con el sign o—  debajo. 
S i e n  él ejemplo anterior liubiésemos querido tomar 
por defecto los restos de la , 5.̂  y  6 .® nota, hubié- 
raínos puesto 3284179

; 123t23i .
Los restos por esceso dan a + 2 -^ 3= 7  ó o.

restos por defecto dan 4-+-3-l-4 = 4  po*" defecto.Res- 
lé b, queda de resto final 4 por defecto, que equivale 

á + 5  por esceso , como hallamos en el caso anterior.
\

^  Ii'

V  .

4 '
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Consecuencias, io d o  num ero, cuya uuima no­
ta de la derecha es cero ó p ar, es divisible por 2: 
porque el resto de 1, dividido por 2 , es i : el de 10 
es cero , como también los de las demas unidades su  ̂
periores que son potencias de ló : luego el resíO‘áerá 
la nota de las unidades multiplicadá pór i, S i'd icha 
nota es cero ó par, el resto final seráí nulo ; y da can­
tidad divisible por 2.

2.  ̂ Toda cantidad en que el duplo de las decenas 
sumado con las unidades componga un múltiplo de 4i 
es divisible por 4 ■ pórque los restps de l y i i o  divi- 
dido« por. 4 ? son i , 2 ; él dé 100 y demas unidades su- 
peiáores es cero; luego el resto de toda la cantidad 
será el doble de las decenas imáxS las ün¡dades> Ŝi éste

/ >

 ̂ f’  í  ' '•  
V ' •

resto es divisible por 4» lo-será la cantidad¿
3.  ̂ Toda cantidad en que e l cuádruple de las, cen­

tenas, mas el doble de las decenas, mías ¡las ünidaíles, 
sea un múltiplo de 8 , es. divisible por 8 : porque xlos
restos ,de r, 10, loq/dlvidi^os por 8 , ¡son r̂ í 2,^4: el
de 1000 y demas unidades superiores es cero ; luego 
el resto dé toda la cantidad será el euádruplo de las 
centenas , mas e l doble de las decenas, más las iuuida- 
des*; Sí esté^ esta  es divisibles por 8,^lo será lá êítu)- 
tidad.

4,  ̂ Todo múmero cuyas notas sumen uri múltiplo 
de 3 , es divisible por 3 ; porque el resto de i , lO» 
100 , 1000 etc. , divididos por 3, es i:  luego el resto de 
toda la cantidad es la suma de sus notas. Si esta sir- 
xna es divisible por 3 , dO; será la cantidad. í o oía 1

,5.̂  Todo número, cuya última nota de la derechaíés 
5 .Ó cero, es divisible por 5 ; porque eTi'esjto dea^di- 
vidido por 5 es i: el de 10, 100, 1000, etc. es cero: 
luego el resto de toda la cantidad es la nota de las uni­
dades. Si esta es 5 ó cero, será la cantidad divisible 
por 5. . ■  ̂ \ ■ ■ ■ /

6,  ̂ , Todo número, cuya última nota es cero, es di- 
visible por 10; porque el resto de 1, dividido por lO;, 
es i:  el de 1 0 , 1 00,  1000, etc,, es cero; luego el restq

(■
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3
de toda la cantidad es la nota de las unidades: si esta 
¿óta es cerót será divisible por ib  la cantidad.

rt.á Todo número cuyas notas sumen un múltiplo 
de Q es divisible por 9;.porque el resto de i , lo, loo, 
l o o o ,  etc., divididos por 9 , es i : luego el resto de toda 
la cantidad es 1.a suma dé süs notas. Si está suma es
múltiplo, dé. 9) lo será la cantidad.

Todo número, cuyas notas sumadas alternati­
vamente den sumas iguales, o diferencien en
11 bren un múltiplo de 11, es divisible por 11. Porque 
los restos de 1 , 10, t o o ipoo, etc.  ̂ partidos por i i ,
son I ,  i P ,  I » 10, I , 10 . • > o I
etc.: luego eí resto final es la suma dé las notas al- 
térnativas, empezando desde la unidad, menos la su­
ma de las que se "dejaron: si estas dos sumas son igua­
les ó se diferencian en i i ó un múltiplo de i i ,  el res­
to final es cero, y la cantidad es divisible por ii.

17. Todo divisor común de dos números ha de ser 
también divisor del resto de su partición: esto es , si 
3o y ao tienen el divisor común 5 , el resté de su par­
tición ha de ser divisible por 5. Porque partiendo 3o 
por 20  ̂ el cociente es i y el resto lo :  y por tanto 3o 
= 1  X 2 0 + 10 , y quitando de ambos miembros i x  20,
es ib===::3o— I X 20: partiendo ambos iniembros de esta

• . ■ ' - 10 > 30 1X 20' 30
ecuación por 5, se rá -i-= :---- — • pero — es ente-

6' / 
ro , porque 3o se supone divisible por 5 :

6
1 X2 0

es en-
4

te ro , porque 20 se supone también divisible por 5, 
y  siéndolo 20, lo debe sér cualquier múltiplo suyo: 
luego el segundo miembro de la ecuación es un nú­
mero entero, pues es la diferencia de dos números en­
teros: luego el primero lo es tam bién, y  el resto 10 
es divisible por 5 : luégo etc.

Buscar el mayor divisor común de dos números. 
*Seán los dos números 216 y 36 : como el mayor divi­
sor ele 3,6 es el mismo 36, es evidente que si 36 es di­
visor de 2j6,  será el mayor divisor común de ambos

SI

' '15
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números. En efectcT —  ̂—  6 , cociente exacto: luengo

deberé partir e l mayor número por e l menor] y  si la  
división es exacta , e l menor será e l mayor divisor go- 
mun. '

Péro si esta división deja un resto, como en él de­
ben hallarse todos los divisores comtmes á ambos nú- 
njeros, examinaré si es él el mayor divisor común, 
partiendo el divisor por el resto. Hago lo mismo con 
los restos que resulten sucesivamente hasta llegar á uiia 
división exacta: su divisor será el mayor divisor co­
m ún, no solo de los dos números propuestos , sino dé 
todos los dividendos y  divisores anteriores.

Yéase la forma que se da á ésta operación. Se pide 
el mayor divisor comuu de aqSi y 799.

! Vi
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H . .
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3961 I 799 1 5^4 I 235 ¡ 94 '1 47

63
3

17
I

la
2
5

a a
I

Los números r, a, 5, í2, 17, 63 representan las ve­
ces que cada uno de los números 47> 9̂ »̂
7991 9̂^̂  contienen al mayor divisor común 47* 
tos números se hallan asi:

El mayor divisor común se contiene á sí mismo 
I vez: por consiguiente el cociente que le corresponde
es !• ' ̂

El dividendo inmediato 94» partido por 47 » 
de cociente a en la última división: por tanto a es el 
cociente que le corresponde.

Él anterior dividendo a35= :a X 94-H47¡ partiendo
V 94 47

ésta ecuación por 4 7 , será _  — a x  — + — =  2 x

a-+-i t es decir, para hallar el Cociente de a35 por 47» 
multiplico el cociente a de su participo por el cocien­
te a del dividendo inferior, y añadiendo el cociente i 
del divisor común,

Del mismo modo, siendo 564— 2 X;í 35+ 94»
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de venir á parat* .al resto i , buscando el mayor divisor 
común dé 20 y y , ilúmeros primos entre s i , se infie­
re que para que a o x  3o sea múltiplo de 7, es preciso 
qué lo  sea 3o ,iContra e l supuesto: luego etc.

:PÁra, qm\ un.pmduclú divisible pqr un núme^
vOy précisq que sus fqeloves sea dwisiblc^
por cada uno de los JpGióreS; prirnos o, de,l nú~.
%eroi Esto, es para que 15x  24 sea divisible por^3o

és preciso que cada uno de estos fres fac­
tores simplt*s Jo sea del i 5 ó del porque si no lo 
eéí^>por éjempií* e l 5̂  producto. nq sev4 divisible por
5,v y  muchPímcnos^)pojr y  ín n :
. E l  producto, de dos números pi^ímos no ep
sino poT^estos \dos núníeros p rim o sp o r si mismo y  pop  
la unidad: esto e s , 5 x  7 no es divisible sino por 5, 
por-7vp^r.S^ y PP^ l* Porque para que.fuese divisi­
ble por.otróinúúíéro^ p o r ejenrplo ̂ .por 6 y es\ necesa- 
rio .que ^ íÓ ;7;fuesen)múlttplós^d^ Ips factores, simples 
del 6: lo que es imposible por ser 5 y 7 números pri­
mos. ' ^

Un producto rio es divisible por mas factores ;prp 
vios que los que■ entran en su composición : decíry

3o==2 X 3 x .5y 3p'no puede ser múltiplo de i j  : por-
qpe para esto era necesario que alguno de los factores
primos 2 , 3, 5 fuese múltiplo de i i y lo que es impo- ;

' sible. : . ■ ■ • ^
. . -Up número diñsibU por dos números primos erUr§ -j
stf,es divisible pop eliproduclo de\ ellos:
es divisible por 4;y p or y .es divisible por o /
por ipo. Horque despues de dividido 3oo por 4r 1̂ cp* 
CÍ€UtP. y5 ha dé SfiP múltiplo tle sSren  efecto 3oo -yB  ̂
X 4; y como 4 y a5 son primos entre s í , 4 »<> éontie-
né ningún factor del a5, y és menester que y 5 sea múl- ;
"tipio de a5 para que ló sea e f producto’ 3oOí

xp. Para hallar el mayor divisor común de muchos y, 
números., se halla el de dos; despues el del mayor di- - 
visor hallado y el tercero; y asi hasta llegar al último ’ 
número. IPara hallar el mayor divisor común de 15o ,,

1

•'i
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o /io V 200, busco el de i 5o y 90, que es 3o : busco 

íll  de 3o y 40, que es 10; y en fin , el de 10 y aoo, que
es 1 Oí Este es el mayor divisor común de los cuatro
núíHcros propuestos.- : ^

É l  cociente de dos números a l cocient^.
de los números de veces que comprenden su mayor üi- 
visor común: porque si a96i y 799 tienen por nía)or 
diyisor oomún á 47, y el primero lo contiene 63 ve­
ces y el segundo 17, será 296i =±=47 y 799—^7 -̂
17: y como clividentlo'y divisor se pueden partir por
un mismo número^ sin que se altere- el cociente,, di­
vidiendo uno y  otro por el mayor divisor común 47» 
solo tendremos que partir 63 por 17 : luego etc. _

ao. Buscar Iq$ factores simples de un numero.. D i­
vídase cuantas veces sea posible con exactitud por 2; 
despues por 3, 5 ,  7.... y demas números primos hasta 
que resulte de cociente la unidad i la unidad y los di­
visores anteriores serán ios factores primos del número.

E jem plo .

3fiü 2
180 2
90 a
45 3
i 5 3
5
j

5/.

\

será36o = i K a X 2XaX-3’X3 x 5==ix ^ 3  x 5f

 ̂ «

< i ; • V  . í  . '

•5«. * ' i  •
Hallar todos los factores de un número. Con las po­

tencias de cada factor simple (escepto la unidad); se 
forma -una série de emp ppr la ¡ unb
dad lo coíi lasr.pptenlíia? •̂ }̂ % 3 .̂  etc. d
factor hasta aquella á que está -eleyado en el producto. 
En el ejemplo aTitecioi\, ;en que íjaay tres factores sim^

aró las treS; series I  ̂ íí;, aV, ó i , 2 , 4 , 3*
1, 3 , 3" , o r, 3 , 9 :

. V  .  - -  ■ ■ i  5  V  ■ , ;  , Ú ■ ! : ,  . 5 . '

Multiplieo cada término de la segunda por todos
• I

jf

1 ,

 ̂ '
t

I
í

t .

t
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l(íS !deíla’ f)rimefa-,'y tendté 2, 4,"S, 3, 12, 24
9, 18, 36, 72.

ico íTcldít térrpino de la' tercer serie ptít' tb-
< i

dos los de esta; y será 1 , 2 , 4 ,  8, 3 , (!, r?,  a 4 , 9 , 1 8 ,
3(j, 72V 5 ,- 4ój- i 5 , 3 o; So,'.í 26v 45 ,'90,' i8o„

» f f
• . >, \

naisma
ries qüe se sigaíi, la última me

con Sé>̂

clones y  por tanto.
i

V i »

lies,
sus magriitiK 

2 0 , 24 , c

numero^
Si iSíf’qoiere; se colocan en el orden de 

lasi; 1 , 2 , 3 , 4 i 5 , 6 , 8,>qv 10, 12, i 5-, 
,' 3 6 4o , 45 í 6 0 , 7 2 ,  90, 120  ̂ 180 j 36ov 

EOy factores sittíplés'd^
2' dan 1 X 2 ' '

U0.ÍÍÍÍ Y _,r̂

r-
77I

l i
I:

t »  ./•* 1 'V

< J

7
í i

»..

1  í

/ • V  < r .'»g

. I* . rr.I Y 2M  > 3: iV 5 : i , 7:
ta s  dos primeras dan 1 , 2 ,  3, 6.
Por la 3» I  ̂ 2̂  3  ̂ 6̂  5  ̂ to,  3b»

. /

•  • ' • • - i  •

a • *t • • I«

I ji 2̂ -3  ̂65/ IOj i 5  ̂ 3oy 7? I4''!í ^15“
4.2 y 35, 70, 1g5, 210,

. 1 ,  2’, 3^6 , 5, 10,  i 5 , 3o ,Y7, i 4í̂  
21 ,42» 35, 70, ro5 , 210, i ' i ,  22, 
33, 6 6 V55, 1 1 o , 165, 33o , 7 7 , 1 54,̂

23i o .á , 000, 770, 1 105, 2010.
: I , 2', S » ;5 v 6 7 , 1 0  , i'iv

V j

■ •>

S*!u]

/•1

V

1

•̂'1
'I
d

Aa

i.
(

' t

, f j

M

■' ''í )\
/I 

, I

íl

. ; Ifí4i; r5v a2;-OQ -̂qoif 0,3 ;'42í;'‘0O‘,5 do; 70; 77;.-loo, . .
r 5í4r  i'65v̂ 2ÍG>.a3rí'á S 0V,'38^ i'4& 28 í ó:
•' total'deífecte igüal: af producto de
Itís núnifetós de términos de todáis las series; asi en ef

'S
,  I'V

y ♦’

V «  * N  I

prilúer; e|érnplo 36o tiene 24íactores, y én el segundó
23ió ^tieiie'’32.,  ̂ ■

iv

común ele vanos nume-'
V  ♦

número, que*es
. s

VJ

'»1

7j
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Varios'tiúnieró's dados^ como por eje.niplo ¿'1, 6, 12 ,1»^
2 0 , 2vVy ^5. -M , ,  ̂ ',/

1.0 ! íío  hago caso de losí rniméros que son tactores
de otros, coríio en el caso presente, del 4  ̂ 6 , 12, que
sóii factores dél 24: porque el número que sea 

por 24?1o ha de ser por 4^6, 12.
Descompongo en sus factores simples Iqs que 

Ouedan^ que son 185 20,^4 J a5 ; y t^ngo id ~ íi  x  3 , 
20— 2" x 5 ,  24— 2' x 3>ti5— 5% donde veo que en la 
bompósiciOií, de estos números no entran mas factóres 
simples qué 2, 3^

3.« Multiplico las mayores potencias de estos fac­
tores simples que se encuentren en las descomposicio­
nes : ésto es‘, 2' x  3" X 800: este és el menor nú­
mero divisible por todos  ̂los propuestos;/ porque
tiene lós factores necesarios para ser divisible por cada
uno de ellos. ^

De las fraceiones.i

21, Para medir un quebrado (í)  se divide la mib 
dad én cierto número de partes iguales, y se ve cuán­
ta s ’dé aquellas partes contiene el quebrado. Denomi­
nador es él número qué espresa en cuántas partes se 
divide la unidad; y numerád&r él que espresa cuántas 
partes de la unidad dividida contiene el quebrado. Uno 
y otro se llarnán términos del quebrado. El quebrado se 
escribe poniendo el numerador sobre una línea con 
el denominador debajo de ella, y se lee , leyendo el 
numerador, y: dándole por adjetivo el partitivo del 
denomínadói\ A’Si V sedee medio |  tres quintos*, ~  
'Cuatro'iréc0á^&sí'-~^¡ >cató̂ (M ciento veinte y  tres avos: 

Cíe/2?o’ eíncuerila y  nno milésimosrGivd\qn\QVdi de 
ellos , corno por ejemplo 7̂  significa que dividida la 
UUuíad en[ 1 3 partes ,' el quebrado contiene 4 de estas 
pártés;'dé ^

Todo quebrado es el cociente de su numeradory>ar- 
ñda por sU ^d€nominador\ f  por éáo el quebrado y el 
cociente se^esprésau con un misrríÔ  signo.

\

\
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Partir 4 por 13 es lo mismo que partir i 

H - i  +  i por | 3 : cada línidad partida por ’ 1̂ 3 da el 
quebrado-^ : luego 4- ^ f  tiduí por 13 da ri Hr-̂ a I 3
_uA—_i_; Uiego etc1 3  \  I 3

donsecuencias.
i \ *• A r » 1 y

Eos restos de las pardeiones in­
exactas (i i) producen un quebrado, cuyo numerador 
es el Xresto , y cuyo denominador es el d ivisor: este 
quebrá^do debe agregarse al cociente .entero para tener 
el coct^íle completo. Asi

2.̂  2̂ 0íf/a quebrada^ cuyo n u m e r a d o r a l
denominá/ior^ vale t, que es el cociente de dos cantb
dades iguales: asi ^ i I 3 3 I

3 '  I 3 3 I I . Si el numerador vale
mas que elxdenominador, el quehrado¡ vale mas que 
como Estos quebrados se«llaman íW/7/-oj?20/j
porque son liiayores que la.unidad , á diferencia de los 
propios, que;iienen el numerador menor que el deno* 
minador , y va\en menos que la unidad. El quebrado
impropio se red\iee á número mixto o entero , partien­
do ei numerador por el denominador. Asi ni* i-*7tí

/ f •* i •
. i  • i  >

Jlecíprocamente un entero se reduce á determinada 
especie de quebrado , multiplicándolo por el denomi­
nador que se lo quiere dar, y dándole al producto el 
.misino denominadoF-5 lo;.que equivale íi multiplicar y
partir el entero.por un. niisfflO número. Asi i3 redu-

, ' (3X¿:
a es:

ó
^ , El mixto sé rediice á lá

íespecie de;su qtiehríidp^^L redimiendo el entero á dicha
«speoie, para lo cual ae le multiplica por el denomi-

se da

íiadpt, áñadiendo. abpFodimto mi numerador, y dando 
á la suma el mismo ^denominador de

A esta operación 
él nomhvQ i\e dneoj^poracion.

Arcualquier entero :se le puede dar la forma
poniéndolé por deiiominador la ̂  un id ad;

[  . 2

de quebrado 
12̂

4- " -
V ,

' V
..J . ^

aplicarse á los tiumeradores , denomi­
nadores y quebrados todo lo que se ha j,(lemostrado

. 1
*

y

^  •

,  (

¡

*. e
j
.*:i

• o 
>
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fá3 desde 5.®) de dividendos, divisores y cocientes; y
por tanto

5/ e/ numerador se mu
Tfiero f el (^uehraclo (^uedatá
el mismo número. Asi 7 x  6 

el denominador se

ca 'ó parte por un nu* 
multiplicado ó partido por
______  ^  4 y .  A_, 0=1 ———  y T* —̂ 3*

ó parte por un
número^ el quebrado quedatá. partido ó multiplicado

) número. Asi 4 :'3= t̂ 7̂ ? y
'  ^  ■» * í  •  í  •

por el mismo --------------- ,
Si los dos términos de un quebrado se muitiplicciTi

ó parten por un mismo número el quebi ado no se aU
á • 5 t  ^ 4 e  __ ^ o 5 •

íeríí*;A‘Si y ŷ  •: -
¿>tí donde se: infiere, si dos. quebrados tienen

un.mismo denominador, es mayor e l que tenga mayor 
numerador t y  que si dos quebrados tienen un mismo 
numerador, es mayor el que tenga menor denomina­
d o r; pues el quebrado se mulliplica multiplicando el 
num erador, y se divide multi,plicandp' el denominador»
Asi í es cuádrnplo d e -  ,; y^es;m ifad de ■

5.*̂  , É l producto de pn quebrado multiplicado por  
su denominador es igual á su numerador ’, pues el co­
ciente iTrídlipticado por el divisor es igual al dividen-
d o . . A s i f x 7 = 4 r H > < : 9 7 = 5 * '  * í

:aa» ,( P a r a ,  r e d u c i r  v a r i o s  q u e b r a d o s  a  u n  m is m o' ? • I I V  - ' • 1 .

denominador, raultiplíquense los dos términos de cada 
uno por el, producU> de los.;denom,inadores de los 
otros: ninguu quebrado mudará de valor, y todos 

rán un mismo denominador, que será el producto
de todos jos denominadores. , 7 ; , - ,

Ejemplo. “ , I , f , reducidos á un mismo denominador, 
son respectivamente -rh i I 5

Esta oppracíon se abrevia cuanáo en lo i detiniminadores hay 
factores com unes, buscando él menor divldeiidó coinun (a a  ál fin) 
de tod^'s Jos dendim iíádm és', pai'tiéndbló:'^ déiibriiínaderr dé
cada quebtíá'do, y multiplicaiidó p ó f el cb iién té eí numéíâ d̂̂  ̂ E l 
menor dividendo común es el denominador. ] ' > , - > ■

Ejem plo, Reducir á  un mismo denom inádor )los^uébradQ s^y  
7  , j , 7 * Prescindiendo del 2 , factor de 1 0  5 de 3 , factor de

y de fí , factor d e ,1 5 ^desGompqng9  î p , 1 5 , 8  , y  les io==::a
• >

* I
A
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X 5 ,  15„3 X 5» y 8¿32'̂ j ̂ El-tjíénór 'dividendo cómüri es a ? 
X 5=riao, y los quebrado», reducidos á un mismo deuomináííor,̂ ' 
$on respectiyameníe » a' ̂   ̂‘ a a o > Id .  5 C *

A »’ a i a • ̂  • >
7 5

i  a  a

,Si dos quebrado^ tiénén iinaieradóres y  denomina*
. dores diferentes , para ver Guál es mayor se reduGeti

un mismo denominadprjv y  el qué tenga
mayor numerador es mayor; As;i fe s  m ayor'que fv 

2 3. S¿ dos quebrados sóh iguut^s y ios prodactos en 
cruz de sus términos deben^ser iguales^ porque' si ios

os son iguales, Veducidos á un común deríomi' 
nador, deben ser iguales los nuevos numeradotes; y  
como éstos son los productos en cruz de ambos que-

sê  infiéFe qüév etC. Asi,
2X-fa. >■ V ■ =

K  será 8 X 3
%«

o - ' - A  i* í ii
Récíprocamentey si dos p son iguales $é

án IIrán formar de ellos dós^quebrádos iguales, siendo 
los numéf^adbreS ün fácttír de cada producto, y Ibs de­
nominadores los dtesfáCtbres^qiie quedan

X 3:^2 X'i partiendo
■ I -  '8XSpor el producto 8 x  i , -----

.-•ft

> pero troea- 
mbos miem- 
2x 12

n  i J
« i' li X 2 8 x ‘¿

diendo ( a i , 4.^) los términbs déli.pFÍ«ier quebrado pol* 
8 , y los ídél yegundíjí por 2 y esrt==¿^. 'D el ^aisino rüo;-
do dé mu fiS trâ  irn-é >• J-i á  ;̂ (/U. a  ̂b.

i3 ^ I í

á siis  ̂menores tér
Sé demuestrá\que*7̂ s=:3-y -

' a4* ' Para redacir'Una^ 
minos se divídéh sus dos términos pbr sii fnayor diví- 
séî  eomun (18). Tártd>ien sé-püede reducir di vidiet)

términos sucesivaménWpor^
comunes

Ejemplô  ;■ -\ 5
- j;,porqde el rpayojp,divisor común es 216.

í'. t l >
3 * ií /í/*- J * .■ i* vi »  ̂f  ̂> -

1 ,

.  V -

rv

8 4 8
- I  0 :«;# t V

'  J
í J A  r «

{ i - \ ••

6 4 8 3 4    r 8 .a 8 i ,  
T T dtg’ o  5 : -4 ‘•o 7 - 0  ^  i  '3  5 idS

términosí son iprimos cu-
3 3

i

esp'»ir/i’ea/2 í̂¿:fí/é:iDporque rsií Se. üice f i  se
á será (2S)úí®áíx4^^x 4oí eomo el según- 

doMmiembrÔ êsé^  ̂ por 4o > lo será el primero,
y  como el 4̂ qs' rríenor qué 4̂ > v será necesario que
alguno de los factores prim os de 4ú Séa fáctor de 33,

I

7

, i

'V

3
■1
• f

,4

;
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*
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( i8 ) , Io que\no puede ser : porque 4o y 33_ se su-
ponen prinios entre sí.

Si una fracción irreductible es igual á otra  ̂ los 
Xérminos de esta han de ser múltiplos dedos corres  ̂
pondientes de la irreductible: Ŷ OYX{n̂  ̂ si , será
4 X i8 = 8  X 9. EPseg'undo miembro de esta ecuación 
es divisible por 9: luego también el primero: y no 
conteniendo el 4 ningún factor Bel g,; porque es pri»  ̂
mo con él, será preciso que 1/8. sea múltiplo de 9. 
Tanabien :él primer miembra es divisible por 4 -’ luego 
el^egundo lo debe ser; y no teniendo 9 ningún factor 
del 4  ̂ es preciso que 8 sea múltiplo del l\: luego etc. 
,.;a4* S i dos quebrados son iguales^ sumando ó res­

tando sus numeradoj'es y  denominadores ha de resul­
tar un quetir ado igual á cualquiera fie ^lios: esto es,

4 -f8  8— 4
si > ■=---- T h  y 4

6
• J

12— 6
Si ( ^3) 1 4 X * X Añadieiido ó

ifestáirdp á ap^bos miembr^^ el producto 4 x 6 , resul­
ta .4 X  ̂a-j-4X6=6 >f 8q-4 X 6, o 4  x * ^=4 x 6— 6 x 8
--rrh¡̂ ^̂ » S^pa^and.Q en cada miembro e//ac/or co/nun,
<̂ Sa4í C*®fb6:)^6/ (8t1-4 . 4  (8— 4) •

12^6 -
Si dos quebrados son iguales y las sumas ó restas 
sus términos fortttan un quebrado igual a l que 

ĥ̂ sifs  ̂numeradores ó denominadores ; esto es,
' ‘ 6—4SI ,5

.  I • 8rt7t2l
/

? íí ;  12— ‘8
V '

ííEn^primer; lugar; si |
6 X 8, de donde sacará

4 X t^“ ^6 X.8, añadiéndo ó restando á am-

4
8

_ £  
1 a

. I

i

1-4 y será 4 x

Mí
Óm'4|< ra 

r>Ml
X  t

4 ‘i r n m í m
-

> »

ó i
^  -

iro$,,4 Xí8y será 4  x  ia ^ 4  x,8=:6 x  8 + 4 x  8,
6 X 8,'-7-4 X 8-Separando en cada miera» 

f  Poraira, será 4 ( ía.+8) ===.8 (^+4 ), y

, de donde ‘ —t i  y
. , ' *, 12+8 *: 12—8'

4 '

I i f  *  X  ~  \  .

y

1

í .

I
í •
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6.° Operaciones •ariimétieas con los quebrados.

\  1
.■r

\  t

ylI '  I** s

lÁ

\

' « .

Para sumar los quebrados, se reducen A un 
mismo denominador, s ilo  tienen diverso, se sumarr 
los nuevos num eradores, y  se da á la suma el deno-

comun.

\l

N

I* »!

Ejemplo-. f-l-| -11 I Q 6
3 t 
i ú 5

3 5 
I o 5

t a 5 
I •  5 I y 5 

1 • 5
Para sumar los mixtos, se suman los quebrados; 

y si de su suma resulta algún entero, se añade a la 
suma de los enteros. Ejetnploi

i-4 ' i
* Para restar los quebrados, se reducen á un mismo 
denominadpr, si lo tienen diverso, se restan los nue­
vos numeradores, y se da al residuo' el denominador

#-* • 7 . 3 ' o fi t t a -- t icomún. tjempLo \ — Ts* .
Para restar los mixtos, se resta quebrado de que- 

brado , y entero de entero. Si el quebrado del sub­
trahendo es mayor que el del minuendo, se añade á 
este una unidad , añadiendo á su numerador su de­
nom inador, y otra al entero del subtrahendo. \£’/ejn-

o: 3i-— 0/ro:  Óíro: 142— i 35f
6 f , suponiendo en el nainuendo el québrado |. j

Otros’. \ 42— 14 1 ̂  V 47 3'— 3o =  17 1 : 63f—
v-í 3 5

ii)
f  V

I*.:

•'.íi

*

.  r

. I .

4
7

a6. P a r a  multiplicar un quebrado por un entero, 
ó multiplico el numerador por el entero, ó parto el 
denominador por el entero;, s| esta (liyisiou es exaG- |  
ta : porque el quebrado (21) sé rtiultiplica , multipli­
cando el numerador, ó dividiéndo el denominador.
Ejemplos’. | X 5= - i^ = 3 1 X 12=-=f ̂ 9 - .   ̂ >

Para partir un quebrado por un entero, ó se parte 
el numerador por e l  entero , si esta división es exaGta,̂  
ó se multiplica el denominador por el enteroí pór ĵ 
que el quebrado (21) se divide, dividiendo el num^i|

A el denominador.jE/^/w/i/pi.'

.y* ,

radór, ó multi
" 9 . K--

I 1 7 4 • ^ ----- a ® . *
Para tomar de ün numero, sea entero,

V. -

V

M *

A
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do ó m ixto, las partes que indica una fracción pro­
pia c o m o  por ejemplo, los 7 , se tóma la quinta parte 
[leí núm ero, y despues se multiplica por 4 esta quin­
ta parte. Por ejemplo, los - de 4o son 3a. Los y de
4o son ̂ "=^17 4-. ^

Esta operación se llama multiplicar por un que- 
dándole cierta esteiision.á la palabra multipli­

car  ̂ y, entendiendo por m u ltip lica ció n no solo repe­
tir un número las veces que indica otro, sino también 
rebajar un número á aquella parte de sí mismo, que 
otro es dé la unidad. Asi multiplicar 4o por será re­
bajar el 4o á sos cuatro quintas partes: del mismo modo 
que 7 son las cuatro quintas partes de la unidad. Esta 
latitud que se da á la palabra multiplicar^ no tiene in­
conveniente, siempre que quede bien entendido lo que 
quiere decir mulUplicavpor un quebrado, y tiene una 
.grande útilidád; porque simplifica el lenguáge en el uso 
comun deja multiplicación. Supongamos, por ejemplo, 
que se quiera ávérignar el valor de 8 \ varas de paño, 
valiendo cada vara j o o  reales vellón. Es evidente que 
debieré repetir los lóo reales vellón 8 veces; y al pro­
ducto 800 añadir los 7 de 100, valor de las 7. Estas 
dos operácidnes las espresamos con un solo signo, 
diciendo, que el valor de las 87 es lO O x S f: porque 
aunque la operación de multiplicar por 8 , y la de mul­
tiplicar por \ sean diferentes, tienen sin embargo un 
mismo objeto.

El producto de un número por un quebrado pro­
pio es menor que el lUuitiplícando; pues la multipli­
cación por un quebrado propio tiene por objeto to­
mar una parte del multiplicando.

Para multiplicar dos quebrados sé multiplica nume­
rador por numerador^ y  denominador por denominador.

Multiplicar 7 por 7, es tomar los y de 7, o 
icar por 3 la séptima parte de { que es 

■ o el producto es y-r-loego etc.
multiplicar los mixtos, se reducen á quebra- 

, y se multiplican como quebrados: ó bien se muí-

V  -N



A

t

•  - I• f̂
 >

' /

\ i

* j
I í''I

ItI ^y '\í\I
; aí')

ri \
V.I

;3tí
tiplica entero por entero , cada entero por el qtie- 
bracio del otro, y quebrado por quebrado, y despues 
se suman estos productos parciales.

45' V x i 7 i T'S 3 ^ 5 1
í -  ‘ i

X 5 3 S 5 3 8c8 i .

■ 45 4
a

3 i 5

Multiplico primero 45 por i 7 : Kiespvres 
45 por T qt'® equivale á multiplicar i 5 x  a 
—- 3o. Despues » 7 x 4 = ^ — laV. DesóueS

3o

f  X -¡ que produce Despues se siima, yi se 
tiene el producto

la  T

\

-T
27. ParapartirlosquebfadoSjSemültiplicanen cruz. 

Djem. Hayase de partir f  por : müitiplicando
por 7 dividendo y divisor, no sé altera el cociente, y
la partición se reduce á 3 = t |: luego etc. 

Ejemplos.
4 . 7   * □ o 1 0 ^ 5  — 1 *5 —̂  3 —  3 4̂ * I » a e
a. 4 18. 9  

a O

Para partir los mixtos , se reducen á quebrados:
M ' . , 'i j  •

1 8 . 9  
I 9 * 3 8

1
1 • í»

asi % t:4 57
Cuando el divisor es menor que la unidad , el co­

ciente es mayor qué el dividendo^ porque ciiaudo el
»  . . •  1

divisor es i , el cociente es igual al dividendo.
/

7 O decimales.

28. Quebrados decimales sott los que tienen por
denominador á-10̂ , 100, 1000, etc. Estos quebrados 
pueden escVibirSe sin denominador, poniendo los nu­
meradores á la derecha de la clase de las unidades, se­
parados de ella con una vírgvda, y estendiendo á las 
clases decimales la ley de los enteros «que cada nota 
sea diez veces menor por cada lugar que se adelanta á 
la derecha)?, se colocarán sucesitaraente despues de k

i
.**•
r

' *v
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. \
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ctócírtiás > ■ .cétttésitáas.'fJoíiléBimias ,■ .■ diézmale

cienmiléSiraasvímiltótósiraa¿,net¡c. iásr 3 ; 3  =  
s i mas ,  r __ /  r» ■ '  ■
Q , o5— 4^ -rro-~"T^1 — r,
'  ' “ Par^leer una fracción decimal , se lee como si fuera 
entera ii añadiendo a l fin da denominadion: d el último 
guarismo; 8,70120086 lee 8;fnteros; y 701201 .millos

«ésinias. ^  . t a i -  i
para escribir^ina caiititlacl decimal j se escribe des-

pues de la vírgula, y se interponen entre esta y la can. 
tidad los'cero.s necesarios para que haya Untas cifras 
deGÍmciles Gbm0 ceros itiene  ̂cl' denominador. 7Vsi ~ vt7 
= o,qo33 ; 1000

' ■ Toda cantidad decimal tiene por denominador inr-
Olíeitói á la unidad eointaíitosi ceros eornoi cillas tiene 
y ■ É J- 1 -la cahtidad.  ̂ i ^

Un a  :cí^ní i ídadddecimaP n o ^ e '  altGra>í 'porque^ Sé
iuna¡n ^éros^ta,sil derecha ;Hnué̂  añad
itos cjérbs aí deTxopinadxrrimpífc^ se anroen-
t̂án en iguahrf^zon dos teríhi'no&i'del qivebradd,

Sl la ivir^ulá de dná cantidad decimal se mueve de 
la tizquierda á la .derecha , |se hace la cantidad ib veces 
inayorípor G.ada')lng^T'qnie' adelante larcnma. paiés ca* 
diaÍGlase^fela.canftidádse rétírámit lugár^^ l̂  ̂ izqnierdá. 
A;l eonírario, sil lá^^liha íse mrieve déí k  ¿derecha á;̂ t̂  
izquierda', se hace  ̂la cantidad i o veces menor por ca­
da lugar que. atrase la vírgula. Ejemplo: 34í3ii53 >< io=

3 /p 5 , 3 ; ■ : 3 ;4 ^b3 .
\ •

ti

\
/  1. \  5

ti •
. Para sumar las cantidades ^ieeimaies.se ponen

Unas debajo de ótras .coh lai eórrespotKlenicia tle «US
clases, y ,se  suman comoienteros, colocando la vírgu- 
ladetante de la súma de las unidades. ■

Ejemplo.
De !a suma de las décimasi (que, es i 5) 

paso 1a reserva i á la clase de tas unida­
des, y pongo’delanfé"4a cúmav ' ^

1/ ^
4852,791

4,00745
2,7. ,
0,049.

V
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il Para^re^tar lois decimal^ el subtrahendo de­

bajo del miiiueadb^ y restó corno en los enteros, colo­
cando la vírgula delante de las unidades. Si el minuen­
do tienem enos notas que el subtraliendo, se le unen 
á; la deréclia dos; ceros neóesarios para qué haya las 
mismas notas en uno que eii o

Ejemplo.

<  '«

líe  unido tres ceros al minuendo para3,8/|2000 :
1,004554 igualar el numero de notas deciniales en

minueirdo y ^subtrahendo, :2, o ,  f

♦ t. : f

Para multiplicar decimales, se multiplican como en­
teros, y al producto se separan tantas notas para deci- 
:males^ como decimales hay en ambos; factores.

! Bem .i Queremos ;muUipliear 43̂ -7 por 3,9 r.;El factor 
48í7 ^ ^  : y . 3,9iF^H^;i:qdebeña^ pues, multiplicar 

X^-|^^Lqs númeradores multiplicados entre Sí dan1 o

el producto 170867 , que es el de las dos cantidades con 
isideradas como enteras. El producto de los denomina­
dores es 1000 , y debe tener tantos ceros como notas 
décimales hay en los dos factóres ; luego el producto 
de laS) dos fracciones, que: es;^~^ ,’ si lo quiero es­
cribir como quebrado decimalj debo separarle al iiu-
merador tantas lletas para decimales, como hay en 
ambos factores, y será el producto 170,867,

Otro ejemplo: a,/[54a x o ,  0o53=:o,bi3dÓ726.
: Para parUrdosi decí|riales, redüzcolos á un mismo
deporiiinádbr:,'haciendo igual en ambos el número de 
notas decimales, y parto despues los numeradores , es 
decir, las dos cantidades consideradas como enteras.

i:.- l .\- . V
*•.« \  I 4 \  w  >

f  ,
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39
Oíros.

49,1
20,074

Ól
20074 

Í7000

4

20074 
4Ó4

10G37

/ ♦ 1 .

4,039 4039
Cuaiuio el divisor es entero, se hace la partieion 

como en los entecos, colocando la virgula delante del

cociente de la clase de las unidades. Asi —

El ultimó resto se desprecia comunmente:
. * ♦

0,070
0,0324

62

0,0006;
42,5

Í3
3,a.

8.*̂  Aproximaciones jr periodos.

3o.  ̂ Aproximarse á una fracción en menos de ó 
-e fe  es hallar una fracción mas sencilla, que se led i- 
fereheie en menos de v , i  ó 7. etc. Para esto se «‘«Itipli-
ca el numerador por el denominador 3 , 5, 7, étc. de 
la aproximación -, y partiendo el producto por el deno­
minador del quebrado, el número entero que resulte 
será el numerador de la Jraccidn aproximad^, y el de-
ííbminádor séfa 3 , 5' ó 7Vsegm i él ;prada de a— -
macton. , ... ,

Porque sea lá fraccioqJ-To i 7 
á ella en rnenos de 
y poniéndole 8 por

\

quiero aproximarme 
'o la fracción ~pl)i' 8, 

, 'quedara la misma,

éhi -esta
3 4 t 6 

i . 6 Ŝ ó úumerí 3 .4  i fl 
6  6 0 está entre 5 y

— . . . .  ; í  '

6: luego la fracción propuesta está entre | y f:, luego 
f- se diferencia de la fracción propuesta en menos de 
* Luego para aproximar una fracción en tnenos de^ ,̂

etc., se multiplicará el numerador pom o, loo,
I o"oo etc., y se partirá el producto por el denomina­
dor; En la prádieaise añade Un cero al numerador y á 
los restó.s que vari qu-edando , y sé 'parte el prodücto 
por el denominador,'hasta la concurrencia dé loS de­
cimales que se piden en la  aproximácioii. A si^

/



✓

I

r

3,5714 aproximado liastá las diezmilésiniafí, ó aproxi­
mado en menos de una diezmilés’ima. ' ‘3 í .  U n a  f r a c c i ó n  e s  c o n v e r t i b l e  e x a c t a m e n t e  c i i  d e c i m a l e s ,  

c u a n d o  l o s  f a c t o r e á  s i m p l e s  d e l  d e x í o m i n a d o r  s o n  .2  ó  5 s o l a ­

m e n t e ,  y  e l  n u m e r o  d e  d e c i m a l e s  s e ; á  i f f u d l  a l  f f r a d d  d e  l a  m a^  

Y o r ,  p o t e n c i a  d e  2  ó  5 i p o r q u e  s e g  e l  d e n o m i n a d o r  2 0 0 ,  o  2 ^ .  

p  O I m u l t i p l i c o  e l  .n u m e r a d o r  p o r  l o ' ’ o  1 0 0 0  p a r a  r e d u c i r  e l  

^ ü C l^ ra d 'd  á  m i l e s i m a s c o i t i o ' i ó ^  e s  d i v i s l B l e  p o r  2 ^ 1 5 * ,  r e s n l -  

t a r a  p o r  n u m e r a d o r  u n  c o c i e n t e  e x a c t o  , q u e  l l e g a r á  á  m i l é s i m a s ,  

"ó t e n d r á  t r e s  n o t a s  d e c i m a l e s .  A s i  _2_ ~ o , o i 5 .

■ S i  e n  ,e l d  e n p m i n a d o r  h a y  a l g ú n  f a c t o r ,  q u e . n o  sea , 2  ¡p 5  , c o -  

m o  l ó s  n ú m e r o s  1 0 ,  , 1 0 0 ,  1 0 0 0  e t c . ,  p o r  lo s  c u a l e s  s e  m u l t i p l i c a  

e l  n u m e r a d o r  ,  n o  s o n  d i v i s i b l e s  s i n o  p o r  2  0  5 j a m a s  p o d r á  t e ­

n e r  e l  q u e b r a d o  e s p r e s i o n  e x a c t a  e n  d e c i m a l e s .  C o m o  l o s  r e s t o s  

q u e  s e  v a n  o b t e n i e n d o  d e b e n  s o r  m e n o r e s  q u e  e l  d i v i s o r  . a l  c a b o  

d e  t a n t a s  d i v i s i o n e s  p o r  l o  m e n o s  , c o m o  u n i d a d e s  m e n o s  u n a  t i e n e  

e l  diyiso.i*!^  s e ’ i ia k n á i  i i e p c u d t r  a l g u n o , d e  l o s  í r e s t ó s  ía n t e r i o r e s  , y 
p p b  ^ ta p to ^ d e s d e   ̂ é t  v o l v e r á n í e n :  e b  i c o c i e p t é  i la s j i m i s m a s  n o t a s  d e -

s e  l l a m a n ^ c / W ^ y  p lo r q ó e  ; S e - k e p h e q  ,p e m G d ic a  ,4 '

n ^ a m e u t e ,

, 3 2 . L a  f r a c c i ó n ; ,  d e  d o n d e  l ia  i p r o c e d i d q  u n  p e r i o d o  d e c i m a l ,  

q u e  e m p i e z a  d e s d e ,  l a  v í r g u l a , e s  i g u a l  á l  p e r i o d o  d i v i d i d o  p o r  

u n a  c a n t i d a d  c o m p u e s t a  d e  t a n t o s  q ,  c o m o  n o t a s  t i e n e  e l  p e r i o d o .

J Je m ,  iSi e l  p e r i o d o  c o n s t a ’ d e  s o l o  u n a  n o t a  t c o m o  o ,  7 7 7 7 7 7 ) , '

sabiéndose que ^ =  0 , 1 1 1 1 1 1 , el periodo propuesto vendia^de y. 
Si :ci periodo conVtá ‘de do's notas ( coiiiÁ 0 , 6  36 3!.'.) Como —■

reducido a decimal es ’o ,b ió ió i  , él periodo propuéstó p ió ce  
derá’ 'de' d ‘ La miámá deriiósfraciori sé éstiéhde^á dos pe-

A 4?, ñ s-íM?í 2f § 7 a
procede de qüé se reduce á y.

1 . « 3 * . * *  * .

>r ' D é  a q u í ' se fffié fé ', 4̂ üe dós'pér(iodb’s qüe%mpiezam desdé lá
vírgula v  'pVó’cédeíi d é  fraéCiónesb ori ' cuyo defaominador 110 en-
t r a a  c o m o i a c t ó r e s v n i  e l  a  n i íe l> 5’. ' : ú :  > .

, ^ S i  .e l  ’ p e n l o d q í b p  e m p i c h a ; d e s d e  :fá í ^ v lrg u la v ;:  ae, e s e r i b i i ^ , c o m o  

a i  C u e s .e iC q ip 'p Iq tQ  vie^idee^ii*^^, c p t í i o  s i b p m p e z a s e i  des.ÚQ  l,as¿ d é c i m a s ,  

sp  ^Jia^l^^á:;.}arf*’^qGÍ9^^ q u q j f e q r r ^ p o n l d e /  g ^ j s e j á ^

e s t a ,  ói^iS:e^^reM,ar4j la  d i f c r e p c k f ^ é n t r ^  p l  ̂ .p r o p u e s t o . ,  y  . e l¡

p e r i p d p ^ c Q i n p l e f o ,, s ^ g u n ^ ,q u é . e l  ; i . * se^ ;T nayor^ ó^  m e n ó r  q u e  e l  , a , “

I í e e h ¿  p o m - í
- .  * - a -  .  -1 í '  Á \  J  ,> «  *i .1 t  /  * .  • ,* y  \  o  ;  • *' I  % V > • . :  A ' i  «,A •: .. . ,  '  > .  .  /

i

\\\
.•y



Ál■5e s  o  5  5 —  ̂ ^  d i f e r e n c i a  c o n  e l  p r o p u e s t o  e s

q u e  a ñ a d i d o  á  ^ ,  p o r  s e r  e l  p e r i o d o  c o m O
1 0  •

menor que el propuesto , e s — é ^
OíAO E l periodo propuesto sea o , a i 3 3 3 . .  E l completo es 

'0 3 3 3 3 3 '~!"7 ‘ restóle la diferencia o , i 2 ~ ^ j  y  tendré la frac

cion generatriz . -• ■ v:-  ̂  ̂ -
Oiro, Sea el periodo 5 i 4 5 6 , 5 ^ : 5 6 , l E l  .completo es ,0 ,6565 . . 

que\procede de J í» diferencia -es la;.fracción

f j

es , 5 7 O r 4 9?3 3 . T o d o  p e r i o d o  i n c o m p l e t o  t i e n e  e n  e l  d e n o m i n a d o r  d e .

l a  f r á c c i o f t i d e . d o n d e ^  p r o c e d o . :  t a n t o s  f á c t p r e s ; ^ ig u a le s  ;á  a  j ó  <

c o m o  n o t a $  ; a o t e c e d e n  d e s d e  l a  y í r g u l a  a l  p e r i o d o .  , , u

' í n > i í ó w b ! ; E l  I p p r i o d p ^ c o m p l e t O ;  p r o c e d e  s u m a  ó  .d i f e r e n ^ . ,

cía d e  d o ^  ^ q u e b r a d o s , c u y o s  d e p o m i n a d o r e s  s o n ,  e l  d e l  u n o   ̂

• n n a - c í ^ t i d a d  c o m p u e s t a  d e  t a n t o s  9  C o m o  n o t a s  t i e n e  e l  p e r i o ­

d o . y  . e l  d e l  . o t r o  ,e s  l a  u n i d a d  c o n  t a n t o s  c e r o s  c o m o  n o t a s  a n -  

t ,e c e d e n  a l  p q r i p d o c o m o  s e  ¡ y e  é n  e l  p e r i o d o  ,o , ! Í  1 3 3 3  ,,qiie,pro,^^^^ 

,e e d e 'd e 4 .rT T rr,T w !^ iil> « e O  .4 ío n > « P  :d ín ^ W * > a d o r  ( p p .e ; . ,e jp r r ) p J o  

a e h t e  e s  9 0 0  ) ' q u e  s e r á , , e l ; ¡ d e  a  f r e e f i lp n .  . c q n i u n , , t 4  qufl;|Se^^^^

d u c e . r l a . ¡ Í e c i m a l i p r ¡ d p p e s t a ; / , d e b é ,  i q  p o r  f a c t o r  t a n t a s

y e b e s  c o m o  q o t a s  - a n t e c e d e p ,  a l  p e r i o d o ^ ,  p o r  t a n t o  Ip  m a y o r  

p o t e n c i a  i d b l  i q ,  ,q u íS  s e r á  l a  d e l  2  ó  , d e l  5  ,  c o n t e n i d a  e n  d i c h o  

d é n o i f l i n á d s b í  f f ld Í 5 á r ,á  e l  p ú m e r o  d ? , ¡ p o t a s  q ñ ^  , p b - ,
* ’ , *. * 7 ' • 7  I ' /  ■
r i n d o .  A s i  l a  f r a c c i ó n  5 7 ^ = : ^ ^ ,  r e d u c i d a  á  d e c i m a l t é t t d i ' a  u ñ a

n o t a  a n t e s  d e l  p e r i o d o ,  p o r q u e  e n , s u  d e n o m i n a d o r  e s  , i  l a  m a y o r  

p o t e n c i a  á  q u e  e s tá n ; e l e y a d p s  e l; 2  y  é l  5 , , . , ; :

' 3 4 .  C u a n d o  .e n  é l  p r o d u c t o  d e  d o s  c a n t i d a d e s  d e c i m a l e s  n o  s e

q u i e r e  t a n t a  a p r ó x i m a c i o n ,  c ó m o  se  t e n d r í a  h a c i e n d o  l a  m u l t i p l i -  

c a c í o A p o r . l a  r e g l a  g e n e r a l ,  s e  o b s e r v a r á  e l  m é t o d o  s i g u i e n t e :

I,®  M a r q ú e s e  c o n  u n  p u n t o  e n c i m a  l a  ^ 3 , 4 6 2 8

n o t a  d e l  m u l t i p l i c a n d o ' i ñ f é r i ó r  á  á 'q u e l la  e n  2 3 , 4 2 7 7

q u e  s e  q u i e r e  l a  . a p r o x i m a c i ó n ,  ( E n  e l  e je m ^

' p í o  d e  e n f r e n t e  j  s i  s e  q u i é r e  l a  a p r o x i m a c i ó n  

h a s t a  l a s  c e n t é s i m a s , p o n g a s e  e l  p u n t o  s o b r e  

l a s  m i lé s im a s .)

/

<  I •• }
f  t t

a S o  3 5 6  
1 8 6 9  o 56  

3^7 3 8 oI 8686 5 i6 3

\  \

/

 ̂ 2189,37
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2 ' m r ’i i f i l l l & d e s ‘ ' d W - m W K p ^

e l '  m u l t i p l í c á n d ó V  e n if ie z a if id l i ' d e s d e ' l á  i í ó t d  t i j á i f c á d a : l a s  d é e i r á a í

d e l  m p l t i p r i c a d o r ,  e m p e z a n d o  d e s d e  l a  n o t a  i n m e d i a t a m e n t e  s u p e -*

r i b r  á' l a  m a r c a d a : ’ l a s  c b n t b s im a s  d é s d ie  l á  q ü e  s i g u e  s u p e r i o r ,

y  áüi b a i t a ’ l a  í í l t ir i ia *  T b d o í  d s t b S 'p r o d u c t o s  p e r t e n e c e r á n  á  u n a >

m i s m a  c l a s e  d e c i m a l ,  p u e s  d e  c a d a  v e z  b a j o  u n a  c l a s e  e n  e l  m u

t l b l i c a d ó r  y s i ib ’ó  o t r a  é n '  e l  m u l t i p l i c a n d o .  . .
' ^ i  h a y  d é c e i i a s  é h  e l  m ú l t i p U c a d b r  r  e s t a s  s e  m u lt ip l ic a * .*

r á n  p o r  l a  n o t a  i n m e d i a t a m e n t e  i n f e r i o r  á  l a  m a r c a d a  : s i  h a y

c e n te u a s i^  p o r  l a s q u é  s i g b e  i i i f e r i ó r  c t c i ;  para e s t o  Se a u m e n t a r a n

c 'c r o ’s  i  l a  d é r é c h a  d e l  r a ü í í i p l i c á n d ó ’ , s i  n o  t i e n e  b a s t a n t e s 'c i f r a s .

D e este modo todbá' Ttíá 'productos pertenécetáb a; una misma
l í v f  d b b á á i r  e m p e z a r s e  á  e s c r i b i r *  u n o s  d e b a j o  d a ’

o t r v i l . ■■‘ 7 ; ; ;  "  .. ......, ’
Hecha la suma despréciesei la última nota de la dérechar 

perú Si iiásá de 5 ‘ , añádase una unidad á  la última qué queda-, 
dé é sté m d íd  sé cométerá menos error: pdrqué si dicha nm a es 
c d m 'ó  ’éijii m p é c iio ' á ' lá claSé aútérior ’ son décimas , menos error-
é s ^ á d i r '^  á d a  fcíáSéáúfW tór,-qoe qü ifárle^ i \ ,

*  ̂ A _ t A- . -X o

□ r a ía  áproiim aé éii declínales Uii coeiéntei ,én vez de u tu r  
un ¿ero ál résídüO, Sé déSprécta lá últiníá ftóta-del divisor í  E l 
eírOr qué prbdúcé M é n íé íq á o 'íid  recáé sinq áobié lá  clase inferior * 

del': cacle»te, .. ;! • s ' e > .* * ' i
i .

I ' t 1 <. V I ,

S e  p i d e  e n  e n t e r o s  y3 8
•  s

i  .  -  '

3/,.27 7,.

.̂3 V C í i U Í V .í ‘ \ 3 4*77
iT .

/ J

Cuando tengo él residuo 1 5 Sao , des-
* S» ' ' ~ ' J m t ‘ " '* * ' ... e » • i . )

32o3a8i ,**v

i i 835i 
1 5 5 2 o

.. r>»«

.180S
\

, . . Q 3 
¿5

‘  \  -•

y asi de las demas,»,
■ i J ' y? í > ' j t.  ̂i ; J -

p r e c i o  ia n o t a  7  ‘^ i v i s o f ,, y  

p a s a  d e  5 ,  c o n v i e r t o  l a  a n t e r i o r  e p  » ,

r ■\

/ 1 : ’ . O.” Números complejos.
✓

) ,

número abstracto aquel en que solo 
el número de unidades que contiene, y 
del tamaño ó especie de la unidad. Por

S'

i

• I
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Aipmnlo, si decimos 5+ 4“ 9 r
ivúm^os abstractos; porque.

" * ¿ S ^ I p ^ ^ S  ¿ u í i ; r | ? r e  á una u n id ^  .a ff in i^  
en cuaino á su tamaño^ ó especie. Por ejempW, vara^, q^e
es verdaderamente el producto de i^^va^XÍSl‘>l>V':^ P f  ^ , n̂̂  ̂

•mpro sljstrflCtOtf v _' •-«* »’  ̂ ®
Obsérvese que en toda raultiplicac^dti e l m ltip h c tid o r  es t n

nÜméro abstracto5 pués s i r v i e n d o  s o \ o  t)ára_dénOtar las:^eees ^ue

,e 'h a  de repetir el m ultiplicando, no bay que atender a  su espe­
cie ' siúó 'lm iim e r d  de suS ütildadés. A si es loCucmn mexacta 
d e d r , que paré-hallar él Váltír d e '4>8 ;Varasi de pahé ro o  reales

cada u n a, i multiplicar ro o
d e b e  d e c i r  qaé e» nece%iíño m ultiplicar lo o  réáles por k , n u  

a b s t r a c t o ;  Y ' eh'  e f e c t o ,  ¿ i  e n  l u g a r  d e  s e r  i p o  r é a lp ?  e l  v a l o r  

■ a e  m n a : v a r a . d e  i p a ñ o  ; l o  i f u e s e , por e j e i p p l o  t d e - u p  . c p r d e r o  ,  p a r a  

• . t a l l a r  e b i v a l o r  d é  A 8 i c a o k r p s , , t e n ,d , r i a m q s .  q u e  .m u l t i p l i c a r , t a m ,b } | U  

O í u o ^ r e a t e s j p p í > 4^  . í y : e l  p r o ^ u ^  § e r i? :  e U m i s m q . e m u T ^ Q S  

4800 r e a l e s :  l u e g o  l a  e s p e c i e ;  d ^  m q l u p l i c 3% r  n A r i n f e ^ e  . e u - e l

"^ '^ *E n '§  c o e r c ió ,ia ^ ,a r te s  y  Iqs 'ciencias se bau ad o p ta:^ varias, 
(iúnidadésiíe,tudas especjes, de diferentes tamaños en cada espe­

cie ,m íá  pfoporcioharlas' á los tamaños de das cantidades que ,se 
-diaJ dp:^<ÍP.;<lue.no. re^tdteUfjruirnerpsídemasiado gra^^

A -';(Xja3>iin.6dida8'>^#paíÍpl  ̂m a s - u s u a l e s - s í p n ^  
írará-qué .tiene írciatpies ,,el .pie,qne ,pulgaclas^ la ,.pu, -

ligada^qüe tiene l a  líneas, y  Ja, lípe^ .que,,tiene^ i,a .punlps, Sn» 
V¡rela<!Íones'8on:l3ftísiguiento (,

' i  pulgadas =  4 3 2  ̂ lítieaS S i ’SV  púiitoa,
>j  p  Ly  T 9.P  = :  i  ¿  ¿ÜP» : =  I  7  3p u n ¿ ' ■

r \
3. ̂' i

• _-
ilift.
inun.i;  ̂— V * 4 - “— fl I 8 4

J-Pf »
\ I ^

V4 34

-  i 44P«w*
P — ^P^ =  íaptin-

:_̂ P̂ -- — P —  J-Hn.
1,7 a 8 a 4 4 4̂  - l a

i  4 4
' r

—  « _  • #

i . cParados pestos , la: libra^que tienei S,.marcos , e lm arp q  que tic-
ittie J8 ,ónzas, :lai Oní;auqué tiene 1 6  a^aiwés, ;£¡us :relaciones ^9^

« • ^

, las siguientes:

rlib. *— /̂ttnc. 16oí'-
¿:8ons-

I .

5

iUb.
= 2 
LsSad.

V

/
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' A

'
V ¿ V) ^
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A

/i
y

\

I . '
/ /

*N

.■/ .

h

\

< j
Í /

' ii

. -  ' u \

- ».'7Í

•r. 1
44
i¿íi. '

f'1

I I >.

' '  '.*
‘ y

—lm<S.
.?'«•„ 1 -Tm 8 ii-TO C\

1 a  ^

'

■ */

1 ^

»5 6 —on;i 6
T - Í “' ii A

. Para' el tiempo, el dia- que tleiie^ai Horas, Ia hora qüe tiene
6 o minutos , y  el'mínuto que fiene do segundo». Sus rekcion es |Son

las sigaientes: ,
id, ẑ î yíé r=i 4 4ô í̂ íV6 4oô ^

' I ' ►• 1

jh., rr:: Ĵ d; = .* a 4-■ _

.* I .̂g r
-/■ r______  I A

6o
J_h. 6 © ’

36oô ^
. '  • ‘ . i

'.it 9 ^ f J
<f.

e h .g:« 4 « d 3 o 0*
t ^

■  ■ i6̂

• *  I4-J
. ./

é
1 %

^  ̂ M y %

Para el dinero , el ,duro que tiene a q ,reales, y  el real que' 
liene i3'4 raarav^dis. Las relaciones son las siguientes; 
idju. z~ aors. n:=6 8 o™rS'*

■ íur. —1°  ̂ du.—  »_r. 4 Vease el apéndice al fin de la Geom.)
*  “ ^ 6 ‘8© ”  ^  á  ^  i  -

V t
I * 4 i

I . ) ’
1 . j

a■X\
'  '.V

‘l im e r o s  complejos son números concretos i com­
puestos de diferentes partes referidas á unidades de 
diferentes taúiañbs  ̂ pérG de una misma especie , como 

"̂ dií; grSV gdl'gbiy/jô í̂  6  ̂ iV' 7P*
'M
'.A'

:, Por consiguiente el número complejo no es inas que un numero 
m i x t o  ó íraccionario : por, ejemplo , gd 8 h 4 o '= o d  A  ^  -1-  4 f r ,

, I quecfectuaiidoda incorporación y la siinia(;2 i  ŷ  a5)

nd'i^-L j -  _i“ ::
y  i  a 4 1 4 4 8 í -

12960Hr^80-f40>
•:n

<a* ' . &
',1 *'Joj
' <f

d ;  E s t á ' ó p e r a c i d n  ' s e  lla m a ^  r e d u c i r  e l  m m e r o  coñp- 
p le ] ¿ 2 q u e b r a d o  d e  é g n e a e  í ú ^ e r t ó / - i  y  s e  H a c e  reducién^^^^ t o d o

% h  n l im  é i k -  ^  SU ^d e d ó m í r i a c i Q u  i n f é r í i j r j j  y  d á i í d o l  e  p ó r  d e n  o m i n a d o r

' i n a  u n i d a i i  d é  s ü j i é n o m l n a c i o n  s ü p e r l ó r  r e d u c i d a  á  l a  i n f e r i o r .

X o í  n ú m e r o s ' t ó m p l e j o s  s e  p u e d e n  c a l c u l a r  p o r  l á s  r e g k s i d e  

l o s  q u e b r a d o s ,  p u e s  s e  p u e d e n  r e d u c i r  á  q ü e b r a d O s .  T a m b i é n  s e

p u é d e n u a l c u l a r  p o c r d a s  r e g l a s  d e  l o s  'd e c i m a l e s ,  r e d u c i é n d o l o s  a

q u e b r a d o s  y  e s t o s  á  d e c i m a l e s  : , e s  v e r d a d  q u e  e n  e s t e  c á s o  l o s  r e ­

s u l t a d o s  n o  s e r i a n  o r d i n a r i a m e n t e  m a s , q u e  a p r o x i m a d o s  ; p e r o  

c o m o  e s t á  a l  a r b i t r i o  d e l  c a l c u l a d o r  e l  g r a d o  d e  e s t a  á p r o x i r a a -  

r i o n  , s e  p u e d e  s i e m p r e  J ia c e r  q u e  e l  e r r o r  d e  e s t a  é s p e c i e  d e  c á l c u -

l o s  s e a  d e s p r e c ia b le »
E s  f a b i l ' v a l u a r  u n  q u e b r a d o  c o m ú n  d e  u n i d a d  s u p e r i o r  é n  s u s

¡ ¿ a r t e s  infeí-iores ; porigié si |d ú , es lo  mismo qué 4 du. partidos por
q  f í  i j , r e d u c i e n d o  l o s  d u r o s  á  r e a l e s  s e  p o d r á  h a c e r  l a  p a r t i c i ó n ,

\ . .  . o  , ^xnvs.

.ri

ú\\

y  será ~ du. 
luego =

8 fS‘| .  Estos f í ’s. eoinpónén 3o r
8 rs. 3 ofmrs.' Esto se llama reducir los qnebrado&t a

complejos.

■ i
.5’;6

• ♦ s'ft.- -i'

\ . I.

• \
. v;. í

. í
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t- >
 ̂ ' ■ , ■ ' , , . -' " :  4̂5
l)él' niisítío *íídd6 se podrían reducir los decimales tomando.el

entero para la especiesuperior. Asi 3v, /,2=:3v, iP, 3p, 12..
Sin e m b a r g o  c o m o  e s  m a s  f á c i l  a l g u n a s  v e c e s  c a l c u l a r  l o s  n ú -

- I b e r o s  c o m p l e j o s  b a j o  s p  f o r m a  p r o p i a  ,  s e  d a n  la s  s i g u i e n t e s  r e g l a s

para e f e c t u a r  c o n  e l l o s  l a s  o p e r a c i o n e s  a r i t m é t i c a s .

' ■ Para sutnarlos ó restarlos se escriben unos de-
¡hâ o de otros, poniendo en columna las partes de una 
rnisitia denoniin-acion,. y  sumando ó restando despues, 
empezando por la especie inferior. Si la suma de una 
columna contiene una ó mas unidades de la denomi­
nación siguiente, se reservan para añadirla á ella. Si 

vel subtrabeñdo parcial,es menor que su correspondien-
- té m ñtjuendose le áñáde á este una unidad d é la  de­

nominación superior inmediata, y para compensarla 
sé añade otra al subtrahendo de dicha denominación.

\

r  * ■  ' 

J  J

1
E j e m p l o s  d e  s u m a r .

/

\ •-

í'
S

:5'í;
. .1

<' . 'J
I  !.

r 5 4 ^ aP 7 ? •5 2 2 1̂ 1. Jiyrs. 5 ;mr«.

2 8 4 3 I I
7  “

;i 3 2 - 2 .̂ lO
3 4 . . 7 4» ♦» 

2 0 2
1

I ' 1 8 3 o

'■3 3 k̂ ' 1  P ■ ■■■M .. ,■■‘ - 4 3 :: 1 6 , 3  a
'  r  • t  • 9 >í 1 • J • - ■ :■ / i r i . 1

s

} 

*t

, / ' ‘ I d .

4
4 3 3 1 6

s

1 0

• 4  ̂ • t <
,’:;ííi' J :

, : i  í
9  y  i* N : : E j

: 1

e r n p l o s  d e

/
? r e s t a r

\ <T ' 'V *
\

á  ' ■ • V

4

3 alb- jrac. jon.
1 5 *̂ 4 8 n̂ :̂ oJi-: r o f C o ! ’

1 7
I

1  . : T  ; - l'8 .: - 4 3 o r> 4

i 4 I \ 8  \ 4 iÉ)8 ' i
9

2 9 . 0

i -

Otros ejemplós de restar, Descártes m oió en 3 de 
dé i ^ ^ ^ j  xnurw en i r de iebrero de i 65o. Pas­

ca). nació en 19 de junio de j6i 3 , y murió en .19, dé 
agosta-dé tbGa. Wewton nació en i 5 de diciembre de 
i 64a? y murió en 18 de marzo de. Se pregunta=

/ \

N •r
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cada ûhó cl® estos cinsigíies ma
• i ; 1

' ! f >■’.fi

,su
una

>

A.

■-'V'
1

\A

i'i*

cuán to tiempo -Vivió 1

wiiltiplicaeion ;«los números
consiste en valuar cada una de-• 1 __ -*-^.-.iendóquetodo elm ultipliéandoesvaior

de la denominación superior de\ 
aue como yaúem os indigadoi (36)» ]

se uene pru^cderúdamultipiicaGion de íim m e r o ^ a ^

cion Porque si es paraiváluarilas 4"̂ a 3p,en ,la.i ,
. gencia ú e ^ u e  cada vara vale :eUdinermque ;e s i^ ^
multiplicando , en este caso el multiplicador e s ,4 .h ^ 3 .j  .
Pero si el multipUcando fuese el valor de un pm» el ,
multiplicador. seriavxú+=^, .qu^^s^l v ^ e i a s  esp iS  í  
c o n t e n id o  e n  4  ̂ 8 p . E s to ^ q u ie r e  d ^ m  ,

le  debe atender á da propuesta de la cuestión para di- j
rÍ£Ír b ien ‘él caleuloi '  .«nli-í ^

^ si el m ültplicadóp'es un numero entero se multi 
plica por,41 cada denominación del multi

't 1'

/ Vi.r!‘

* > : f .

rs

Fiemvlos. i .“ ^Cuánto valen 7 libras de un género  ̂
á ' r i o i í l e  57d«-ú?*- ú^'^^'ladi^rd^®! multiplicador es |  
n , que multiplicado
por tM as'das deUqfe;'
minactoneSfdeli^miÜ- k_¿„ kts.
«„llca«ao 3 á 3 0 9 «“'  ‘

28™"-Reduelen- .__7----  ------

- í-

;>

í< . á
I >7V á ' ra^on .de.....

■ “  * es /  •
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contenido en 17̂ * 5 i
«•

22
**

I • < V

%
612

M,

r\*
Qinrsi j-yit;

si el multiplicador eá nÚTttéro tnixto , es mejor de* 
jarlo bajo la forma de cótnplejpí parâ  valuár suGeáiva- 
mente sus partes, que se dividirán tal modo que 
cada una sea parte alícuota de la ánterior, es decir, qiie 
sea divisor exacto dé la anterior.

í .° Se pide el valor de 4  ̂ 8p de un
^éherb j á razón^de 8̂ ®v i la vara. El mnltiplU 
cadór és pero acomoda dejarlo bajó sn íqr-

GO eja
Forma del cálculo.

V

Valorde una vara 8̂ *- lo™̂ *
• i • *

4
Por 4^̂ 

,P

8p
V>* « A. •. « .•

* ’ j . :

... iy ‘‘ t
£V

• . . . .  20

► .‘V ' 1

l
6P  - i  ;  0 '

32
16
16
i 8
.6

3f
Í 3
o i

1 1 •J{- . J í ; * •“
;26aü. 141*̂ ;*• Víiíot' dé 4> d P 8i>.i fi í < 3'k •

. 7

en primer nJa el multiplicando^
úr de  üníS var ,̂ J  F̂ on'go debajo

stv fófmá cOm pléiái >
4 váfas, iWtijtij

una vara.
engo.qué vaíüáí* 2 piéS ¿ péio dOrno éstos no sód 

parte alícuota de la vara, valúo un solo pie , qqe es ter­
cera parte de  la vara, sacando él tercip del multipli­
cando. Pongo debajo el valor del otro pie. *

Ueiigo abora que valuar 8 pulgadas. ComOí0 p\i(jgá- ‘ 
das componen medio p ie, íes correspónde ta mit^d  ̂
de lo que vale el pie. Quedan que valuar 2 pulgadas,
qiie son la tercera parte de 6 pulgadas^ y les-corresr



' A

. (

ponde la tercera parte dei producto anterior, Sutnp y

81Í1’- o“ « -6 - ' ‘^ualqm^
eénero valiendo él marca 5 i -̂ i 5 ®̂’ 5 "̂ ®̂'. p l mu 
cador es 3 6 + 1 +  /Dejémoslo bajo la forma com-

3gmc. go9. 1 H
gtnrŝ  :a

rsValor de 5 . i 5
; 36w - 6®“

K .
ŷ ad,

(

3o6 90 180
• .9

bili
4

on.
p of 4
por a
por 4̂ ^

* i a 5

« •

13
I

17
18

00.

86 4““ -
j j[ll octava dei valor de 3°“ *
•*“ * 3 a ? / •

gon.
qo3'Jt‘-i 4*'*- valor de i8'>l'*o

ó '■ ’ < • ,1 .

mo.
♦  —L' ✓

S

. 6on. Qad. de p iata , euya /ejf
3 .® Se pide cl valor de 

jes de \ t  dineros y
Para r e s o l v e r  esta cuestión debemos ob servar ,  que teniendo

lá  plata liga considerable de otras materias desde que sale del m i- 
n e í l l ,  y  “ O despojándose nnnca enteramente de ellas ppr las ope- 
raciouM  qué sufre despues, cuando está labrada ,  bajo 
form a que se a , xonUene siempre alguna porciou de aquellas m -  
terias no préciosas. ÍPero como unos pedazos de mineral contie e
mas l i g a  que otros; y  por otra p a rte , l a s  operaciones que sufre

basta que está labrada, deján -en unas
en o tra s, de aqui e s ,  que la  cantidad de plata pura és,
eii las diversas piezas labradas 4e este m etál, y  su precio es d iv e r. 
s o  s e g u u  la  diferente cantidad de plata pura ,  q n ?  4 :pntiene ca- 

X  pS.*» , que es lo que se llama la ley d .  la plata en aonclla

N

Para v i n a r  esU  l e y , se divi4e ePm arco de peso ^
ñeros, y  cada diiitfro ert a 4 ^ ? « o í;  de modo que el marco consta e

pedazo  ̂ pláta cntérámente pura téndria la ley  de l a  
dineim s? es decir , qdé todo el mércd seria pilata sin liga alguna,. 

L a operación á e l vdntrasté , propia del arte de la platería,
eousiste en averiguar lá le y  d e una pieza de plata, es d ecir, .de

■ t'.liI
/ ,*' 

1.

1
,f.

t

ía
J\I i •

■ f.

d'M

f I'1’.

'I

V

fV '

n

, í
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49
I<»s 1 2  ic l ín e r o s  q u e  c o t i l i e n e  c a d a  m a r c o ' s u y o , ’ a v e r i g u a r  cuari-4  

t o s  son d e  plata p u r a , y  c u a n t o s  d e  l i g a .  A s i , ' c ü a n d o  e n  e l  c o n ­

t r a s t e  ^ e  declara q u e  la  l e y  d e  u n a  p i e z a  d e  p l a t a  e s  d e  l o -  d i n e r o s  

ó  d e  l o d í .  i ? g r . ,  e s t o  q u i e r e  d e c i r ,  q u e  e n  c a d a  m a r c o  d e  a q u e l l a  

p i e z a  h a y  l o ^  d i n e r o s  d e  p l a t a  p u r a , y  1 ,7  d e  l i g a  s i n  v a l o r ,  ó  a S a  

g r a n o s  d e  p l a t a  p u r a  y  36 d e  l i g a .  .

Conocidá la ley de una pieza de p la ta , es fácil de averiguar su 
valor en reales, porque cada grano de plata pura vale ^  de real 
por las leyes de España.

En el ejemplo propuesto la ley de la  plata es i 2 g r ., 6 
2 7 6 g r .; lo  que quiere d e c ir , que teniendo el marco 2 7 6  granos 
defplata p u ra , vale 2 7 6 x 1 !  , ó 1 6 7 8̂. ^ .  La
cüestíon se reduce , jSues , á esta : valiéñdó el iñarco í 6 7 rs.
¿cuánto valdrán 36l¡b. 6 on. ^ad.p E l m ultiplicador eá 7 '2 mc,-6 óii.^^ádl 
Cómo ^ d e  real váleh 9 7 ^  maravedí^ él müUi'pUcáridO es 
V a lo r de 1 m arco. i 6 7 rs. g m r s .^

17 ame, 6óh. oád. ■
_ t

Por 7  2  maredá...
s ' í  . :  .  » - f ■■onzRS»áéf*• 9

í*br 2  onzas.
Por 8  adarhie|... 
Por z adarme....

{

f::-

. J .

-  <mitad del yalórjdeí marcól
ipitád del valor de 4  onzas*
cuárta parté del valor de 2 6nz.

* ? ' >  *  • •  ' . *  *

Qctáva parte dél valor de 8 ad.  ̂
aS^-mrs.^ valor de la pieza ae plata.

 ̂  ̂ Do¿ casos diferentes / ^  cuajtiyo
hay que partir números concretos: el primero cuando 
’ que averiguar el número de veces que úna cianti- 

sé contiene en otra de su misma especie : ei(se-
 ̂ ’ se trata de repartit íel dividendoneh.

cierto'núm ero de partes iguales. En el primer caso el 
divisor es concreto: en el segundo es abstracto (36).

Ejem plo del primer casó. Habiendo em pleado 6ódu. 
grs. s^mrs.en uúa picza de paño á razón de 
la^vara, se pide cuantas varas tenia la pieza. Tendría
tantas como veces el precio de una vara se epntiene en
el valor de toda la pieza: por tanto deberé partir los 
60 u-Ŝ s. x4™rs*pQĵ  3dii.4rs. partición en !a cual
el divisor es concreto, y él cociente debe ser abstracto^

i ‘
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aunque la propuesta cie,la cuestión Io obliga á ser varase
se hace con facilidad, reduciendo

dividendo y divisor á ufia inisnia deiiorainacion, que 
ordinanainente es la m enor, y partiendo despues. En 
el ejemplo el dividendo se reduce á 4io86 nirs., y el 
divisor á 3196: el cociente es t8y -.jgv

Ejemplo, delsegunHo caso. Habiendo empleado 66 “̂* 
Si-s. i/pórs. en 3v 3P 8p , averiguar el precio dé una 
vara. Esta cuestión se reduce á dividir 6odu. grs. 
en el número de partes iguales, que espresa el número 
3 +  r +  Asi el clivisor es abstracto, y  el cociente 
será concreto y de la especie del dividendo, pues es 
úna parte suya.

Para hacer la división en este caso, cíespues de sim­
plificar los quebrados del divisor, se reduce lodo él á
un solo quebrado; y se partirá el dividendo por él (27), 
rnultiplicanclo el divideada por el denominador, y par- 
tiendo el producto por el húmerador. Si el divisor es 
entero, no hay mas que partir poé él sucesivamente 
las pactes del dividendo, reduciendo los restos de de- 
nominaóion superior á la inferior inmediata. En el ejera-
plo anterior el divisor es 3+ a3
Multiplico,, pues, el diviclendcí p<^ 9y y  pártJiq

:3+ -’ + i ::=3 S U »

tnrs. /

rticion 
de 543<i“* por 

. 35 deja de resu­
to iS^Ju-Losre-

X 9
72; i 12(i
l 5rs.

;37,5 %̂̂
i: 2 5. ,; ‘ I 5á“*;í “ . * 3 5

VidendoicOmponen 3^5 rs. Su resto a5 r s .= 85o més., 
que con los ^4 (leí. dividendo componen 8-74 nirs.

V Un obrero ha recibido i 5 i«  ao"''^*-por 42<3s. de 
trabajo í  ;¿á cómo ha salid op or día? El divisor es 4ai

r : ' : : r 5r>'S-: ' |Ó2
870
3o

q u e c o n lo s i5
que tiene el di-

• y
3>»' 20m«» I

(

.  Vvi

'>:j 
í tí
'3
i
'•i' ' ‘i-m
' 1*

■K

■i

c  f . j

2

. I

.  X

i'

> :•
1 ,

r

t
r r *.
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lo.® Formación de las potencias.

4o. Para elevar un número á la segunda potencia 
se le rnuttiplica por sí mismo uná ves!̂  ̂para elevarlo á 
la tercera, dos VéCes: pára elevárló á lá cüartavtrés vé\
CCS etc. ; •• '  ̂• ■ • V  « í i

« £ / > «  V '  .

Vr\
J ■

«  £

Potencias de los números dímtoS
I

/

• f'-A
i i

1 1 1  1 , .1
2 4 8 le  . 32
3 9 27 81 243
4 16 64 256 1024

.5 25 125 625 3125
G' 36 216 1296 7776
7 49 343.2401 16807
'̂8 64 512 ■ 4096' 32768

.  >

■ ■■-i ' '1 1
,. ; 128'

..1'"''*'-:64 256
729 2187 6561

4096 16384 65536
■ 1,5625 78125 .'-'390625

46656 - 279936 1679616
117649 . 823543 5764801

"262144 2097152 16777216
-.531441 '■4782969 , 43046-72 I
' IDOOÓOO lOOOOOüO loüooopoo/ . • ♦ ♦

-  ̂ 5̂12'
196831 

262144 
í : 1953125 

100776961 
40353605 

1342177281 
. .3874204,89
lOOOOOOOOOl

La potencia de un producto es igual a l producto de 
las pátem ias del rúismo Indice de sus factores i^otx\Ví^
s i35— 2 X 7,35 — 35 x 35 x 35=^6 x 7 x  5 x 7 x 5 x
>7 X 5 X 7;y  ¿iendo índiferénte el orden en que se 
pilquen estos factores (6), será 7^: luego etc.

La raiz de un producto es igual a l producto de las 
raíces del mismo indice de sus factores: porque si 35==
5 x  7, y 35-==5  ̂X 7% para estraer raiz 4*̂  de esta se­
gunda ecuación y reproducir la primet^> deberá es- 
fraerse la^ráiz 4.  ̂ de los factores 5 y 7^, lo que da 5 
y  7, y multiplicarse despues: luego etc.

Una fracción se eleva á una potencia elevando sus

dos términos: p or que ==| X }  X

go etc* ^
Lá raiz dé una fracción se estrae estrayéndola de

/ 3 \* 3 ̂
sus dos términos; porque si í — j  =

15 a y
1 s 5

' < i

s*
3*
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/

-f

y  para volvef de
3» Í*

/6̂ a -5 » estraerse raíz cubica
\

de los dos términos dei quebrado: luego etc. f
■ 4 í- :Unq,\fr^ ĉeio elevada á cualquier

potenciayprofyeé ^na fracción irreductible. ,
Dem. Sea la fracción irreductible ~   ̂ y por consíi-

guiente 4 y i 5 son primos entre sí. Elevada al cubo pro- 
4x 4X4  ̂ -

d«ce m; es d ecir, quedan en nurnérador y e n

denominador los mismos factores primos que e n f-:
pero en 4 -y i 5 no hay ningún factor común: luego
t  ¡i 1 4 X 4 X 4  , -:
tampoco lo hay e n ------r----- : lueso etc.

lióX.ió^ió

11 i* Estráccion de las raíces cuadradas.
/ ii \ . \ ' 1  '

-•'í

de un número disidido en dos 
parles consta del ciradradó de la i .®, dos vedes el pro­
ducto de la 1,  ̂pór la y  el cuadrado de la 2.®̂

Porque para multiplicar 7^-5 por 7 + 5  deberé mul­
tiplicar 7--h5v primero por 7 / y luego por 5 : la pri- 
mprimultiplicaciori da^7“ +  7.5; y la segunda 7. 5 + 5“;
y  reuniendo se tiene/(7H-5)'* = :7 “-h 2 . 7 . 5 +  5“- No
se crea, pues, que para cuadrar la cantidad 7 + 5  basta 
cuadrar el 7 y  el 5 : es menester añadir á sus cuadra­
dos el doble dé 7 x  5. De aquí se infiere que el cua* 

de. un número de dos cifras se compone del 
. de ja s  decenas, dos veces el producto de de  ̂

cenas por unidades y  cuadrado de unidades.
‘ E l  cuadradó de un número tiene^dohle numero de 

cifras que la raiz^ ó doble número de cifras menos una. 
Porque siendo 100 el cuadrado de 10, y 10000 el de 
lopy todo úTimero de dos cifras (por consiguiente com- 
prérididó entré ib  y  ibo) tendrá su cuadrado entre 
100 y 10000, es decir, tendrá ó 4 cifras ó 3 : del mis­
ino ' modo probaré ■ que siendo el cuadrado de 100, 
10000, y él de 1000 , 1000000 j^todo número dé 3 ci­
fras ha dé tenér en su cuadrado ó 6 cifras ó 5 etc.
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/Q  ̂ Los números de una cifra ó de dos tienen un 

número dígito por raiz cuadrada. Veamos cómo se 
halla esta, cuando el número tiene 3 ó 4 cifras¿

Sea, por ejemplo, el número propuesto 784^que 
d e b e r á  estar compuesto del cuadrado dé las decenas, 

Vdél duplo de decenas por unidades y  del cuadrado de 
unidades. El cuadrado de lás decenas se forma cua- 
idrando la cifra de las decenas, y añadiéndole dos ce­
ros : luego este cuadrado no entra en ia suma hasta 
lá clase de las centenas. Luego deberé separar las dos 
primeras cifras de la derecha, y lo que quede a la 
izquierda (el .7) contendrá él cuadrado de la cifra de 
las decenas , y  además las’ centenas que produzcan las 
otras dos partes del cuadrado. ■
' Tómese, pues, la raiz del mayor cuadrado conte­
nido en la primer división de la izquierda (esta raiz 
es a ) ,  y  se tendrá la cifra de las decenas. Restando 
su cuadrado de la primer división, el restó (que es 3) 
será la reserva del doble íde decenasí por unidades y  
del cuadt'ado de unidades. Esta reserva, reunida con 
las dos notas separadas á la derecha, formará un todo
(que es 384), que contendrá las dos segundas partes 
del cuadrado. í i? ¡

• El duplo .de decenas por unidades se forma multi­
plicando el doble de la cifra de las decénas por las 
unidades, y agregando un cero á la derecha: luego 
en la suma este producto estaba contenido en las de­
cenas: separando, pues, la nota de las unidades, lo 
que quedé á la izquierda (que es 38) será el duplo de la 
nota de las decenas por las unidades. Pártase, pues, 
por el duplo de la nota de las decenas, y se tendrá la 
de las unidades. Multiplicando el cociente por el divi^ 
sor, y  restando del dividendo, el residuo será la re­
serva del cuadrado de las unidades. Si este residuo, 
uniéndole la última nota (que es 4) iguala al cuadra­
do de las unidades, la raíz es exacta, y la operación 
está concluida. Si es,menor que el cuadrado de las uni­
dades, quiere decif que es necesario disminuir la nota

V i

y
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de Jas unidades Hé aqui/el cálGulo;

0  0  0

1^2 7,3 5:=̂  5a 
n 3,5 lío a

a ' ' - ' ̂ 3 I

t/l,2 T
• ,3 ,1

r (
‘11

 ̂ s
4 )

Guando el número pasa de 4 .c¡fras , la raiz tendrá 
mas de dos; eso quiere decir,= que las decenas de la
raiz constan de mas de una cifra, y el procedifñiento 
del cálculo será el mismo.
V'ayyS 5 ,̂ 9 =  SaS ^n este número el cuadrado 

a 3,5 de las decenas está contenido en
3

I • •

, *» raíz .uci mayor cuacira- 
contenido en este número, se 

por el método anterior, y
es 5a, el resto es 3x : luego Srag/contiéne el duplo 
de decenas por unidades y el cuadrado de unidades: se-

, pues ,>laci£rá g , y dividiendo- S t a por el duplo 
de ks ítkéeiias  ̂ que^s io4, se tendránias unidades 3.

;Como este razonamiento : á cual­
quier número i se ve que se debéra dividir el número 
de dos en dos cifras desde la derecha á la izquierda.

u do niiincro d6 . cifráS‘ 0s irw.̂ .íir ultimíi divi** 
sion de la izquierda tendrá solo una cifra, i Cada di­
visión debe producir una cifra en la; raiz. :

Si el núniero entero, pro puesto no es cuadrado 
periecto, no podra espresarse su raiz ni en números 
enteros, ni en numeros fraccionarios. Asi \/'5  no pue­
de ser un número entero,'pues está entre 2 y 3 , ni 
pnede ser un número fraccionúcio; pues este, elevado 
al cuadrado, produciriaiuna fracción irreductible ;(4 i), 
que no podría ser igual á 5. Por esta razón se llaman

números q̂ ue no son 
potencias perfectas. .

Es posibfr acercarse cuanto se quiera á una raíz
inconmensurable; para esto fijo la api-óximacion que 
quiero tener , es decir, determino isi quiero aproxi­
marme al valor de la raíz con diferencia de menos 
de 4 , de 7 , de 7  ̂ etc. MqltipUco la cantidad propuesta
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por el cuadraílo del denórninador de la aproximación;
estraigo• raíz cuadrada del cuadrado mayor contenido 
en el producto, y  á esta raiz doy por denominador el 
de la aproximación. Por ejemplo; quiero la raíz cua­
drada de 5 con diferencia dei menos de ‘ Miiítiplico 
5 X 6 ‘= -i  8o;: su rai2í pCpxim a rrienoB es( a 3 ;ty digo ¡que

se diferencia de ut' 5 menós de -.' • • , * 6’* ' *'

X)em< Es evidente que \/ 5 =
a . También lo es

qqerfi v/5  =  v^5 . 36== 1^180 : lu eg o i/5

Pero V  180 esta entre 13 y  14 ^ o rO

p'S está e n tr e ^  y , p e r o  de y  hay de diferen­
cia luego de á i/  5 hay menos de^ de diferencia.

Si ia aproximación debe ser por decimales se mul- 
tipUcará la cantidad por el cuadrado del c 
dé la aproximación í lo  qué, equivale á añadirle tantas 
veces dosicerós como notas decimales se quieren. En 
la práetíci a se añaden dos ceros á cada-residuo , y cada 
dos ceros han de dar una nota decimal en la raiz.
‘I \j . '. .

E je m p lo .

2 2,! H7 i. •

« • 7
. * 590^0 9

j *

> A

I

' (' ?

1 90,0

6
' I ‘ / / i

45  ̂ Para jéstraer ;raí̂ ^

3a uní> dos ce« 
ro5,y CÓn tinúb lámisma bpe- 
racio n d e liá rá'iisO uadráda, te-

poner lá
coma decirñalántes de las no-

is'qúé váii S ‘iéisultar. ' /
►  .*. . » C* ry

, . . , , de un quebrado,
cuyos dos términos la tieneft exacta ,< se estrae de am­
bos. Asi

S ie l 
se.estrae

dor exacta , y  se parten
'  1 ' íA

0,471;

es el único-que tiene raíz exacta, 
aproximada, y  del denomina-

1,414 ^
des i  asi 9

Si el denominador no tiene raiz exacta ,vSQ multipli*

l



\

■ I

.  ^

Éán los dos términos del quebrádo por el íienomina- 
dór: el quebrado que resulte será igual al propuesto^ 
y su denomiiiador tendrá raiz exacta^ -

i  =  i / / —=o , 6• 'Tb 7-.-vrjAU.7 a'- u,i

jrPaJ?á>e4ttóer-la taiz cUádradaide nurtléro tnixto, 
se le reduce á quebrado  ̂ y se le estl^ke déspüeSla raiz.

182 J  3,4907 - '

\
V I

r:r'

 ̂o7 I/ I 2.
/*

\y 3 '—^   ̂ T ’ / /  7,
Para estraer raizf cuadrada de üná 

se bará U rnisnaa operación que erizos enteros; péró 
antes debe hacerse el denominador cuadrado perfecto. 
Para eslo es menester qu€ el número de notas decima­
les de la cantidad sea par. v

. Ejemplo,] i/ o,3=V^P»3o= 0554 , aproximando la 
ráiz bastadas centésimas. -

üria raízinGOnmensurable eslamnltiph 
ó partida por otra; debérá estraérse la raíz del producto 
ó cociente de lás dos cantidades. Asi v"2 X  v/3 = v " 6;

. Raíces cúbicasf¡y .  ,,
/ H  (7 +  ̂ ) j' cpnipup^í^cíe

dos pactes, consta de cuatro productoSjí.á saber, cubo 
de la primera, trifilo del cuadrado do.^  priméra por 
la segulída, ¡triplp de la prim era'por el' cuadrado de la
se^unda,^;^cuibm,^dc 5+ i . ’] .  5*

Dem* El cuadrado de una cantidad •jq- Ŝ  com- 
puéstá d^ dU¡^pi¿te§; és?igüálítf ̂ üádrádú'dé lA^ 
duplo de la primerá por la segunda y cuadrado de la 
segunda: esto es, y “ +  2 .7. 5 +  5*i Multiplicando

“ y Resultará el

7 ', p u e s ,'7*
por 5 ,; 3̂  t^ d ré  

7* ;5 + 7 . 5 ’
7 ’ . 5 + 2 .7 .5 “-f-5

i5 ;̂ luego etc.

de 7 +  5.
7^7

; , I" S-. :v.y¿. V  " 1

t  ^  »

7 ’ Hh 3.7* . 5 -s- 3 ,7 .
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Dé aquif p  icairtidadiconipiiesia

deicenas y  nnidade^, tehdra su cubo compuesto de estas 
cuatro partes . .cubo de decenas (¡esto es , la nota de las 
decenas elevada al cubo , uniéndole tres ceros) : tres 
veces el cuadrado de las deeénas por las unidades (pro-. V - — p r o ­
ducto que tendrá dos ceros á la derecha; esto es, per­
tenece á u n á cia sé  iníerior^unlugarJáila anterior): tr¡-
•nl/Ti' rlí» ri^/^/and o . J  ̂  ..,1 !̂ J 1  / ___ _ / t

t Ĵ.X. A |J ̂  CtA Id d̂ .iX/Vl J 9 t i l *
pío de decenas por cuadrado de uhidad^^ será de 
una clase inferior en un lugar á la  anterior), y cubo 
de unidades, que tam.bicn bajará un lugar con res-» 
pecto á la clase anterior,

/* ‘ - y •< ¿ r
• * •  i

5* > ̂
I Ví ; i ’ j

í \ i

\   ̂ >4

a4o triplo del cuadrado de dee.’ por
, fo^  triplo de dec." por cuadrado dé unidades. 

' 1? í ! laá  cubo dé uiiidades. . .I  ' t  I

< J \

II
-f1 i \

•> . í • ‘ 1;
V  *•

1 i ?• • • \ ,
i‘ ; w * i < Vr > /. í '. ' ' =f « *5 * » \ r ,

números de una ndtá ( qué éstárt y  lo )
tienen _̂ us cubos efitre I y lo ooi esto es , no pasan
sus, cubos de tres notas. Los núnieros de dos notas
( que están entre 1 o y  lo o )  tienen sus cubos entre
loóo y  rooooóoi esto és , po tieíien sus cubos menos
de cuatro notas, ni mas de 6; y,en generdl el número
de notas que tiene el cubo, o es triplo del que tiene
ta cantidad , ó es dicho triplo menos i , ó dicho triplo 
menos a; '¡

4 »  •

\Si se qúiéréí cstraer raiz cúbica de un núibero
que no pasa de tres' potas, dicha raiz cúbica no ten­
drá mas que una y yi se hallará en)la'tabla de los cubos

de los números dígitos: asi 216 = 6 .

Si el número tiene mas de tres notas , y  no ¡pasa 
e seis notas, su raiz cúbica tendrá dos, una de dece- 

, ñas y  otra de unidades: luégo el número propuesto
contendrá d  cubó úe tas decenas, e l triplo del Cuadra­
do de las decenas por las unidades, el triplo de las

■ 8

y
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I  ^  ^

deeénas pi>r el cuadrado; dê  lasm nídádes, y  el ciibo de 
las unidades,:(jíomo el cubo dé: laS decenas;está; en loS 
miUáresv separo las tf’és: primeras derechaj
Lusco la raiz cúbica próxima menor contenida en los 
millares , que quédaran á la izquierda, y esta raiz cu* 
bica ŝerá; la n o t a  de las: decenas; T6m o-m  cubo, :y 
réstóló'de ios millares;;y  uniendó,ál residuo las notas 
q̂ ué se se|3araron ¡primero, suieonjunto 
triplo del cuadrado; de las decenas por las 
e l  triplo de las decenas por el cuadradq de las unidad 
des, y el cubo de las unidades.

El primero de estos tres productos debe estar en
las centenas: separo, pues, las dos primeras opiás^^^ 
la derecba, y parto las centenas por el triplo dcl cua­
drado de las docenas, y tendré en el cociente la nota 
de las unidades. Multiplico e l cociente por ,elí divisor, 
y  añadiéndole á éste próddCte las dos pártidas que 
faltan para completar el cu b o , que son : tri^lq,de de­
cenas por cuadrado de unidades y  cubo dé unidades, 
restaré la suma íde la; cantidad j y  debe quedar cefp si 
la raiz es exacta. Sj, esta suma es mayor que la canti­
dad, debe disminuirse la nota de las unidades. '

U  f ?  • ^

r,i.a5
64^

5
240

^  ) * V • ,

 ̂ '  y  V

j *
i , s % V e

, Separo olas tres priroeras notas.

i/ q ! es próximamértte' 4, ’h ó td 'te  íás

48 decenas. Resto su cubo 64 de los mi- 
5 llares. El resto es 27: únole la i . í̂cUt 

yisioii ¡ aS. Las;jcentenas son 2 í̂i :,'pár- 
y  , ::; tolas p0r;4a, tríiplodlel tídadr^dDide:4> 

; iEbcCcieíiíC á son í las, unldadesijMiOlti-
plico cociente por diyisor, completo ei 

cubo, añadiendo 3óó, que es 3 . 4 . 5“ y j'qúe es 5 .̂
í • >>:u.> 0:rn:í !•? !j»',

í ; .* í  1iVíjÜlUa
‘1 7  K - /̂j:É> ' Í; yvv-V '‘4̂r% ^bs, pues, 4ó;=vr i *ow'Hi'iiv:; tO yo >-io

y
*' *• < V.• / i

? & r

púmerp tiene m  ̂ G-ñotasvíks d^c^nas de 
la r^iz tiénen ^ as d:e, úna^npta.y^ hallaníempleándói
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ide la raíz cúbica de; los millares la ;
• j* 'I

> t

<-k 36 í fli \ \
i ’ • t

r6  ̂ ?
RÍ^tk mismft PReíapiíjn^ Pa, raíz 2 3o í- ,

' ""'^ í ^R^o^imar, una .raiznOÚbica ipexacta ,s® j
la cantidad por ;el cubo del dehoniinador 
MiiSiaci^-i%í'sft8íÍílS'ií>.-'í'íí

}
S  ^ - s."*

Asi, pí 2 ,en Qieños , .es / '
4

,,,/;fis,p9?̂ ;453qitoa|es,,:.s^^„ 
tantas veces treS; ceros como notas decimales se 
en la aproxij^^Gip^jv^stp ,9g,uivâ ^̂  
vez por I ooo, que és el cubo de, x o.

Ú  8 í d ) f i h t i i ' f l ' >  a o íy  .n c 'ü  ■>•;. . Hfi{> 'í';- fr; r- , i
' '  ' -  ^  •  •• ' , > .  . , . . .  .• .  ,  • i  t V .  í  . »

'  'J

x'xyj. o «iaJo
■ -i9i4g‘füóô  íi\)iííî pp,

■ M n m  i.
„Kí!s4# w ' '  j ----------- - 1

0,00

í,,:^

rtylas e§ ,ni$ypr

. [ 0 } :  D i ; í j ! l x f o  : I^ trr:^ l;:a  íJ ü i^  n  o í ; a o i b
jjSagSSS ■ h/\.

/
í '’ MXUi!íir:r' í̂Siv'vht xí? vjo,x?ii¿;íri ■ :Co bVj ívif . '* * * . »

* * *■ ' '• : ' « 1  * í  i  '   ̂  ̂ ^  i  t* * í  * -«  ■ <./ f  i»* /  s S  ̂ i *‘i  '  "V > -  .• '9  ̂ T  % i  í '  I ' • *.

numero es i b , se hará sm denotni-



■ esfi
términos del quebrado por 
rador. Se estrae despues la raíz
O
denominador.

3 ucopuvo ---- —' ' lo
, se&un se^v y se parte por la
^ ^  j ---- vi .ív'c?>. :

Ejemplos.

yKl
•3

‘ •51

teiíer - . .
eetcls ■ ̂  tíé  cés &ri5S J ̂ ̂ '

a a

como en
tul en á la

f m $ r

 ̂/M
\ j.

. r»\
» r< ? ¡

í.5?f!
V¿

%
V‘/|

í!*

.'►•j
• >
1 -r

•X'

»1
.íj.'

4 q . C u a n d o  s e  c o m p a r a n  d o s  ,A A u ft ip '¿ b b r c
^KÍAtn d e  a v e r i g u a r  el esceso de u n a  s o D r c  

c o n  el o b  e to  d e  a v e n g ^  ^  . , „ . n t a s  v e c e s .  :G a b e ;,k

XÍ4.'

consecuente
se

T • < • *•

4 i 5  ̂t •. í f • í  . •' '

• . V' ) ‘
e s ^  v  ó 3. _

* * ’ i * '3. • i' * <. /

entré 4t >3 ;
no se 

una misma
<r̂ ñ v’> •- ü 1 ^cdcMf̂ '̂  ‘'1

ana-

fázón de dos números no se SItéfá,
orun mismo
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La rázóri de
i áp

1^4

6 i
irracionales es lá  de sus 

vez está relación : puede ser
: : . . r  A • 1 2

iTflCionsl» Asi ^ g I/ ^
í Hay equidiferencia entre cuatro cantidades, cuan­

do ,1a diferencia de las primeras es igual-á la de las
segUindas.rro—.8==,7—i5v, .,v

'En toda equidiferencia la suma; de lós términos 
esfremos es igual á la de los porque si id-—
8==7 — 5 , añadiendo á ambas paites 5+ 8 , resulta

7;+8; luego etc. > '
'ReeíprOcámen dé-lá iguáldsd de dos sumas Se 

óiipde. rleducif uhá eqüidifereneia: pprqüé si ib+ 5+ =
restando de ambos miembros '5 y 8 j resulta

ro— 0 = 7 — 5.,. '•
'Gonbciendó tres términos de una equidiferencia se 

pU#de'aveH|ukr ebqüé fáltá:‘pdrqué si es éstfempj se 
stimáiV, fóá'üiedios;- y ‘dé' lá sumá sé restá dl- (estréníd' 
conocido; y' ŝi es ' medio i’ S'é’ sümáñ 
lá suma se resta e l médfd conocido.;

'éstíémos, y
.  * í  i

Si 9— 7==^ip^^ (ír representa el'tér-
líliho uéscpnPCidó), será ir = ió + 7 - - - q = 8 . V la éaüi-

irá ,9— 7̂= 10^ 8.
f  . /  I i t * ’  i  , I I , ? U i  , . í, f  , 1  , I ... t 4  (  ; ,

QlierenCia mnimim fii In<

I í <

son iguales , como 9— 7 = 7 — 5' En ella la sujna de 
los estreñios es igual a l doble del término medio^ ^  este

el yérminq medio:

Proporción es la igualdad de dos ra¿o,nes.y y , 
como razón no es mas que el cociente de dos cíintída-" 
des ó el quebrado que forman (49), se infiere , que la 
proporción no es mas que la igualdad de dos quebrar 
dos. Tal es que se pinta asi 20: l o 3ati;5,
La proporción es continua cuando sus medios soa

> co^Q esta 20; 10 :: i o : 5.
todk pfbporcitín d^lós éstr^más es

í á l de los medios, porquO isi \9 o. í sera ao 3̂

s
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6oí y

IO (23): luego etc. Si la j prpppmpn_^ Pon-
e í  p r o d i i c t p  4 e  l o s  e s t r e m o s  , s e r á  i g u a l ,  a l  c u a -  
d e l  t é r m i h o  m e d i o ,  y  e s t e  i g u a l  á  ^ a  r a í z  c u a -  
d e l  p r o d u c t o  d e  l o s  e s t r e m o s .  A s i  e l  t e r r n i i i o  

m e d i o  e n t r e  3  y  1 2 ,  e s  t / 3 x i 2  =  6 ,  y  l a  p i o p o r

cion contínuá; es 3:6  v: 6 : 12. ;
Dé dos productos iguales se

tínua, 
drado 
drada

■• 'Oil. 4• V’

> y- i : (  • *• ’■< 
. • '

dos iguales. Asi si
I o : :4 : 5: ,

Por la misma razón, si el

1rl

I

i I'

- • 1

JLp,: sera^^

de ;uñ númé-j
 ̂ \ j • -  .  ,

ro es igual al prpducto de .otros dos, aquel núm 
sjdv& medio propofy^ional:^e^ otrps dos; asi s,i o
_Qv>’ mrt 'cc»r<á '6 .-! 'T :0. '.■‘l

• . í  • •= 3  x  v 2 ,:se r á  J3 :6 ;i:6 .:Tíi..
Dados tres términos de una proporción,_se

a v e r i e u a r e l  que ía U ii,, si es estremp , multiplica
medios, V pai;tienda,el,pr,o-duct.(^¡pQV
nocido ;: !̂ ¡es metUo ,. %M ipüp^ndo los estrenas y; ¡par- :
tiencb^ei^productpi por el,

Ejenrplo.

'y¿/.1
>,ñ' u

i - ‘ r v9

üiia
tértúihos dê  ótra^ siete maneras
el producto de est^nms igual J
do por ÜÜ mtómp ""  ''

iríi'Mu Konun 1-̂
rll i

sus,

■■ 9 ^ '] ,^  p-,

gi j: :  a i.

y ] ' 9 - y ^'7

\ ^ s. S f . 1 ̂  < ií 1 ^ » i  ̂V* ::̂ UU ,l > * « i -
J  \  T  ^ ‘  ‘  '

Vi

í V.;.>■
r  r  ’ ‘

V  4
- V
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También se- 
áVftd entes ó lo

an-
uri mismo\nu^V ; V/.r s ' i « *' '•* ' '.’-v
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mero • pues esto equivale á multiplicar ó partir los
productos de éstremos y  medios por un mismo número.

 ̂ Knrna ó diferencia de antecedentes es á suma ó dUSarna
ferenda de consecuentes^ como un antecedente a su con­
secuente y j  suma ó diferencia de los términos de una 
razón es d suma ó diferéncia de los términos de la 

como antecedente á antecedente^ ó consecuente
a consecuente: pues se ha demostrado (24) 5 que si

■ f e  ' 7  ■ > 8 + 7  .__ .  8-— 7 _  8 ‘  7
2424 21 ’  24+21

24+8  , '  24— 8 _____ ; 8 _  24
2 4 — 21 21 y

etc.
2 1 — 7 ' 7

,iEn una serie de razones iguales la suma de antece­
dentes es ála de los consecuentes, como un antecedente 
á su consecuente : porque si f  =  i- • • • sera

3+ 2+Ó
dos proporciones!término á término,

c 1 6 —̂   ̂4 »T 9  ̂8 YY\ 111 •SI: 3-— .-7-, ? m ul­

tiplicando estas dos ecuaciones será

proporción
1 4 X 18

5 X 2 7 X 4

Luego elevandó los términos de una proporción á una 
misma potencia, ó estrayéndoles una misma raiz, resul­
tará proporción.

14, Regla de tres,

5 i. Regla de tres simple es la que se aplica á todas 
las cuestiones, en que dos, caiitidac es están en propor- 
cioú con otras dos, siendo la 4-̂  la fticógnita. Ejém* 

Si 3o obreros hacen !̂ o varas de obra , a i ¿cuántas 
harán? Se conoce que él número de obreros debe ser 
proporcional á las varas que harán , observando que 
á doble número dé trabajadores debe corresponder 
doble número de varas, etc.

.Se llaman las clos cantidades conocidas de
una misma especie, y resultados las otras dos.

La regla ea directa, cuando aumentando ó dismh 
nuyendo lós datos, aumentan ó disminuyen los re-

t'
¡A 

. f*
' k 
i \

nV:>y
'ft]H\

\
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saltados; inversa,(cuando alimentando los datos dis­
minuyen los resultados, ó disminuyendo los datos,, 
anmentan los resultados. Por ejem plo: . 5'] obreros 
hacen una obra en 5 dias; lO) obreros ¿en cuánto tiem­
po la harán? A proporción que disminuya el número, 
de obreros, aumentará , él tiempo que necesitan para 
hacer la misma obra, y por tanto esta regla es inversa.

La directa se resuelve diciendo: dato del resultado 
conocido es al dato del resultado incógnito, como el 
resultado conocido es al incógnito; y se busca el cuarto 
término de esta proporción. En la inversa se dice: dato 
del resultado incógnito es al dato del resultado cono­
cido, como el resultado conocido es ál incógnito: pues 
este debe ser tantas veces mayor que el resultado 
conocido., cuantas su dato es menor que el del resul­
tado conocido.

mpios. ,
' 1.” 3o obreros'hacen 20 varas de pared! a i ¿cuan­

tas harán? A menos obreros menos varas. Regla directa:
3o :2 i , ó 10 :7:: 2 o :a := :i4  varas.

a.° Cincuenta y  siete obreros hacen una obra en 5 
dias: 19 ¿en cuánto tiempo la harán? A menos obre- 
ros mas dias: regla inversa: 19*^7’ ^  * **
dias. 1 1 j

3.® Para forrar un mueble se han gastado de una
tela'de f  de ancho 6 varas: ¿cuántas serian necesarias 
para forrarlo de una tela de de ancho? A. menos an­
cho mas largo: inversa: | | 6:  varas.

Ün viagero para caminar 5o leguas faa emplea- 
irtc-. «'vni'n Ra j í?iiííntos emnlcará? A máí

r.̂
O

do 8 dias 
leguas mas

: para caminar 8o ¿ cuántos empleará? A más 
is dias; directa: 5o:8 p , ó 5:8 :: 8:.r =  12^

5;® Un hombre caminando 7 horas al día pmpl êa
8 días en acabar su viage: si hubiese caminado;!o ho­
ras al día ¿euántds dias hubiera empleado? Mientras
mas horas atídfe al día menos tiempo necesita para el 
yiage: inversa: 10:7 :: 8:0: — 5,6 dias.

6.®; i7Ub, 4?*̂ * de plata valen 869 pesetas árs. vn.
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 ̂^  í^wilJtQr.í âldráP;?' A i - i tó 
bras de .piata jiâ nos valor;; diî ecta, A m , : . v ..

]ylib. 5°”- 4 . ’ • 3°f*' a®íí’ '|-‘ : : 869?“ ’ 3'"®'
6“«- : w. Reduzco los dos pifllde'rós á su mé
ñor especie , y simplificíindo es 887;2/:

, J iíP«Y.arfc; IJ ; o
;§6is es(^adfcope#;jbpptcpOBunaidauá ajraacenide 

víveres en 54 dias: ¿9 tescnadrones en cuánto tjenapo I9 
'bubierán conáuttíido?-4::inas'esbuadHones:'TO tiéríi-

 ̂ ,pp; ipyprsa: 9:4^0 3j: 2 t : S4 t' ^̂  T N
parp jjOidiiisj pero aun

penp,qpp e^farKiiS eRiái.'ParbfAií^^^
' ‘ ítaGjpn^ ’ ..;t 5̂̂ aGtpp5Cip;caua,paveganteíY «r! - .Yn̂ v- .-rj
-e. l á la ración |Re*ttí;ériéh, bb îa-yo que
mientibs raas itieínpb̂  b4te  ̂ menos rácioñ
elche da,r§e ávĈ da/pnro,; si Se.-iquierec que alcancen lok 
;;yíyeres,basta:ii) ílî s,: Inegollaijieglates ínversalm 3v 10, 
ói.3i|;aiy a¡; î iSíYyfiííUegpHlá irgdfin.. debe" redneirse; A
Í0Ŝ ;dejp;qUC()ei;á.i5u;i;:h “Ynmvírí r..d }-; n,;b;

. 02. Regla de;tres eompuesta es atjué 1 la;en que 
resultado pende/^ dé xin dató , coroó esta; si 20 
hombres para hacer iGó.varas de;óbra hán gastado í 5 
dias,! ̂ Ó! hotnbics ,paŵ ; hacer rp 2 ; vat* aá/ ¿cu án tos i d i as
necesitaran?; Pos; ircsnltadí0s;iso:ndos diás;, y; su número
^‘ “ énde del número ;de honahres y debele: varak.

Para resolver la r,egla.de <trésicompuesta se forma 
de cada dos datos ’ ■

■ a. inyertirse ai a
icaiíán<'

% .

* »  ♦  >

una razón (que 
inversos cont

Tíízbpes p y su 
os; De leste mon

uá' ■ô̂ la; regia
prpppr(íio M si m p le.

P§m, Seada regJâ  propuesta: Sí 20 hombres hacen 
160 varas en i 5 días, 3o hoiubrespara hacer 192 varas 
¿cuáptosTdias^necesitan .„,b

Pigo: primeraméní^ si 20 hombres para hacer t6o 
varas necésitan;iS dias,i3o hombres/para hacer lá mis- 
ina ,obra.¿cuántos,necesitarán?;Gomo las varas son las

9

/

'íí;
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niisimas, debéretób'S COñ̂ ^̂  hombres con los diasV
esta regla de tres es simpfe é  diremos, pues,

j ’ X' 0/*i "I A*
3o : 20 : : i 5 : — , dias que necesitan 3o hombres

:V." ■ '  3Ó;;  ̂  ̂ \ ;
para hacer i6o varas. -

ÍMÍas tip soñ i;6d "vdrás ^aS'qtíe deben hacer los 3o
hombresv sino 192.’ lOigb , ipiles :'si: 3o hombres para

^-20xiáí , " V’ j-' 1 '
hacer 160 varas necesitan —— — , iinmero de días, los

• ' 30   ̂ ^
mismos hombres para hacer 192 varas ¿cuántos dias 
necesitan ? Esta es otra regla de 3 simplév'pór4«e sien­
do los hombres los mismos , Solo babrá qüe cSinparar 
las varas con los dias, y és directa: luego será ti

2 0 X I!> 1S2 X 2 0 X 15

•S A\
.M
'' A

■ Lüil:

19^ : : 

ho

i ,  número de dias, en que 3o
 ̂:ao ■ = 160x 30  ̂ .

....... ....... harán 192 varas. Pero este resultado es
mente elnGuarúi itériiiino-de esta proporción 3o X 160: 
2 X 192 :: iÍó:S¿ú; cnya«primer razén viene de multipli­
car entre sí las razOnés de los datos , la de los hombres 
inversa , y la de las varas directa: luego deberemos 
multiplicar las razones de los datos, y comparar con 
el prodiictp la de losíTesultados. »

S tieriei sim

. K'

separadamente días razones de dbs dátos.  ̂ Püi’ ejemplo^ 
la de los hombres seTeduce a  S : ^
la d e las va ra s á ap; a 4 ó á 6: G. . 5 : 6' ̂ 
antes de rnultipíicar suprimo el 3 , fí

viíití o n n f t e e U é 'U t e ¿ <  V  d

será

comurí en un

î̂ vüíra ^hoiTibréS trabajando 7 horas
al dia para hacer 3oo varas necesitan 8 dias , 5 í hom­
bres trabajando 6 horas al diav pára hacer 459 varas 
^cuántos diasidiecedt^máhpp :>i>  ̂ ^

Dispongo asi los términóá:^4ó̂ omv;.̂ iior;.3oo '̂
oí)í '^ í ■■ i -̂6 459' «̂

reŝ  GÓndos diás, y
5 i : 4o

'r

i
eétan en razón luverisa. . ' "r # • # t '« • • •

✓
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en están en razon in­
versa con los dias• , .  . . . . .  * . . .  »> . . . ; . i

Las varas están en razon directa con los
d i a s , 300: 459

La Última razón partida por 3 da loO: 
iSSvEste cotisecuént'é y el primei* antece- 
dente 5 i se pueden partir por 5 i; las ra- ^ ‘7 
zones se rédúceri pues á. . .  . . . .  . . . .  . . . .  ió o :3

J El antecedénte 6 y el consecuente 3 pue­
den partirse por 3; el antecedente 100 y el 1:2 
consecuente 4<> pueden dividirse por 20̂  y 2:7

K 9 r
•  ■ • .  . •  •  •  • •  .•  •  ■ *  9 •  t  ♦. •  •  •  .. ^  H   ̂ i  i

El aptecedente 2 y el consecuente 2, se desvanecen; 
y  la razón compuesta queda reducida á 5: 7: será 
pues, 5 : 7:: 8: 11 I  dias.

5 3 . 'La regla' de compáíiías enseña á dividir la ganancia o per­
dida de un fondo en proporGÍou cort los: capitales de, los asocia- 
doSi, Para esto se iiace ésta proporción ; e f  fondo ,es a su_ ganancia 
ó pérdida, como el capital de cada asociado á suvganancia,0; pér­
dida correspondientei

S i  los capitales han estado diferentes tienipos, en el fondo , de­
berán reducirse á ün.niismo tiem po, míiUiplicando cada uno por 
el niímerp/ideí meses que ha restado.ien >el{fondpj; pues* un ;
que ha;estado. 4 .mesesí s;e reputa:igual a  un cuádruplo, capital que
hubiera estado u n : mes,. . . : i  ̂  ̂ > I . f *

Ejem plo: Tres asociados han puesto en fo n d o s, el prim er» 
X2000 duros ,~el segundo 8000 , el tercero 4000; han ganado 543o  
duEQs**De, estos tocarán al primero 27 1 5 ;, ^al segundo iS  10 , 
tercero,-.9 ;o 5 ,v ' >• .:'t tú-. D-y,;

r Oí^o. Tres aspciados bao puesto en fau d os, el pri^erp 1000 
reales:por:,7 raeSes,: el segundo 8000 por. 5 meses: el tercero 4 o o o ., 
por 20 meses : han ganado i 5 oo reales, ¿cuánto toca a cada uno? 
El capital del priraero se reputa de 7.000 rea les, el del segundo 
de 40.000 , y  e l 'd e l  terceto^de S o o o o . Y a  este caso está reducid» 
ál anterior.;, '  ̂ ¡ ? .̂7 ;'7 : ■; • i

54. llegla de ¿«Íercí es la qiie enseña á hallar la  ganancia de;, 
una; suma prestada bajo .la.condición de que 1 00. unidades, de aqué­
lla suma produzcan al prestador ún cierto tanto. La regla de tres.;
será ; si 100 produce un cierto tanto, la  suma prestada ¿cuánto

\

»

U ’
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producirá? Así aAoo dürffs á 6-j pór to o  al año dan 1 6 á |  duros.
5 5 . : Regla dfi,d,escu.enlp.e,s\a que enseña á hallar la dim inu­

ción que debehacerae á una letra cuando se paga antes del termino

en que, cum ple. Esta diminución debe ser el Ínteres qüe se supone
e s ta r  acum ulado,en J a  le tra , y  se . hallará, d ijen d o ;;, si, ro o  ;mas 
el taiilo.del descuenio.se han de qupdár en, 100 ,,¿ia letra cq cuánto

 ̂ ■ ""'-i - i- j  - í ■'
Pero'él m o d o  ma.s usual de ta c é f ei descuento es deducir d e ja

letra su tanto por too'. A s i  6 0 0 0  reales descontados al 5 por to o
quedan en 6 70 0 , quitándole á la letra 3 oo r s . , que es su 5 por
1 0 0 .  E l t á  m a n e r á . r n u i iq u e  k  la '; f f la s  iis á d á ,_ n o ;e S  ju s t a ;  ^ p p r^ n e ^
descoñtkiido de cada lO B ; 5 J 1 J  JaJtoJ supone que en la letra se 
acuffliilaron 6 de Interes á c a d a  9 5 , lo q u e 'n o  e s ‘ asi t que solo 
se háA'ácuttiuládd 5 á cada ló b . En efecto 5 j o o  aE 5 por 100- 
se Convienen en S g ñ 6  , añadiéndole a 8 5 , que-es el 5 to o :
de 5 7 0 0 i de modo que el tenedor de la letífí pierdé 1 5 reales,, 
ademaá del interes^ q i ie  éktaba acumulado en lá letrai Este ínte­
res pasa jüStalÁeti té á pode»' del:'bá#querori>ero para calcularlír: 
no se'deben ' quitar 5 d é io d ,  '8Íbb-A; J e v t o 5 , que^
están acumulado» en la létra. J  ’ ’ ' ’ í' j

El tanto del descuento se enuncia ordiriariaménte por un año; 
Y st'IaáhtbH pacíones sofo d é  alguno» mese» se calcula el tanto
que¡ coiresptmde A esta^énticlpaelícñb por una * senciUa^-íeg1a-ae;
tres.' mernpío:-’ ^  fpiife.-déscoiitar' una Ifctrap quc^se^-paga-cOtr >
4i:ñiétó»d««dtltópwítetr|«sÍeii(teélataftto d él de»euenW'<atmaE5 ;r 
por to o . Formo e.sU proporción: i  a m eses: ./íAm ese»tí >5j  : ■

i  a 1 4 ” =’a Al;. A  este tanto debCré descontár la letra. 'i i ifc --
'̂  5 6  ' Regla dé conjunta es la q u e  "enseña á reducir cantidades ;
démna éspecío á>: otrg con el auttillo de 4 a r iá s  ^especie» ¡bterm ^  « 
días. Para esto «o es necesario valuar la cantidad en-especies ,■ 
irttét'ffiediáéJ^Ultotí’ inAftipíícar entre »iJ»á «raKonésaque UndicanJa 
relación ' de‘ unas ap eciésí cob; o tras, teniendo cuidado d e-o b ser- ■

vár stffüiéiités ¿‘egtlfls íctr lo9 D ifcl U.-ivii  ̂ ’ 4 ' i * * •
í .a  Q u e-el a ó téced w ted e  ía p rlin e r  razón sea de la especie 

dáda: a .“ que eb  com ecuéiite d ed a :d lttn fa 'ra zó n  sea ,de la  es'- >
pecie á que se va á reducir la  cantidad : 5 .“ que ei consecuente*.
d e ie a ta ra ío ñ  sea a d tó sp e C tA d e i nntectídenwde la quo sigue.

•’ IES'ratón ebúrpMatá -qtlé Áeaulta'se compara con k  c tó ttd tó - 
ptópueila jy 'k o h n a  Catiildadi 'reducida :-  Ch 4 -*̂ '̂  de ekta

pfop(íí’'cioñ será lá eáütldad

i  *. J V

?.í?i

I'. • Fí  \ ds“v‘

■ • • 'l'

a i■ ajil
t •u

‘ '-'Y4:Íbit't 
1 %

K
1*1'. 

• »5'.
. ' ’t 5

' - V- *  

' I '*íl

I

•■''ir.
J >

.. vE. r«

'a.;irí’-MT
. « ,  .í

.* ' r:

Al♦ ♦ 1

.  ’ <' '1

*í'. ti'l f .

♦  s J 
} * \ ̂\ '

.  ̂ V :  '.a

V

/ '*j
\

f

' ♦



 ̂ 69
5 o libras de Paris' valen 5 i libras de Hamburgo: 

a 5 libras de Hamburgo valen a4 de Francfort: 6000 libras de 
Paris ¿cuántas libras de Francfort valdrán?

Las razones componentes son .......... .. 5 o : 5 i
"' • ' • a 5 ': 24 '

La compuesta e s ............. .. i a 5 o : 1224 : : 6000  •
24X1224 29376 _  , _ '

— “ —“■■̂ '̂ “ ^ 5 8 7 5 ^ libras de Francfort, que valdrán
las 6000  de París.

i

Giro, Se quieren reducir loo  doblones de cambio de iispaña 
á francos, moneda francesa; sabiendo que un doblon de cambio 
de España vale 1088 mrs., 875 mrs. componen un ducado es­
pañol de cambio, este ducado q5 gios de Amsterdam , la  groa 
componen un sueldo de Amsterdam, 3 4  de estos sueldos 240 d i­
neros esterlines ingleses, y 3 a dineros esteriines 3 francos.

V 1 ; 1088 \ Estas razones se simplifican, partiendo. . .
i io 8 8  y 3 2  por 3 2 :

9  ̂ \ 12 y 120 por 1%:
* ( ^ 7  ̂ y 9  ̂ por 5 ; yse reducen
120 I
3 ' ■ /  , . ' ■ .

I
12
17
32

á 1 : 3 4
75

i  7
K

: I
; 19 
: 10 
; 3

Se vuelve á simplificar partiendo 7 5 y 3 por 3 , y Zi 
y por 5 > y ^4  y 47  por i 7 , y  es ^

A

I :.2
5 M
I : 19
1 : 2

V s.B 5 : ^ 6 :: 100 ; —
— I Sao francos, valor de los lo o  doblones de cambio,

S7.' M  cam bio, que  se,reduce á una regla de conjuiila , es la 
reducción dé una suma espresada en moneda de un país á moneda 
dé otro pais. Las relaciones entre ambas monedas se espresan por 
medio de monedas imaginarias. Estas relaciones vacian; y para

la siguiente nomen-
datura. En uno de lós dos países que cambian se supone constante
la unidad de su moneda imaginaria, y se dice que da lo cieHo. 
A esta moneda corresponden en el otro país diferentes cantidades 
de su moneda imaginaria en diferentes épocas; y de este pais se 
dice que da lo incieno. Este número variable de unidades es lo 
que se llama cam bio, y sirve para convertir las monedas irñagina-

L - .

I



m s  de un país en las del otro. P or ejemplo. España cambia con 
Inglaterra con pesos de 5 i a  mrs.; y  si en una época determinada 
dan en Londres pói- 5 i a  mrs. 3 6  dineros esterlines , se dice que 
e,l cambio está entonces á 3 6 . España da lo cierto , porque siempre 
da un peso de 5 i a  mrs., y Londres da lo incierto , porque unas
veces da en cambio de este peso 3 6  esteilines , otras veces 3 5 ^,

$

otras 3 4  , i -r » j
Ejemplo I Un comerciante de M adrid toma sobre Londres

letra de i 5 o 5 rs. 3 o mrs., ¿cuánto se debe pagar por ella en L o n ­
dres estando el cambio á 3 5 ^? Sabiendo que la libra esterlina vale 
a á o  dineros esterlines , la conjunta se hará a s i,  reduciendo la

letra á maravedís , y será 5 1 aoo.
512: 35“

( t

a 4o : I

5iaX*4o • 3 5“ ,’: 51200: :̂
100x 3ái

240
14  lib ras, i 5 esquelir

nes , ro  dineros esterlines.
o

s

2 “ U n comeiuiiante de Londres toma sobre M adrid letra de 97 
libras esterlinas , estando el cambio á 3 5 . ¿ Cuánto se debe pagar
en Madrid por dicha letra? 10016 rs. y 97 mrs. ^

5 8 . Regla Ae aligación es, la que ensena a buscar el precio a 
que se debe vender la mezcla de varias especies^, de las cuales 
cada una tiene precio distinto , para no perder ni ganar. Se su­
pone que en la mezcla no se disminuye ni el peso ni el volumen
L  las especies mezcladas. También se emplea esta regla cuando se
conoce el precio de la mezcla , que se precio piedio , y  se bus­
can las cantidades que se han de tomar de las especies mezcladas.

Para conocer el precio medio se buscan los valores de las es­
pecies , m ultiplicando el preem  d e cada una por: el nmnm:o de
unidades que hay en ella: sumando estos Valores resultara el v a ­
lor de la mezcla: partiéndolo por el nTimero, de ŝus unidades, 
que ha de Ser igtial á la suma de unidades de todas las especies , se
tendrá el precio á que se ha de vender la mezcla,

Ejem nlo  r .“ Se han mezclado i 5 cantaros de vino de a 5 rs. 
el cárvtarp con 9 de á 7 : ¿ á cuánto se han de vender los 24 cántaros

A  * *** ' * * ***

de la  m ezcla? '
Los 1 5 cántaros valen 7 5  rs. , los 9 , 6 3  r s . : luego toda la m ez­

cla vale 75 -1- 6 3  , ó i 3 8  rs.: partiéndolos por los 24 cantaros de
la mezcla será el precio medio 5 rs, 2 5- mrs.

a Se han mezclado j 4 fanegas de, trigo de 2 5  rs. con 00

n

1 i'--Mí-Msi;
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dé á 3 ó j y  con 22 de á 28 : ¿ á cuánto se deberán T e n d e r  las 86
30O+I0OO+6IG ‘ /

fanegas de la mezclat' ¿r— — ^ ---- ------ =  28 rs. a a ~  mrs.

S i se mezclan dos esp ecies , las cantidades que se han de tomar 
de ellas están en razón inmersa de las diferencias de sus precios a l 
precio medio,

Dem, Supongamos qüe se hayan m ezclado t 5  cántaros de vino
de á . 5  rs, Con'9  de a 7 • y llamo jc al precio medio. Sei’̂ á (> 5 + 9 )

=  i 5 x 5 + 9 X 7 ; ó X > 5 + j 7X 9 = i 5 x f > + '> X 7 -
7 . . —  5  Resto de ambos miembros los productos 9 y 1 5 X  S,

y  tendré
7 — se — I 5 x  5 : = 9 X  7 9  j ó separando en cada

miembro el factor común es 1 5 ( ¿r— 5 ) ~  9 ( 7 —  
y  como de dos productos iguales se puede form ar una

, es d ecir, que las cantidades 9 y  i 5

SG
n '

ó
proporción, sera-7^

■ X

que se toman de las dos especies son proporcionales á las dife- 
x’enclas trocadas entre el precio m edio a;, y los precios m ayor y  
menor.

Por consiguiente cuando se da el precio m edio, y  se' busca la 
proporción en que se han de mezclar las especies , se resta el precio  
de cada especie del precio m edio, y  se ponen encontradas estas d i­
ferencias.

Ejem plo, U n cosechero tiene vino de á 9 rs* el cán taro, y  vino 
de á 5 rs. el cántaro: ¿en que proporción los deberá m ezclar-para
vender el cántaro d é l a  mezcla á 6 rs. ?

\

9 . . . 1 Hemos puesto las diferencias encontradas; y  quieren 
6 d ecir, que á cada cántaro de á 9 rs. debe mezclar 3

5  . . .  3  de á 5 .
Cuando se da la cantidad de una especie, conocida la propor­

ción que deben gu ard ar, es fácil de hallar la cantidad de las demás 
especies. ~

Ejemplo, Tengo 40 fanegas de trigo de á 3 o rs. : ¿ cuántas Ic 
deberé mezclar de á 24 para que resulte trigo de á 28 ? Deberé 
4 o 3 o . . . 4 mezclar 4 de á 3 o con 2 de á 24. Ahora formo

28 esta propoi;cion 4 : 2 : : 40 : x  =  20 , número de

20 2 4 . . . 2 fanegas de á 2 4 , que deberé m ezclar con las 4o
de á 3 o.

Cuando es conocido el número de ixnidades de la mezcla se re­
parte entre las diferencias proporcionales ̂  como en la regla de com­
pañías.

/

/
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'^'^Eiemplo- ¿Qué canlidades debo tomar de ír 3go de a ,a 4  rs. ly 
de trisé de á 3o rs. para que resulten 600 fanegas de trigo dp 
? o o  3 o . .  á 26?, A  cada 2 de á 3 o debo mezc ar 4

26 dé á 24 para que resulten 6  de a 26. Ahora
4 00 2 4 . . - 4 digo : si para 6 de la mezcla tomo 2 de la

^  primer especie, para 600 ¿cuanto deberé
tomar? 6 : 2 : 6oo : 200.

Del mismo modo hallaré ,que debo tomar 400 fanegas de la

la íT p lc ie s  superiores é inferiores á la media son mas de 
dos la cuestión se podrá resolver de muchas maneras. Com^m- 
rense de cada vez dos especies, «ua superior y  otra inferior a 
la media , V hállense sus diferencias proporcionales. Súmense des- 
Dues las diferencias que se hayan aglomerado en una especm, y 
Te tendrá la proporción de la mezcla. Como se pueden combinar 
de muchos modos las especies que se han de comparar de cada 
vez Dodrá resolverse de muchas maneras la cuestión.

Ejem plo  Se quiere mezclar plata de lo  dineros de ley con
Blata de- 1 1  dineros y  3  granos , de i i  y  de lo  dinerosy y gra-
L s  para q«e resulte Plata di i n  dineros y 2

í.x 5 4+  3-4 +  í̂ 4 ''
11

/

11
10

• • • • % •- * í •
• • t■Á<\

No ha^mas que una especie superior. Tengo que compararla 
sucesivamente con todas las inferiores; y  resultan los numeros 

• rsQlíss -Z, J- —  , Ó multiplicándolos todos por 24,proporoionales ^  , ,4 ? »4» 34 ’ *

posición es la-que ensena, á hallar el valor

de un númerp incógnito por medlo de ptro supuesto. , -
m las oneraciones que hay que hacer con el nu-

mero supuesto para llegar al resultado de la Cue-stiom 
son todas muUipUcacioníes ó particiones P^’ 
conocidos el resultado q u e  producirán con el iinmerc 
mpuestd ^ r á  al resu lta d  que prQ4uciran cou el mc-

pues esta ri« .n  «o Sebera alterarse au .,,u e  am tas se

" S o  que hl prciucido el número supuesto es ai re-

• ’ 7+*•• « f * • •

• • • • i* « • • •

1
1
I
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7 J
saltado verdadero coiuo et número supuesto al t^erda-
dero. Esta regla se llama de falsa posición simple:

Ejemplos-.: i •“ Se pide un núm ero, cuya mitad , cuarto y  quinto
sumen A5 6 . C o m o ■4 - --4 - í —
numero, cuyos 4 4  compongan 4 5 6 . ^

Seá dicho númeró^4 o (numero' siiptiestó): sus ‘componen
3 8  (resultado falso). Formo la  proporción 3 8  : 4 5 6  : ; 4 d : 'á;
4 8 0 , numeró pedido. En é^fecto^; 4 8 0 + 4  4^0

á

i'i
5tt . • - - ............, , - > = 456.

2. Un estanque tiene Cuatro caños que lo llenan , el en 2
horas, el.2.0  en 3 , el 4 .° en 5 , el 5 .» en 6 : ¿en  cuánto tiempo 
lo ilenarau rfcodos juntos? . ' , .

E l tiempo que se p ide, partido sucesivamente por los números 
a j 3  5 5 , 6 ,  hara conocer las partes del estanque ,-que llen áráii 
respectivamente las fuentes en el riempó quei corrau . juntas , y  
estas partes deben sumar el estanque. Luego lo que se pide es 
un numero , cuya m itad, terc io , quinto y  sexto sumen i , que re­
presenta el estanque. Y como  ̂+  i  +  |  4 .  j  _ se pide
es un numero , cuyos I  produzcan i .  ,

 ̂ Sea dicho púmerq 5  CHumerq íaiso) : sus producen 6 ( íé -  
^ lia d o  folsoX Di^o e : i : :  =  Í  dehora^^dempo;^^^
los ^cuatro caños lienarán êl estanque*

En efecto en este tiempo la  I.® l l e n a r á d e l  estanque
L a 2.® 

L a  3 »̂

L a 4

l i -L +  1 18  ̂ 6

S
18
X
4

*  ^ ♦

5
3 4 j

> -
! K

s
3 i

3 6 __
S'6 --r—  ̂-I' .  *

r'

* 1 * V ^  *

Pero SI ademas de multiplicaciones y  particiones hay que hacer 
con el número incógnito sumas ó restas jde números, conpcidos,
ya no exesura Ja prqppycion anterior, jpues añadiendo ó,restando 
a os múltiplos ó cocientes de, los números ,yerdaderp y  supuesto 
unas mismas cantidades , se altera la razón que antes teniam En­
tonces la regla de falsa posición se .llama ^oW e, porque es preciso 
hacer dos supuestos. Propongámonos un ejemplo' para compren-
derla bien. '  ̂ ' =

/ D e  dos ju g a d O ^ ie l  mas hábil pone k 2 reales c o ñ tr a '^ ¿ r .
cada ju e g o : al cabo d e 10 juegos ha ganado 20  r s . : ¿cuántos 
gano y  cuantos perdió de estos diez juegos? ,, :

Supongamos que ganó 4  ; y  tendremos 4 X 8  —  1 2 ( 1 0  —  4;)=:
no a 20  reales, sino á 20 —  60: ( e s t e _ ñ ó  es el error que
se comete adoptando el número supuesta 4). Será,-pues 4 X 8*4-

t

10

\

/
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X  4 20
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6q, 4 (.8 + i») I  2 X  IO
> - ̂ » WXĥi■ ̂ r'iíá

12 (lO— 6)
X  IO “V“ l a

”  i . ; : S a  5;« .»
( ^ — 6 )  ( 8  +  1 * ) : ^ ^ «

(— OC8 +  ^ » ) ^ ‘"  20

-M|
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V

y paitiendO - sera
 ̂ l̂ IuUlplicando. estremos- y  me-
K \ i . . y ' ’; . '

4  ̂̂ Í .  1  i 9

* I ^I*
.  Vi • V

/ z? vy V 6 — 20 ^  20, X. 4. ^
dios seva 6 ;oX  ^  ; , , n n w  r  se rá  6o  X-^^— ^O Xa.ubos: mi^mbroao 6, y mtaBd^ ^

 ̂^6a X 6 .-^ 0  X 4 . t
60 XG,— 2 0 X 4

d e  d o n d e  ^

'ri
. Í , ' <

>-

• i

J  -

• I  ii

'  J ,  ¿ 0 ’íó-v^kí á  Zrt
¿^¡¿¡lu om,pakiddpor U di-

l>uscado , lo s su p u esto s .y  .  ¿««q G an ó  7 juegos, yE n  el caso p ro p u e s to e l num ero ,vqrdade a  ,
.nello» 56 rs.: perdió 3juegos,y e a e l lo s  3 6  r ^ .  q u e d o g

V * • ^

■ ' ‘ t:% ;
■ • y v ‘ i ' ' . *< ' iiJfV'i.ri‘\..

•  4 X

I

A'I 'f.f'./f *"
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i 5  o, Progresiones
. . ’ ■. .  í ■ '. í »' í

í-

.. j
. G

'̂

6, por diferencia

u r ía  Síéríé .̂v-, .v----- -  .  ̂ ^ * ru e rn a
• ¿ e c u m ó a ‘V iá f  s i é m p r e  u n a  m i s m a

e s t a :  ^ V ,  _ _  nrosresion. aritmética es\ Cuatquterfárnmi^^^ a ^ ^
igúátdi primero, mas n o m u e  e l  a . “ t é r m i n o
número A  i . ° '+  a difer

Sltl los anteriores.

«•  if



. O H ,

Interpolar entre dós números dados cualquier número 
de medios a r i t m é t i c o s . ejemplo, Se pideUnterpolar 
entre /+ y '¿9 seis medios aritméticos. Si conociésemos 
la diferenciá de la progresión añadida ál primer tér­
mino 4 , daría elsegundo, añadida al segundo daría el 
3.° etc. Luego lo que hay que buscar es lá deferencia d e 
la progresión; l l a m ó l a > • > V \

Si se han de interpolar seis términosiéntre 4 y ^q, 
39 es el 8.“ término, y  será=i-'al i." -f- 7 diferencias; 
luego 3 9 = 4  +  7 X -r. Resto de ambos miembros 4»

'  • .  .  • ’ j  I * ‘  J -  - — i * '  * ‘

y es 7 X  ^ =  3 9 -H -4 ; Luee:ó restaréí • . 'í i■ i l' .
del último término el primero v partiré la diferencia por 
el número de médios que se han de interpolar^ mas lino  ̂
y  tendré la diferencia de la prqgresió^n. En eVcaso pro­
puesto da diftrenóia^^ 5 i y  la>progrésion:4 * 9 * * 4 * *9 •

r i < t •i'

Para interpolarreqtre 4  y  ̂i ocho inedios, ía p zp n

e s ------- --  , y  J a  J?rpgr;e îpp  ̂ e  ̂ » >3 * V . ; ' K
7 ,-v.

rencia será^lá mistíia ̂ éníoadá ^  la
misma la diferencia de los estremos y el numero de tér-
minos íritefpolados. E jem plo : Si en la progresión 4 • 9 •
14. í 9 - ¿4 interpolamos -d/mediosí entre? dos tér­
minos^ resultará otra progresión, cuya dife^reucí  ̂es? 't

-  . a2 -  .5.4.  ̂ M>;. ■ ■■■■3 3 * * '  L
62. Idámase progresión gco/néZ/irá d por cociente 

UUa serie deí^téi-miñosl de los cuales cada dos eonse-
y «

cutiyos misma razo u y ' como esta 2̂ :6 :18:
54-162:486, cuya razón es 3.* 8: ■ : ; ■ í 1 ■ ^

3»» / / í 7 -n A \ / l'r i ii-P» ñ ' c tr\ t í  . ‘

l
mo m  uña progresión geometrica es 

igual al prinieró jmtdtíplicado por la razón elevada á
ú a p q u é ' numero de términos menos

' Si



A'

Imo: p o r q u e  e) segando íérmino es igual al primero
nuiltiplicado por la razón i el 3A es igual al primero 
multiplicado por 1̂ cuadrado de la razón: el 4- igua 
al primero multiplicado por el cubo, de la razón, etc
a I  el término décimo de la progresión anterior sera

a . x 3 = -  " ....... ^
Infeppolar entre dos números dados cualquier im

mero,dímedios geométricos. Vov é\cm ^o, se pide in­
terpelar entre a y i6a tres medios geometricos. Si cono 
ciéKm os la razón de la progresión ¿
primer término a , daria el a. : mu ‘ P  ̂pe la rá
Ííaria el 3.  ̂ etc. L u e ^  lo que hay que buscar es la ra-
2130 dé la pi osresion : Uániola

Si se han de interpolar tres térnunds entre a y i6á, 
iba es erquinto término de la progresión, y por tanto 

-=a X X *partieriido ambos: mjembros por a , 
i , y estrayendo de ambos miembros la raíz cuarta,

{/ i i i . .  rÁieeo' és^aéré dét cociente de, los

i

'1. a
.'-i*

X
ést^ m ohá ra iz qué indica el número de medios, que
s T h Z je  inlerphar, mas, uno. y t e n «  k  razoa de

p r o p o n .  Eli: e l éjéihplo propitósto;W  8 í
' ' ' * ' ‘  ̂ É*v 1̂ # ^

3,

y  lasprogresión es a : b : i8: &4 1 lua.. ,  ̂
Otro éjxmplo. . Interpolá® entre; pi ry î

La razóri' es ^

8

t vi
Kie-

 ̂ ■ ®'
I/ 5rá

. ' V

I/

8 — a: ly dai progresión : M
384 7̂6.8 ^i’5t36* íT, v-' ’ ' "

Puedé ocurrir que la raíz isea mcpi3 menv
^^ 1  ^  •  V X  T  .

192 :

• ^ .

en

cuyo caso no se hacer la interpolación, sino
< s

\ >. ■. i •

sLsta, operación es muy. difiei], epando
éstráer raíces superiores A;la cúbica de 
des ó iuconraensnrables*^ r ; ^

& d ,: .S i: e iú r e d i^ 4 &siérinmosd̂ ^̂ ^̂ ^
g<mméírica.seinterp0 l̂ ^̂^

 ̂  ̂ . I._c .-û ^̂ *>ac7 nn /yf̂ nmfilriCii: VyOVQMie 6U
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• # 77cada interpolación resnltará «na misma razón, siendo 
uno mismo el cociente de los estremos, y  el núme­
ro de medios que se han de interpolar. Effimplo: Sea 
la progresión geométrica i  : /j : i6  : (j/j: a56. Si entre 
cada dos términos interpolamos un medio geométrico 
resulta la serie 1 :2  :4 ; 8 : 16 : 82 : 64 : 128 : a56 , q.ue 
también es progrésion geom étrica, y su razón es 2, 
raiz cuadrada de la razón de la progresión anterior.

y

/ 16..** logaritmos^
✓ ' ♦

64. Sea la progresión aritmética o. i . a . 3 .4 . 5 . 6i 
Si elegimos un número cualquiera, por ejemplo 3, 

y formamos una progresión geométrica , cuyo primer 
término sea i ,  y Ja razón el número elegido,, colo­
cando esta progresión debajo de la aritmétiGa, los 
términos de la geométrica se llaman números y j  los 
correspondientes de la aritmética se llaman logaritmos 
de aquellos números.
Asi ja progresión
geométrica. . .  . : 3 : 9 : 2 7 : 8 1  :.243: 729:2187;  656i
es la de Jos nú^

* *  t

mero»;, y la arit­
mética. . . . . . . .  .o .;, .2 . . 3 . 4  . 5  . S  . 7 . 8
es la de los logaritmos. Por tanto i es logaritmo de 3, 
4 de 8i etc. lo que se indica así ; L. 3 =  i , L. 8 r  — 4’.

El numero 3,1 que sirvió, de razón para formar la 
progresión geométrica-: se Watrosí b-asé logariimieo.'; y co­
mo es arbitrario, se infiere que puede haber muchos 
sistemas de logaritm os: pues la progresión geométrica 
líariara, variando la base; de modo que un mismo lo­
garitmo corresponderá á diferentes números en dife­
rentes sistemas, y  al eontrario, á un mismo número
corresponderáíii diferentes logaritmos.

Ejemplo -. Si se toma por base el 9 , las progresio- 
mes serán I : 9 : 8 1: 729

o . I . 2 . 3
se ve que en este sistema 2 es logaritmo de 81,



f  en el sistema anterior a es ^‘ eiv e S
en el sistema cuy a fcase es 3^.>-729 ’ ^
terna cuya base es cioi^avia/inconmen-

ser^a cautiáa^ que que-

c4 v o  -  eonoc. fo H a  

simple inspección ilo los espenen-

tes de ilas potenciará  - 43^ 5, ’
ducir ei correspondiente mumeio. es  ̂ ,

P « s r  S « lo / ro r iim o  contieneioomo¡parle
. 7.ffíJJr.dnnaritméíica^'l^^^^ 1

* 65. Cada logan mu J^^ecesycomo í «
reocia de la progresión “ '■ 'f<̂ f̂ '‘X 7 azon-de la pro-
número Contiene como Jactor^ logaritmo

/

número o/.3=;5, el logaritmo

6 contiene como pacte a l .  J ¿ 1„
cuantas >43 contiene c ^ o  faotoc 4 ^ ^ ^ ,

que es lo mismo i . ^^rWino de una progre-

slon an to étw a  S » ^ - ¿  menos nnoi pero

como en la progresión P P. o la^diferencia mtíl- 
es cero, -cada í f  nmoi -
tiplícada por el nume , q_  qg ,una progresión geo-

« d a  .4 la  r „ “ f  la .geon,étci.avada á la potencia-, .progresión geomét
menos uno; pero eo ¿Wuier^otro ¡lérmip-o:
el p n m «  W c^ n o ^  I m p o te n c ia  ,n e  indic

'̂ j

•,{v

■*<tr I

¿im ero  de términos .^orresp
Tomando., p u ^  que sean logaritmo y

ambas cf mmiero de términos con-

“ S r p m  S e ™  iS»a>
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79
que tendrá la razón en el número: luego etc.

La surrut de los logaritmos  ̂de dos números es igual 
al logaritmo del producto de dichos; números.

Demostración. Sean los, números; 27 y  243, cu­
yos logaritmos son 3. y 5; EMogaritmoí 3Í contiene co­
mo parte á la diférencia. las mismas, veces; (en el caso 
presente son 3) que su. número 2̂]/ contiene como, fac­
tor á la razón..

El logaritmo 5 contiene como parte á la diferencia 
las mismas veces, (en el caso presente son 5) que su 
número 243! contiene como factor á la razón.

Luego.la suma, 8. contendrárcomo parte á la dife­
rencia las mismas veces (en el caso presente son 8), que 
el producto^ 656r contiene como factor á la razón: 
luego 8 y 656i son términos correspondientes de,am­
bas progresiones, , es. decir, que 8 es logaritm o de 6561: 
luego etc..

Luego para multiplicar dos núfñeros  ̂ deben surnar- 
se sus logaritmos^, j  la súma será el logaritmo. del 
producto ; búsquese el número que le corresponde ̂  y  ese 
será el producto: asi: para multiplicar 27 por 81, sumo 
sus logaritmos. 3 y y  suma, q- es. el logaritmo del 
producta que se busca , que sera 2187..

A l ' c o n t r a r i o , doŝ  ̂números restaré del 
logaritmo del dwidendo el logaritmo del divisor  ̂ y  
tendré el logaritmo del cociente: busco el número que 
le corresponde, y  este será e l c o c ie n te porque siendo 
e l dividendo producto del divisor por et cociente, el 
logaritmo del dividendo ¡será igual al logaritmo del 
divisor,, mas e l logaritmoídel cociente; luego.restando 
del logaritmo del dividendoí e l logaritmo del divisor, 
se tendrá el del cociente. Asi para partir 656r por 27, 
resto sus logaritmos 8 y 3 , y  e l residuo 5 es-el logarit­
mo del cociente, que será 243-

Para elevar un número, ál una poteneia se muliiplU 
cara el' loganitmo d e l número^por el indice de la polen^ 
cia^y se tendrá el logaritmo de la potencia\ búsquese 
su número  ̂y  ese será la  potencia* Porque si se ha de
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elevar 9 al cubo, como 9 ’
L. 9 +  L. 9 +  L* 9 3 9

9 X 9 x  9 , será L. 9 ’ —
2 él logaritmo de g,OJ. y  ------- y  , y —  V. y .  ------- - J , -------  -

m ultiplicólo por 3 , índice de ia potencia, y  sera t> el lo­
garitm o de 9 ’ ; el número que corresponde al logarit­
mo 6 , es 729, y  este será el cubo de-g.

Para estraer una raiz cualquiera de un número •se 
partirá el logaritmo delnümeropor élíndice de la raiz  ̂
y  se tendrá el logaritmo de la ra iz: búsquese su número, 
y  'ese será la raiz; porque la estraccion de ra k  es ope­
ración inversa de elevar á la potencia. Asi para estraer

s ’ !
m f  *  ■ '  .  .  I  ,

i/ 6 5 6 r, parto el logaritm o de i i
•  ^  *  4 '

X , que es 8,, por 4?

índice de la raiz. Será 2 ellogaritm o de la raiz pedida,
que es 9. ‘

Se v e , pues, que los logaritm os simplifican estraor-
dinariamente los cálculos^ pues reducen la m ultiplica­
ción á suma , la partición á resta , la elevación á po-- 
tencia á una sencilla ■ multiplicación, y  la estraccion 
de raiz á una sencilla partición. N eper, gran geómetra 
escocés, fue ebinventor dedos logaritmos.

66. Para Sacar-de *esta invención toda la utilidad 
posible se eligió una base iogarítm ica conveniente. El 
matemático Briggs propuso el 10, base del sistema-de 
la numeración vulgar ; y  esta base se ha adoptado para 
los logaritmos ¿aAn/nreí, llamados asi,-porque sOn-los 
que comprende la tabla mas usual de logaritmos. > 

Siendo la base logarítmica 10, seban las progresio­
nes de los números y  dedos logaritmos las siguientes:

I : io  : '100 : 1000 : loóoo : looooó núrneros. 
o .  I . 2 . 3 . - 4 ' y  5 íegaritmos. 

Pero en estas progresiones solo se encuentran los 
logaritmos de io s ' números , que son potencias del 10, 
y no tenernos los logaritmos de Tos números interme­
dios a , 3 , 4  etc., I I ,  12 , i 3 ,etc.., l o i ,  i o a , i o 3 etc.

Para hallar los logaritmos de estos números inter­
medios se interpolaron entre cada dos términos deyíada 
progresión un térm ino m edio, y no por eso dejó de

, Líber progresión (61 y 63 ). Esta operación se repitió

V
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m uchas v eces, de modo que siendo m iiy pequeña k  
razón de la progresión geom étrica, se encontraron en 
ella todos los números intermedios entre i y  i o ,  en­
tre i o y  ro o , entre lOo y  looo etc.; y  si no se encon­
tró exactamente el a , por ejem plo, se encontró otro 
.que se le acercaba con la aproximación deseada: por 
ejemplo j si la aproximación fue de seis notas deci­
m ales, y entre los medios geom étricos se encontró 
2,00000024? ó 1)9999996, cualquiera estos se pudo 
tomar como = 2 ,  y  asi de los demas números inter­
m edios: los correspondientes medios aritméticos fue­
ron 'sus logaritm os, que en las tablas de Callet tienen 
7 notas de aproxim ación.

.Cada logaritmo consta de una nota entera, que se 
llama cáract^rísticq,  ̂ y de una fracción decim al, que se 
Wdixndî  mantisa.

La característica de un logaritmo en el sistema tá* 
bular és igual al número de notas que tiene su núme* 
roy menos una,  ̂ .

Los números de úna nota están com prendi­
dos entre i y  lo ,  y  sus logaritmos entre o y i : luego 

da^característica debe^ser cero.  ̂ ^  v \
i Los números de dos notas están entre ro y lo o  , y  

sus logaritmos entre I y  2: Iqego la característica debe 
ser I, Del mismo modo se prueba que los logaritm os 
de los números de 3 notas deben tener 2 de caracte­
rística , los de 4  notas 3 ...... luego etc. ^

Por consigiiiente dado el número es fácil determi­
nar la característica de su logaritm o, que sera igual al 
núm ero de notas enteras que tenga el núm ero, menos 
upa. Asi el logaritmo de 57292 téndrá 4  de caracterís­
tica: el de 57,924 tendrá 1 de caraeterística. Por esa 
razón las tablas de logaritmos de Callet no tienen ca- 

'racteríslicas. i
« contrario^ ^ d o  él logaritmo se podrá conocer 

el número de notas que ha de tener el núm ero, que 
serán tantas como unidades tiene la característica del 
logaritm o, mas una. Asi el logaritmo 2,5734991 ha de

X X
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corresponder á  un húmero qué tenga tres notas ente* 
r a s : el logaritmo o , 8 215 792 es de un num ero qu e solo
tiene u n 3. notá. euters.'^

Si u n  número se mullipUca ó parte por 10, 100 etc.,
In mantisa de su loaariiino no vana. ¡
 ̂ Dem Para m ultiplicar ó partir utt número por 10, 

m a  etc. , se añadirá ó quitará a su logaritm o el loga­
ritm o de 10 , que es I , ó e l  de r o o ,  que es 2, etc. I ero 
como estas adiciones ó sustracciones se han de efec- 
tuar sobre la nota entera, que es la característica,.y  
íu ^ O b re  la parte decim al, s e  infiere que la mantisa

'* '° ‘̂ r a q ! f i T i O £ r e  que la, m antisafiel logaritm o ^e 
un núm em  se queda l l  misma, aunque al numero se 
le  añadan ó quiten ceros á su derecha; 
m al, aunqueda vírgula se mueva de derechaúrzquier-
rtn ó á é  izquierda á; derecha. ; v . '

’Ú l r i  1 la  n.u,ma mantisa q u .

B  logaritmo de Sa4¿ «lene la misma mantisa que

r  orden de las notas de un número, j U  característica, 
Cuáles de estas, notas son enteras, y,cuates decimale^

cimal i S Í ^ P o r  e jem p lí, de 527,4^. Porque la

en el n ta e r o ; y la mantisa debe s e í  la misma que la

O '  l ^ b i e ü r H S S .  el l o g a r l o  d e e u a V i j

L r  el del^deLminador, pues dicha fracción no 

, cM eut lo g a ;¿ -^ ^  "  tos «úteros.y tracciones impro-

• ‘ ’'1 ,d d a Í T a S  drea^^^ ‘? » Í T
los números i hasta.r
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En las primeras hojas se hallan los logaritmos des­

de i á 1200 con ocho notas decim ales, es d ecir, una 
nota mas de las que se necesitan en los cálculos ordi­
narios. Esta nota últim a se desprecia comunmente.

Siguen despues los logaritmos de los números com ­
prendidos desde 1020 hasta loo ooo , es d ecir, de los 
números que tienen 4 y  5 notas dispuestos con este 
artificio.-

Las cuatro primeras notas del número se buscan en 
la colum na vertica l, encabezada N, la quinta nota en la 
columna horizontal. En la enfilacion de ambas están las 
cuatro notas últimas del logaritmo. Las tres primeras 
son las que están á la izquierda , y  son comunes á to-' 
dos los sistemas de 4 notas que hay entre cada dos
sistemas de tres notas. ^

Si el número no tiene mas que cuatro notas, se 
toma cero por quinta nota.

Ultimamente dichas tablas acaban con los logarit­
mos de los números comprendidos entre 100000 y  
108000: estos logaritmos tienen ocho notas decimales. - 
Las cinco primeras notas del número se buscan eií la> 
columna vertical, y  la sesta en la columna hórizontakí

Buscar e l logaritmo de un número mayor que eVúl-^ 
timo de las tablas-Se p ide, por ejemplo , el logaritm o í 
dé 57682496. En las tablas de Callet solo se encuen-^ 
tran las cinco primeras notas, y  se tiene L.57682, cuya 
mantisa es 7610403.

El logaritmo del número propuesto'tiene la misma 
mantisa que si considerásemos como decimales sus tres 
últim as, notas, que no se encuentran en las tablas.. 
Busquemos, pues , la mantisa dé L. 57682,496 ; es de­
c ir , busquemos lo que se debe añadir á la m antisa.de' 
57682 por o ,  496, fracción que falta á su númcrq. ^

Examinando las tablas con atención se y e ,que los.; 
logaritmos próximos tienen una misma d i f e r e n e i a y  , 
este íenómeno se verifica en mayor número deJogarit- 
mos , á proporción que los números son mas grandes. 
Esto nace de que eu los números de i nóta la im idad;



en que estede el logaritrho de io  al de i ,  se reparte 
np tnas que entre i o logaritmos, siendo asi que en los> 
números de' 5 notas la'̂  unidad en que escede L- Jpoooo
á j.. loooo se reparte entre 90000 logaritmos: asi debe 
ser mas ileuta la variación de las diferencias entre los
logaritmos próximos.

Es, pues, verdadera aproximadamente esta propor­
ción: l a s  diferencias de los logaritmos son proporcio­
nales á las de 'los números, cuando unos y  otros son

irnos.

j

Yolviendo á nuestro ejemplo, como de 5768a al 
número inmediato hay i de, diferencia, busco la de sús 
logaritm os, que es 0,0000076, y formo esta propor­
ción : I , diferencia.entre los números próxtmos de. las
tablas, es á 0,0000076, diferencia entre sus logaritmos,
como 0,496 , diferencia del número menor al propues­
t o ,  es al 4.° término , que serála diferencia de sus lo­
garitmos. Este 4.° término es 0,0000037696, que aña­
dido á la mantisa 7610403 , dará la que se pide. Pero 
como las mantisas no pasan de siete notas, se despre­
cian en el 4.“ término las tres últimas, es decir,  tantas 
como notas se han separado en el número para deci- 
málés : asi lo que hay que añadir es 38 a las clases 
inferiores ide la, mantisa, que sera 76'n44i.  Como , el 
número tiene 8 notas enteras, la característica es 7 , y

L. 57662496— 7 I .
' 1 > í

En las tablas de Callet es t̂an calculadas las diférencias entre 
los logaritm os próxim os , que se encontrarán en <:olumna v e j ^  

 ̂ '  ’ a dif. Ademas están calculadas las partes que deben
. . < - 1  •!„ a1 niimero

.  \

\  •

cal encaDezaaa Auciii«a ^
■ aÜadirsb á la m antisa'por cada nota de mas que tenga el numero

en uiiás ta b lita s, que se llam au de partes proporcionales. L o  que
corresponde á la primer nota de las que no se encuentran en las
S l ^ e s c ú b e  debajo de las clases inferiores ¡de la m antisa; y
las pa'rteÁproporcionales, correspondientes á 'las notas que sigan,
s e  .escriben sucesivamente unas debajo de otras /adelantando cada
una un lugar hacia la -dere.cha , porque pertenecen a una cl.-ise

inferior decimal. Despues se sum a, desnrcciando las notas mfe- 

rÜorfiS á la  séjpUma dccicaal
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Ejem plo, . L. 57^82/196— 7,^ 6 16 40 3
La diferencia es 76 : pongo.....................Üó

68
■ AS

85
mantisa de 5 76 8 2 . 

por el 4* 
por el 9. 
por el 6.

7 , ^61 0440,  logaritmo pedido.
Obsérvese que la parte proporcional dé la  pítim a nota 6 

mo‘ influye ya en el logaritm o , que seria el m ism o, annque no 
existiese dicha nota. Esto quiere d e c ir , qué reduciendo las mari- 
lisas á 7 notas decim ales, la s  tablas no pueden dar con se-^ 
guridad sino 7 notas en el numero , y  que Ja. 8.® no puede ser 
segura, como no compongan las cinco primeras una cantidad me­
nor que 108000 , éñ 'cuyo cáso nos podrán dar con seguridad 

hasta ocho notas en el numero.
68. Buscar el número de un logaritmo cuya man­

tisa no* $e halla erí las tablas.
Resto la próxiiria menor que se encuentre ele la 

dada, y digo : diferencia que hay entre la mantisa to­
mada en las tablas y su próxima mayor en las mismas 
tablas es á 1, diferencia é n̂tie sus números, como la 
diferencia de la mantisa menor á la dada, es á la dife­
rencia del número menor al pedido. Este 4*̂  término 
se reduce á decimales  ̂ y las notas que d é, se unen á 
la derecha dél nüméi'G de la mantisa próxima menor. 
La reducción á decimales solo deberá llégar bástá dos 
notas V porqué ya rio hay seguridad en la tercéra.

Ejemplo. Se pide el número correspondiente al lo­
garitmo.. .............. .. . . .................. .. . . . . 7,76104/p
La mantisa próxima menor' que dan las ta­
blas e s . . .............. .......... ................... ............... .. o4o3

La fracción que se debe añadir al número es ^  que da, 
reducida á decim ales,las notas 49* La mantisa tomada 
corresponde á las notas 5768̂ :̂ luego las notas del nú­
mero son 57682/^9; y como la característica es 7, el nú­
mero será 5768;¿49^'

Con ,las tablas de Callet no es necesario hacer la reducción 
á decim ales: porque la diferencia 87 se busca en la tabla de 
partes proporcionales; y  no eiicontiándose, se ve cual es la p ró ­
xim a m enor, que es 3 o , correspondiente á la nota 4 *

.V'
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Resto 3 o de 3 7 , y  quedan 7": uniéndole un cero para redu­

cirlo á la especie decimal in fe r io r , es 7 0 , cuya parte proporcional 
próxim a menor es 68 , á la que corresponde U  nota 9.

Este ejemplo confirma lo que ya hemos d ic h o , que con 7 
decimales en la mantisa solo se puede contar con 7 notas en el 
número. Por tanto no, se puede aplicar el cálculo logarítm ico á 
operaciones en que intervienen números m uy grandes. Por ejem ­
p lo , si se quiere elevar 14  á la potencia 4 0 , no servirá el cálculo 
logarítm ico sino para hacernos ver en la característica cuántas n o ­
tas deberá tener la potencia c.uadragésiraa de i 4 ,  y' las siete pri-r 
meras notas de esta potencia. He aquí el calculo,

L , 1 4 =  i , i 4 6 t a 8 o 4 )  tomando todas las 8 notas de

las tablas. ^
%  • ^

Multiplicado por 4 o . . . .  r - ’ v: *
4 5 , 8 4 5 i 2 i 6 o^ L .  14/^®, que deberá tener 46 notas. 

Mantisa próxima menor. 1 1 6 7 .,.. sus notas

Parte pro 
menor

Á 9

próxima , .
. . . , . . . . . .  . su nota 7

* ' • 4 >

60
Parteproporcional próxima

m e n o r ......................  5 6  , su nota 9. ,
Las 7 primeras notas del número forman lá cantidad de 7000879.

En general la aplicación mas útS. del cálculo logarítm ico no 
es en las operaciones de un resultado exacto, sino en las de ap ío- 

ximacion.
Propongamos ya algunos ejemplps.

Se pide el p ro ­
ducto de 4 7 X   ̂ 9

■ L / 8 6  3 = ^ ,9 3 6 0  T 68, a, «B .• » .

Sum ando....................... 4 , 6 0 8 1 0 8 7 :  su número 4 o 5 6 t

es el producto que se pide. ,
a,® Se pide la raízas de 1 4 1 9 8 5 7  ;

Parte proporcional por 5 . ,  ¿ 1 63
por 7 , . . . . . .  2 1 4

su

6, i 522446
Su  quinta parte e s / .  . • 1 , 2 3 0 4 4 8 9 ,  cuyo nútüero 17

e s  l a  l a i z  quinta del número propuesto.
3 ,® Se pide el valor dé 4000 (1,0 5)

\*
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, La elevací&n á potencia es inultíplicar .por i o el lo­
garitm o del núm ero. La, m ullíplicacion por 4000 es añadir ; el 
logaritm o de 4000 al de ( i o 5 ) '  de modo que X . :v—  L . 4000 
+ 1 0  L. 1 ,o 5 .

L . i ,o 5 = o,o 2 i  18930
m ultiplicado p o r . . . . . ^

"0 ,2118 9 30
L . 4000 =  3,6020600 ; ^

3 , 8 1 3 9 5 3 0 :  su n úm ero6 5 i 5 , 5 8 r± .r . 
M antisa próxim a m enor... ; 9 4 7 7 *'—  6 5 i 5 .5 8 ,, . \

; ' • / 5 3  en la tabla de partes pro-̂
porcionales su nota es 8. i 

Se pide el eociente de \

4 ,  .  \

5314
a 9 I 4

< •

L . 5 3 i 4 '
C. L , 2 9 1 4

3,7 2 5 4 2 1 6  
6 , 5 3 5 5 i o 5

•s V

> .

.  r

i 0̂ 2609321 
; 9296

* {11 1 ». /

su numéro es 
el cociente 

—  ̂ i 8236i 
2 5 ..» 1

pedido: y  es 1 , 8 2 3 6 1  
5." 3Se.pi9e;el

/ \

. f ‘ ?'M{
■ M) .V-

C- L,  7 
C. L.  Í 3

.0
1,4149734,
1,447 i 58o,  ̂ r 
9 , 1 5 4 9 0 2 0  
8 , 8 8 6 o 5 6 6

r; . 4

2o\qo3oqoo:  SU número.és 8,product6'pedido.
í  '* '  ' t  \  y  T  ‘  ‘  ■ i '  ¡ .  i  • (  ‘  '  '  * (  '  *  • t * * ' '  »  '  * *  ^ ^ í  ‘  l

6,® Se pide el cuart'o'término de la proporción r 53^4^9 : • *7 
Suraeúse los loga'ritmós de los iñ ed ios, y  réstese el Idgañtm o del 
priníer térm ino, y  se tendrá e l d e l  cúárto, ^

X.  ̂17^='1^2304489
X. 4^9 cr“  2,6 618127 '' •

C. L. i 5 3  =  7,8  i 5 3 o 8 6  ■ r  ¿
. e - -

, >.11^707 570,2v^inumero es 5 î  4 ^̂  térmlno podido; 
La interpolación de medios geom étricos (.62). se hace m uy 

fácilm ente, construyendo la progresión aritmética de sus Jpgarit- 
m o s, y  buscando después los ntímeros que Ies corresponden, , 

Ejem plo. . Queremos interpolar entre 8 / 6 4  cuatro medios geo- 
melMcos^

s
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EI logafUffid d e ‘ 8 es 0^90^0900 : 'cl ‘dé GA «
Interpolemos entre estos dos ldgarit.nos cuatro medios antmtUco ,

y  l a  progresión sera
0,90^0900
1,08^7080
i , 267j3 2 6 ó

1,4449440
1,6255620 
I j S o 6 1800

Sus números formarán la geo
’  !  •  .  1 ,  /  »  \ K  '

métrica ,;c p y ^ r a 2 o n  es ^ / 8 ;^  

i , 5 i 5 7 .

8
1 2 , 1 2 6 7
18,3792
27,8576
42,2243
64

X

El logaritmo de im quebrado propio deberia
hallaise restando del logaritmo del In.merador el lo-

; ; r S t m ; ^ S 4 .As¡ellogaritmo

* " | i t  ' ' '  m'é*nftadienX ri logaritmo de su numerador .eb comple-
anaqiujiciu su denominador loo.
” " E ^ ’i n  ra°*e"logaritm o complementario de una 
fra < ^ !:,.? d e c im a lp j¿ ld a .tó n e ,)a ^ a ^ —

” ' í ‘"L"nüd\trem V eaaToís. la por milésimas; etc. Porq.m

: r " ^ S ; o ’ de nn^ ^ É S a f  “ X  2 !

ñ f n n a T o f iX la a  milésimas.; serA „  complemento 

del logaritmo de' „¿earacterísticas que-

aa j r« n  á ‘ la caractensttca del

f  tóló  siémpre qnéda laicaracte-
, ^ '" S | o Á Í  I.fe 'H íbíerá aha» líoW luego =
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De aqüi se infiere, qüe para hallar el riúihéró cor­

respondiente á un logaritmo complementario, se deben 
buscar las notas correspondientes á la mantisa, y  estas 
serán las notas decimales: si la característica és 9 , la 
primera de la izquierda representará décimas; si 8, 
centésimas; si 7, milésimas etc.

Ejemplo. El logaritmo compleqientario 9,187238$ 
corresponde al número 0,153g.

El logaritmo complenientario 6,6020600 tiene por
número á o,ooo4-

Cuando una fracción propia se eleva á una potenT 
cia, al multiplicar su logaritmo complementario por 
el índice de la potencia, se multiplicarán por dicho 
esponente las 10 que tiene mas; y  resultará el loga­
ritmo complementario de la potencia con tantos 10 de 
mas, como unidades tiene el índice de la potencia.

Efemplo. Se qniero elevar > á la potencia 4.®
1=^=9,^538720,., v-:,- ' m:

4 : "
, 39,4154880 : este es el L. C. (4) < con 4 decer­

nas de mas. Quitándole tres, será 9,415488o el L. G,
-f *; y por tanto d )  ^=0,2603. ' ̂

Para estraer una raíz de una fracción propia , añá­
danse á su logaritmo complementariq tantas decenas 
menos una, como unidades tiene el íqdice de la raíz, 
y  al partir por dicho índice quedará una sola decena

de mai5 en el logaritmo de la raiz. Ejemplo. )/ o,oo4
..................

se halla añadiendo a decenas al L. C. de ©,oo4 , que es 
^,ñoao6oo. La suma 37,6020600 partida por 3 , dará

9 9
L. C. w<o,oo4 = 9iaoo6866, y  por tanto 1/0,op4
o .i ✓ '
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_mi-
meros qué espresan las razones ewtie lás' ftiBnedas c 
rientes de cada país y su moneda’Be cam^ 
do pue$/eLcuarto término de la proporción de conjun­
ta v y vienddciw l es en él el factor constante, se po­
drá tener calculado su lógaritmii, y no será menester

s in 0
V ;i >

, fe! 4 ® termino fué

cambio
5 1 2 0 0 X 3 á f

1  ̂ s ^ 9 ' Á:, 'J ̂ fíf /:V )\ . \ >1

’ . . , U 2 X 240
. * ; *« ¿ '4 V TíT V ; * J V  O  / ’ : ;  ' * • ' > . '' = . ( i  1 ‘ '£ : /

'  i / : .r -  \ ^  < í 'i v . í ' '  •. > r . .» i  > , ► /

*y su factor constante es ■— — ;^ '-S u  logaritmo cpm-
■ J: .yu¡ ^ou O -i!) .D .J 0í0;v. - : : a; ■ >:,
íplpnieplario es4 Qip5t&̂  ̂Supaanda pste logaritrpo cou 
ñ  de la letra en maravedises y él del cambio , se tendrá

- el log^qtimp.de la letra en esterlinas, s ; ^
"Haciendo lo misrho en los cambios de Paris, j^ms- 

terdam y otras partes., se formará una tabla dé lóá 
logaritmos de los factores constantes: lo que reducirá 
todos los cálculos de cambio á una operación senci­
llísima.

¿4 A

I
«í ' <
; L

i

\ .

•• 1 . <*
I \

. t .

. «

? “ y i i
r*V'„> -
\Á‘y

' ■ ' k''
' Sí  4. yir
í  i* ■
¡ • >

; Vtv.
'iiV*.

■ w

. 'í.'í*

^ 1'

' ■ ?■ " tií ■i:\!'
/.9

f  •,

Hf..r<;-

; i ly- / y ■ ■?'

- I 1 ' • 
*.

'  ' É í

t . ' . '■ >

j•. 1

. 1

\ ^

]

* t

. *.ivr'

. ’r



y-

17.® Fracciones continuar. <
A

>• i'
7 2 . Fracción continna es aquella cuyo denom inador en lu­

gar de ser un mimero entero, es un numero m ix to 5 y  e l ; que­
brado de este tiene por denominador otro número tó ix to , y  así 
sucesivamente. Cualquier fracción común se puede reducir á  con­
tin u a, dividiendo sus dos términos por su n um erador, y  repi­
tiendo la misma operación en los quebrados que resulten en 
el denom inador. A si todos los numeradores de las fracciones sub­
ordinadas serán iguales á la unidad.

E jem plo:  •
La fracción común reducida' á fracción

es|

' '  ^eóntinua
i \ * >

• i

_r
X

' * *
T .4>

i .*
‘ r ,

V '

que para abreviar se pinta así i ' ( 4 , 9 , V a ,  i  teniendo 
presente que el numerador i ,  qüe se escribe fuera del parénte­
s is , sirve para la fracción y  para todas las subordinadas ; dentro 
del paréntesis están los denominadores escritos en su óíder?- 
E l ’ último quebrado — se éscribq como está en la/ fraccioíi 
propuesta. "

L a fracción continua sirve para bailar una serie de fracciones 
comunes que se van acercando cada vez mas y  mas á la pro­
puesta, de las cuales la  primera es m ayor que la propuesta, la 
segunda m e n o r ,  la tercera m ayor la r u a r la  m enor, y  asi su­
cesivamente. La última debe ser igual á la propuesta. Esta apro­
ximación se hace i , °  despreciando todas las fracciones subordi­
nadas. A si resulta en el ejemplo anterior j ,  fracción m ayor que 
la propuesta: porque habiendo disminuido su denominador por
la supresión de i  ( 9 ,  2 ,  i ,  i ^ ) ,  habrá resultado una fracción 
mayor que la continua.

a .” Despreciando todas las fraceiones subordinadas menos 
la prim era, quedara i (4  7 ) ,  que quiere decir la unidad di­
vidida por 4 6 Esta fracción es menor que la propuesta;
porque el quebrado que es parte del divisor, se ha aumen­
tado, puesto que he disminuido su denominador por la supresión 
de las fracciones siguientes.
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3̂ ,* T o m o  o tea  frace io n  m as d e  las s i^ b o rd in a d a s , y  q u e d a rá  

a ( 4 i  9 t )> 9Í"> á  la  u n id a d  es ^ .  P a rtie n d o  ^ h o ta
l a  u n id a d  p o r  4 re su lta  ^  fracción  m a y o r q u e  la  p ro p u e s ­
t a :  p o rq u e  h ab ien d o  d ism inu ido  el d en o m in ad o r d e  7 , e l d i-  
y iso r  9 7  ea dem asiado  g ra n d e : luego  el cocien te d e p a r t i d o  
p o r  9 7  es dem asiado  pequeño^  com o tam bién  e l d iv iso r 4 
lu e g o  la  u n id a d  p a r t id a  p o r  4 d a rá  u n  coc ien te  m a y o r q u e  
e l v e rd a d e ro .

Y a  es tá  co n o c id o  e l o rd e n  y  la  raxon d e  esta ap ro x im ac io ú . 
D e  cad a  vez se to m a  u n a  fracc ió n  su b o rd in a d a  m as q u e  en  la  
ap ro x im ac ió n  an te rio r .

L a  c u a r ta  ap ro x im ac ió n  se rá  i  (4  > 9 t )> *1*̂ ® m enor
q u e  la  fracc ió n  p ro p u esta .

La quinta es i  (4 , 9 , a 7 j : el cociente de i  partido por 
» 7» e» 7» añadido á 9 es La unidad partida por ^
es que añadido á 4 es la unidad partida por este quebrado
es 7 ^  , mayor que la propuesta.

Ultimamente^ si se toman todas las fracciones subordinadas,
re su lta rá  la  fracc ión  co m ú n  p ro p u e s ta .

Esta operación es útilísima para formar idea aproximada del 
valor de una fracción irreductible, cqyps términos son muy gran- 
dea, en términos mas sencillos: por ejem plo, la fracción pro­
puesta ^  , podemos decir, que está entré 7 y menor que la 
p rim e ra , y  mayor que la segunda, pero se acerca mas a la segunda*
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id. clase -  nota
id. 9 especie nota
id. , i 5 ' clase nota
i 8 3 i | 6 8 3 6 7 J683679

. * . * 5

a 4
* - 

3 2 añadiendo
4

añado
* . ♦

3  o r/̂ 6
. : 1 4 . 

9

6 i ao . . ■ ’ p r  2 ' v - = 5 v ,
9̂

3 5
\ ̂  ♦ 

10 \ / 5 . 6  = = X v/5 =
5 6 3 i

- ; • • *. -V •
7 +  2 7 “+ 2  -

4

6 1 20 ¿ rr= io + 7 — 9=- S  ü c + 9 = ; io + 7
66 1 5 2 X 1 9 2 2 0 x 1 9 ®
78 3 3,
8 '7 ' 3 .  ( i o 5) '*  ;
90 . 3 . | 2 ,6 i ») '̂

6

\ • ?

>  ♦  ♦  ^  

>  S

3  J
* . «. • r '

f '

. >■
;̂

1' 1

•t

r
• y

■ ■ ■ ' . / 1

■ ■:')

 ̂ <

1 ^
-b

; 5 /*
I ^''

4 '

I .•
f  ^

> 4

. .V.' ¡V
< *  '  '  I  M

; í

■ -í;■' l'>-’. ri

r'-l\
■ ., V'O.« * . ' ' ' i  V

i * u
: /. 

' * ' ^4'. ̂  V
• ‘ ■•%

tt~


